

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön délelőtt.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolvasó szerkesztő:
Kertész József.

Kiadja:
a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.
Hirdetések díjszabása szerint.

Orvosok kongresszusa.

— Nagykanizsa nem vesz részt. —

Az egész művelt világ szeme most Budapesten csüng, hol a közszerzetben álló daliás királyi herceg megnyitotta a XVI. orvosi kongresszust. Ő Felsége a király nevében. Az egész világ idegszála mintha azon a kongresszuson csomósodnának össze, mintha minden reménység onnan áradna szét a beteg emberiségre, oly lélekzet visszafojtva várjuk e kongresszus lefolyását. Mi utat, mi jót, mi üdvöset hord össze az a sok kiváló elme. Ötezer orvos, a javából, a legtávolabb országból, messze világrészeiről, óriási utak fáradsalmaitól vissza nem rettenve, jöttek el szép fővárosunkba, hogy munkájokkal áldásaivá legyenek a jövő emberi generációnak.

Talán Magyarországon nincs egyetlen 25 ezer lakóssal bíró 16 orvosos város, melyből valaki, kötelességszerűen fel nem rándult volna orvostársai közé, hogy kivégezzék abból a munkából, melyet a nemzetközi orvosi kongresszus célul tűzött maga elé. De Kanizsa nem tudjuk dőlyfősen leikésinyelve, vagy szerényen félre vonulva, de nem vesz tudomást arról, hogy micsoda munka folyik most a fővárosban. Kanizsa nem kapcsolódott bele abba a fenséges orvosi küzdelembe, melyet a királyi fenség oly ékes és meleg szóval köszöntött.

Vagy talán nem akartak bennünket némely orvosi tehetség nélkül hagyni arra a néhány napra. Járvány nincs hál istennek Kanizsán, az egészség szinte dühöng, mondta nemrég egyik kedélyes orvosunk. Hát hogyan történt, hogy ennyi doktor közül nem akadt senki, aki az 5000-hez beállt volna legalább statisztikai egységnek.

Azt értjük, hogy az orvosok egyetértő eljárással nem delegáltak maguk közül valakit. Mert hát természetes, hogy ilyenkor a kiválóbb, elismeretlebbre jutna a megbízás. Már pedig azt elismerni, hogy valamely orvos kiváló, kiválóbb a többinél, akikkel egy városban működik, isteni lemondásba kerülne. Igaz, hogy orvosok egyesülete helyben nincs. Ha volna is, nem kellett volna ott választani, hogy a doktor urak annyira érzékeny tekintélye csorbát ne szenvedjen, hanem csak felhívni a doktor urakat, hogy jelentkezzenek a részvételre. De nem történt semmi. Nem ment el senki. A mi doktoraink tudománya ki van jegecedve, azon fejleszteni fölszemes, ahol a tudomány esetleg sántít, ott helyreüti a reklám, a népszerűség, a tekintély. A meggyógyult halottak meg nem panaszkodnak, hiszen a világ még sok betegségre nem tud irt, hát szenvedés mindig lesz; halál ellen meg nincs orvosság. Talán igazuk is van az elmaradot-

taknak — akarom mondani az itthon maradtoknak.

Sok orvos megél 10 recepttel, sőt vagyont szerez magának vele, hát akkor mi szükség a 11-ikre, mely még nincs is feltalálva. Beteg ember mindig lesz, orvost mindig hívunk hozzá, a meggyógyítást bizzuk a nagy természetre. E logika szerint volna csak érthető, hogy miért maradtak itthon orvosaink. De akkor meg minek a kongresszus?

Tanév elején.

— Egy nem sablonos elmélkedés. —

(v.) Néhány nap múlva megnyílnak az iskolák kapui, de nem nyitják ki annyira, hogy azon a műveltséget és tudományt szomjuhozók mind beférjenek. Mert manapság oly nagy a túlekedés egy helyért, hogy minden évben tanulókat el is kell utasítani.

Nagyon sajnálom, ön későn jelentkezett, mondja ilyenkor az igazgató. Vagy, ön nem helybeli és az osztály már helybeliakkal megtelt. Végül van még egy formulája a visszautasításnak: A főigazgató nem engedélyezte fölvetelét.

Indokolt-e ez a hanyatt-homlok való megrohama az iskolának, a középfokú iskolát érve? A nagyközönség úgy vélekedik, hogy az érettségizett ifjú nem jár szurtos munkásruhában. Az állam csak az érettségizettek számára nyitja meg a hivatalok kapuit. Sőt egyéves önkéntességi jogot is csak ezeknek biztosít.

Kérdjük már most, nem-e természetes, hogy a tanuló maga is mindezeket az előjogokat biztosítani akarja és megszerezni törekszik az érettségi bizonyítványt. Hogy a tanulásra rátermettsége van e tanulóknak vagy sem, ki akarja önmagáról beismerni, hogy nincs rátermettsége?

A fiam mindent megígért, hogy tanulni fog, mondta nekem egy anya, miután már minden hivatásban hajótörést szenvedett a fia. És a fia tényleg elvégezte azt 6 év alatt, amit 3 év alatt kellett volna elvégeznie. De volt érettségi bizonyítványa! Nem kellett inaskodni és ha mindjárt kuli-munkát végzett az irodában, kifelé ur volt. A tanult emberekben való túltengés nem az egyesek hibája, hanem a társadalom és állam hibája.

Ha a társadalom a munkát jobban megfogja becsülni és az állam a középiskolákat végzett ifjak számára nem osztogat előjogokat, akkor az érettségizés nimbusa is el fog halványodni.

De addig ne predikáljuk éppen a szülőknek, hogy az ifjak menjenek ipari pályára. Mert csak nőzzünk körül, hogy Nagykanizsán is a legtöbb iparos hol lakik, és ki lakik a fűtákon és hogy milyen életfeltételek mellett él a cipész, és ellentétben vele a gyáros, a lateiner-ember és a nagykereskedő. Hiábavaló tehát az az intés, hogy menjenek az ifjak ipari pályára.

Ujságokról és ujságírókról.

— Ellesett kávéházi beszélgetések. —

(Színhely: a Korona kávéház „Abbazia”-nak nevezett kávéházi utcateraszra. — A kávéház előtt bórondókkal megrakott bérkoszik döcögnek. A bórondókön külföldi szállók reklám cédulái olvashatók.)

Az antiujságíró: Nézze csak ujságíró barátom a hazatérő nyaralóközönség utibórondóját. Csupa München, Wiesbaden, Karlsbad, Marienbad, Abbazia, Tobelbad, Rohitsch-Sauerbrunn, Semmering-béli szállók reklám-céduláit találja rajtuk. Nos hol maradt a májusban írott fűrdővezércikk hatása?

Az ujságíró: Ön még azért is a lapokat okolja, miért a közönség a külföldi fűrdőket látogatja?

Az antiujságíró: Természetesen. A lapok regisztrálják, hogy Pipócsi Vendel melyik neves külföldi fűrdőben nyaral és a példa mindig ragadós.

Az ujságíró: Az ujságok szívesen írnanak arról, hogy a helyi nagyságok magyar fűrdőkben nyaralnak. De lássa kérem, a közönség nagy része a hazafiságtól csöpögő vezércikk ellenére is külföldi fűrdőt látogat, mert kevesebb pénzért nagyobb kényelmet, jobb ellátást kap modern, világhírű külföldi fűrdőkben, mint itthon Magyarországon. A külföldi fűrdőkben 8—10 koronáért pompás penziót kap a vendég, míg nálunk csak a szobaárak 4—5 koronásak.

Az antiujságíró: Ön is csak olyan, mint a többi ujságíró. Tele zengik így ősszel a külföldi fűrdők dicséretével az egész várost és azt kívánják, hogy tavasszal a fűrdővezércikknek hatása legyen.

Az ujságíró: Ne ragadják folyton a fűrdővezércikkre, mert ha jól emlékezne ezekre, akkor eszébe jutna, hogy a vezércikk nagy része a magyar fűrdőknek is tanácsot igyekszik adni, miként tudnák a magyar közönséget itthon tartani, természetesen nem a mostani magas lakás- és étlapárrakkal és primitív fűrdőberendezésekkel.

Az antiujságíró: Könnyen beszélnek maguk, kik mint mindenhol, a fűrdőkben is kedvezményeket igyekeznek elérni.

Az ujságíró: Nem tudom miből állítja ezt ily határozottan, de ha így van, meggyőződhetett volna arról is, hogy a kedvezményt nem ellenszolgáltatás nélkül élvezik.

Az antiujságíró: Ismerem az ellenszolgáltatást, a reklám fűrdőleveleket, melyek a fűrdőigazgatóságok irodáiban íródnak és önök a „cégükkel” ellátják.

Az ujságíró: Nem vitatkozom önrel, mert ön is azok közé tartozik, kik mindenért a magyar ujságírást okozzák. Pedig nem az ujságírók okai ennek.

(Éppen a párbeszéd végén a pincér újságokat tesz az asztalra. A lapok „Személyi hírek” rovata számos hírt közöl a politikai, pénz, művész, iróvilág stb. stb. kitünőségeinek hazakereséséről — a külföldi fűrdőkben.)

A párbeszéd lefolyásáról egy törzsvendégtől értesült.

RIPORTER.

HIREK.

Lárma vagy osendélet.

(v.) Goncourt felemlíti naplójegyzeteiben, hogy mennyire kinozza őt, a szellemi munkást, a lárma, Párizsban. „Abban az átkozott házban, mely kertem mögött van“, mondja: „reggeltől estig, estétől reggelig, két komondor ugat, mely engem még az alvásban is megakadályoz és ha nem volna spalétám, talán házon kívül kellene hálnom. Oh, a lárma, hát utolsó életvéimnek megkeserítője leszen az! Oh, a lárma, a lárma! ez a kétségbeejtője az ideges embernek.“

Ha a mi szeretett Kanizsánk olyan város volna, melyben egy Goncourt megélhetett volna, nem irhatott volna mást a naplójába, mert lárma és éjjeli csendháborítás tekintetében Kanizsa hasonlít Párizshoz.

Ha apacsokkal akar az ember találkozni, csak menjen valamely Magyar-utcai vagy Kinizsy-utcai korcsmába. Estétől reggelig az utca részeg emberek hangos danájától vizhangzik, kik aztán a változatosság kedvéért verekedést rögtönöznek. Ijedt alakok éjjel után hálóköntösben az ablakokhoz sietnek. Kiverve álmukból, tudakolják a lárma és üvöltés okát. Végül mikor pity-mallik elől a részeges csavargók lármaja, hogy a nehéz görredőnyök zörgése fölváltsa. És ezt a vad várost 4 rendőr, aki éjjeli őrzésben van, nem képes sakkban tartani. És ezek után beszélünk még idegen forgalomról, mikor még az is menekülne innen, akit a hivatás ideköt.

— Személyi hír. Jureczky Iván dr. kir. ügyész nyaralásából hazaérkezett és hivatalát átvette.

— Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter Méhes Gyula dr.-t a Budapest, VII. kerületi Barcsay-utcai állami főgimnázium helyettes tanárát az intézet rendes tanárává nevezte ki. — Méhes dr. kanizsai származású. Tanulmányait a nagykanizsai gimnáziumban végezte jeles eredménnyel. Szorgalmával, saját erejéből küzdötte fel magát arra a polcra, melyet kevés tanár tölt be oly fiatal korban, mint Méhes dr., ki most 27 éves.

— Baranyavármegye az egyke ellen. Baranyavármegye törvényhatósága júliusi rendes közgyűlésén elhatározta, hogy az egy gyermekrendszerrel vonatkozó adatokat, amelyeket a vármegyében községszerte összegyűjtöttek, ki fogja adni. S ez a munkát képezi majd a további javaslatoknak, úgy a kaposvári dunántúli egykeértelennek alapját. Az így szerkesztendő könyv megírásával, az ügy előadóját, Buday Dezső dr. vármegyei aljegyző egyetemi magántanárt bízta meg, aki még e hóban vasos kötetet fog az egykéről a törvényhatóság elé terjeszteni, abban nemcsak az egykére vonatkozó adatokat, hanem annak történetét és az ellene folytatott küzdelem eddigi munkálatait is megírva. A könyv a jövő héten megjelenik s akkor részletesebben is fogunk vele foglalkozni.

— A nagykanizsai pénzügyintézetek vezetői Hiemesch Frigyes bankfőnök elnöklésével hétfőn délután tartott értekezletükön elhatározták, hogy az intézetek helyiségeit vészjelzővel kötik össze a rendőrségi őrszobával. A szükséges engedélyek megérkeztek s így a közeli napokban elkezdik a szerelési munkálatokat, melynek terveit, mint értesülünk, Szommer Náthán posta és táviró főfelügyelő személyesen készítette. — A készülékek bevezetése érdekében Daák Péter rendőrfőkapitány fáradozott.

— Pártgyűlés Egerszegén. A zalavármegyei függetlenségi és 48-as párt f. hó 6-án d. e. 11 órakor Zalaegerszegén az Arany-Bárany szállóban pártgyűlést tart. Tárgy: 1. Az önálló magyar bank ügyében tartandó négygyűlések helyeinek meghatározása. 2. Szervezkedés. 3. Esetleges indítványok.

— Az orvosi kongresszus és a vasutak. Mintegy hét óta élénk forgalom van a Déli Vasut Pragerhof—Budapest vonalán, melyen olasz, spanyol, francia orvosok utaztak a XVI. nemzetközi orvosi kongresszusra. — A „Zalai Közlöny“ egyik munkatársa a minap ezen a vonalon együtt utazott egy római orvostanárral, ki élénken érdeklődött, hogy a kongresszusi tagok, miért kapnak csak Csáktornától Budapestig menet kedvezményt? Miután a szükséges információt megadni nem tudtuk, bemutatta a kongresszus központi irodájának francia nyelvű utbaigazító körlevélét, melyben a kedvezményt adó vasutak között, majdnem minden európai vasut benne volt, csak éppen osztrák vasutak nem. Véletlenül jutott tudomásunkra ezen érdekes körülmény, melyet minden kommentár nélkül becsátunk nyomdafesték alá. Az eset egy magában is beszédes.

— Amben sikert arathat a főkapitány. Deák Péter főkapitány ismert „kendő rendelete“ nagy sikert aratott — a lapoknál. Valósággal babékoszorog fennak köréje, melyből arathat bőven és gazdagon. Az eset — mint ismeretes — ugy került napirendre, hogy a főkapitány ur szalmaözvegyiségre jutott; szóval egészen magánkülönítmények eredményezték. Ép ezért nem lepődünk meg egy kávéházi olvasónknak hozzánk intézett kérdésén: vajjon a főkapitány önmaga borotválkozik-e. mert csak így érthető — írja olvasónk, — hogy a borbélyüzletek ellen nem adott ki a főkapitány ur hasonló rendeletet ahol sokkal több visszaélés van a kendőkkel, mint a vendéglőkben. Ezen ügyben az orvosok bő információkat adhatnak a főkapitány urnak, kinek figyelmét ezen körülményre felhívjuk.

— Házasság. Horváth Dénes dr. a vallás-és közoktatásügyi miniszterium közalapítványi igazgatóságának ügyésze f. hó 4-én, szombaton vezeti oltárhoz a helybeli plebánia templomban Sebestény Katát, Sebestény Lajos kir. tanácsos, ügyvéd és neje szül. Hanny Marianne leányát.

— A mértékhitelítő panaszai. A mértékhitelítésről szóló új törvény a régi hivatalnokok között sok abszurd állapotot teremtetett. Az új rendelkezés különválasztotta a mértékhitelítő és hordóhitelítő munkát. A kik régi hivatalnokok voltak vizsgálatot kénytelenek tenni, különben elvesztették eddig viselt állásukat. Majdnem ilyen helyzetbe jutott Komlóssy Kálmán, aki a helybeli mértékhitelítőt 20 év óta látta el kifogástalanul. Mivel az újonnan megkövetelt vizsgálatnak nem vetette alá magát nemcsak hogy a mérleghitelítését megvonták tőle, de eddigi 20 év óta élvezett 2000 kor. fizetés helyett csak 1600 kor. fizetése van. Lehet hogy kérelmére a 400 K-át személyi pótlék címen a humanusan gondolkodó megyei törvényhatóság megfogja neki szavazni. A Komlóssy mellett 30 év óta dolgozó szolga Hóbor Antal kinek évi 600 kor. fizetése volt elbocsátott, mert eddigi főnöke mellé szolga nem adatik, csak napszámos.

— A tuberkulózis ellen. A tuberkulózis ellen védekező zalavármegyei egyesület szombat d. u. megalakult Zalaegerszegén. Elnök Legáth Kálmán lett Kanizsáról senki se tartotta szükségesnek, hogy ez egyesület megalakulásán megjelenjen.

— Balatonkeresztúr fejlődése. Keresztúr évről-évre nagyobb látogatottságnak örvend. Részint mert a Mária telepi szőlők középpontja, részint falusi karaktere és olcsósága vonzza oda a közönséget. Ugyálszik most nagy lépéssel fog előrehaladni a balatonparti fürdő-telepek között. Ugyanis a Festetics uradalom a szőlők és a tő közötti területet parcelálni akarja. Ezt az alkalmat a Balatonkeresztúri

fürdő-egyesület választmánya felhasználja, hogy ott parkot létesítsen. Vasárnap tisztelt a választmány elnökük Hercegh Ferenc államvasuti főmérnök vezetésével, Dezsényi, a Festetics Tasziló gr. titkár előtt. Kérlemtük az volt, hogy a fürdő-egyesületnek hét hold földet parkosítás céljára jutányosan engedjen át az uradalom. A titkár megígérte a kérelem támogatását. A küldöttségben Kanizsáról részt vettek Bay György rendőrkapitány, Hlatkó János és Irmeler József, kik ottani villa-tulajdonosok.

— Beírások a tanoncisiskolába. A kereskedő tanoncisiskolában a javító vizsgálatokat, szeptember 5-én d. u. 3 órakor tartják meg. A tanulók beírása 6. 7. és 8-án este 7—8 órakor történik. A beírásnál, minden tanuló köteles mult évi igazolási naplóját felmutatni és a 8 korona tandíjat befizetni. A tandíj befizetése nélkül senki sem vehető fel. A mely főnök, tanoncát a próbaszolgáltatásban lévő is a kitűzött időben be nem iratja, vagy azt pontosan nem küldi az iskolába, az az 1884. évi XVII. t. c. 62-ik §-ába ütköző kihágást követ el és vele szemben ugyanezen törvény 157. §-ában megállapított 40—400 korona pénzbírság fog alkalmaztatni. A később felfogadott tanoncok a felfogadás napján azonnal beíratandók. Az előadások 9-én este 7 órakor kezdődnek.

— Az 1900—1910. tanévre az iparos-tanulók beírása az egész évi tanfolyamban szeptember 1—12-ig, a téli tanfolyamban pedig október 15—18-ig történik a közp. áll. elemi népiszkola A) III. fiúosztályában, köznapokon 6—8-ig, vasár- és ünneppnapokon d. e. 9—11-ig, d. u. 2—4-ig. Ezen, a beírásra kitűzött időben köteles minden iparosmester a tanulóját azon esetben is beírni, ha az még csak próbaszolgáltatón van, vagy esetleg mint házi szolga, vagy napezamos alkalmaztatik is az illető iparág elsajátítása végett. (96096—1907. sz. miniszteri rendelet.) Aki tanulóját a beírásra kitűzött időn túl iratja be, vagy nem küldi pontosan az iskolába s ezen mulasztást nem tudja kellően igazolni, az az 1884. évi XVII. t. c. 62. §-ába ütköző iparkihágást követ el s vele szemben az 1884. évi XVII. t. c. 157. §-ában megállapított 40 koronától 400 koronáig terjedhető pénzbírság fog alkalmaztatni. A később felfogadott tanulók a felfogadás napján azonnal beíratandók, kivételt képeznek az április hó 15-én túl felvett tanulók, kik a következő tanév első napjában irandók be. Az iparostanulók kötelesek a beírásnál születési bizonyítványukat és tanoncszerződésüket bemutatni; a 4 kor. 30 fillér tandíjat és az ipari szótárra 20 fillért fizetni, vagy a városi tanácsához intézett tandíj-elengedés iránti kérvényüket az igazgatónak átadni.

— A szegedi katolikus nagygyűlés a magyarországi katolikus hívők nagy érdeklődése mellett folyt le. A nagykanizsai katolikus legényegylet képviselőjében Eperjesy Gábor egyesületi elnök vett részt a gyűlésen.

— A fumei aszfaltgyár és a kereskedelmi minisztérium. A kereskedelmi minisztérium arról értesítette a fumei aszfaltgyár igazgatóságát, hogy sem a minisztérium, sem az alárendelt hatóságai nem kívánnak üzleti összeköttetésbe lépni a gyárral. E megrendszabályozás oka az, hogy a vállalat üzleti reklámjaiban meg nem engedett módon hivatkozott a kereskedelmi minisztériumra.

— Junga Sebő ügye. Lapunk hétfői számában részletesen beszámoltunk a pokolgépes szenzáció érdekes mozzanatairól. Hétfőn még izzott-forrott a hangulat ez ügyben, mindeki tudott valamit, ami ez ügyet némileg magyarázza. Mi a sok verzió közepette ama véleményünknek adtuk kifejezést, hogy Junga Sebő a mintakatonai életörténete és pokolgépes eset között óriási távot. Mit tartalmaz ez a távontó ur teljes biztonsággal még nem állíthatta senki. Az események regisztrálásában mi külön fejezetet szenteltünk annak, miként történt Junga a letartóztatásakor nyugodtan viselkedett. Ezzel szemben jól értesült forrásból közöltük, hogy midőn a lakotanya egyik szobájában Boér alezredes felmutatta Jugának a letartóztatást elrendelő parancsot, Junga sápadt, izgatott lett. Majd minden összefüggés nélkül hadaró beszédet kezdett. Arról panaszkodott, hogy kigyók vannak a fejében. Olyan benyomást tett a jelenvölvökre, mintha megőrült volna.

Ablakokat zuzott be és a szoba kályháját akarta összedönteni. Majd hirtelen alétan összerogyott." Az események igazolták helyes értesülésünket. Jungané nyilatkozata, a székesfehérvári katonai börtönből kijött hírek arról tesznek tunuságot, hogy Junga nem bezámítható állapotban követte el tettét. Az összes lapok teljes egyértelműséggel nagyon kedvezően foglalkoznak Junga Sebő személyével, kit mindenfelé sajnálnak. Különösen nagy részvét nyilvánul Jungané iránt, ki Arany János-utca 12. szám alatti lakásán izgatottan lesi-várja a híreket börtönbe szenvedő férjéről, kinek elméjét az orvosok figyelik néhány nap óta. — Három ártatlan kis gyermek játszadozik az anya körül, kiknek tán sejtelmük sincs, nem tudják megérteni, minő szörnyű bűnnel vádolják édes apjukat. Az ismerősök általános részvéte veszi körül Junga családot. A házaspár élet-történetét nagyon sok riporter boncolja, de kompromitáló dologra egyik sem akadt. Az ügy jelenlegi állása szerint: Junga Sebőt a kassai pokolgép az élők temetőjébe viszi. A tébolydába A szigorú titokban folytatott nyomozás kulcsai mögől kiszivárgott, hogy Junga Sebőről tegnap a hadbíróóság azon jelentést terjesztette elő, amelyben indítványozta elmebeli állapotának megvizsgálását. Junga Sebőt legközelebb egy katonai elmeegógyintézetbe szállítják, ahol megfigyelés alá veszik. Az eddigi vizsgálat legérdekesebb titka még a levél, amit Mátyássy Zoltán intézett a nyomozást vezető hadbíróósághoz. Mátyássy kijelenti ebben a nyilatkozatában, hogy ő feltétlenül korrekt embernek tartotta és tartja Junga Sebőt és ő maga is azon a véleményen van, hogy a pokolgépet Junga zavart elmeállapotban küldhette el.

— **A csecsemő elválasztása** nehezebb nyáron, mint más évszakban, mert a tehenek gyakran okoz zavart a gyomorban és a bélben. Ezért jobb, ha a tejet eleinte „Kufeka“-ből készült higlyesszel vegyítve adjuk a gyermekeknek, mert a „Kufeka“ könnyebben emészthetővé teszi a tejet és fokozza tápláló értékét. A „Kufeka“-vel való táplálás rendszeres emésztést biztosít és legjobban megvédi a gyermekeket az ugynevezett nyári betegségektől.

— **A csáktornyai tárházak tolvaja.** Néhány hónappal ezelőtt a csáktornyai csendőrség letartóztatta a csáktornyai községi csordást, kiről kiderült, hogy az ottani tárházakban lopásokat követett el. Az eset annak idején feltűnést keltett. Különösen kereskedői körökben érdeklődtek az ügy fejleményei iránt. Az ügyből azonban sem lett olyan nagyszabású büntető, amint hitték és az ehóban tartandó tárgyaláson csak a községi csordás kerül a vádlottak padjára.

— **Vérengző katonák.** Négy részeg uláus katoná Csáktornyaán a minap több békés polgárt megátamodott és karddal megsebesített. Az eset a csáktornyai polgárság között nagy izgalmat keltet, mert ilyesmi elég gyakran fordul elő Csáktornyaán. A vizsgálatot folytatják.

— **Olcóság! Előnyös feltételek.** Szombathely városát modern városnak tartják. Amit a várospolitika jónak és a lakosságra fontosnak tart a Szombathely város vezetősége megvalósít. Így nemrégiben városi zálogintézetet állítottak fel, mely működését megkezdte már. Szociális szempontból ugyebár az lenne kívánatos, hogy a zálogházakat minél kevesebb ember vegye igénybe, mert ez azt bizonyítaná, hogy a lakosság jómódu, nem szorul még zálogházi kölcsönre sem, amit pedig a legszegényebb néposztály szokott felkeresni Szombathely városra, úgy véljük, nem így gondolkodik. Erre mutat a városi zálogkölcsönintézet egy szombathelyi lapban megjelent hirdetése melyben a zálogház mint valami végeláradást hirdető kereskedő kínálja szolgáltatását. **Olcóság! Előnyös feltételek! Ezek a „slágwortjai“ a hirdetésnek.** Lehetséges, a feltűnő hirdetéssel a szegény néposztály figyelmét akarja az ottani zálogház felhívni. Az olvasóra mégis oly benyomást tesz, mintha a zálogház nagyobb forgalomra törekedne. A modern, újgászerű hirdetésből látjuk, hogy a szombathelyi városi zálogház értékpapirokra 8^o/_o arany és ezüstneműekre 12^o/_o, egyéb ingóságokra 15^o/_o zálogkölcsönűj mellett nyújt kölcsönt.

Schulhof Adolf nagykanizsai borkereskedő

elhalálása folytán, körülbelül 2000 hektoliter különböző nagyságu **ászok és transporthordó** teljesen kifogástalan jó állapotban eladásra kerül. Érdeklődők, a hordókat **SCHULHOF** cég üzlettelépén Nagykanizsán bármikor megtekinthetik.

Öngyilkos leány.

A mérget egy nagykanizsai patikában lopta.

Vallomás a halálos ágyon.

Szombathelyről jelentik: Kállai Ella gyulafehérvári születésű 17 éves leány a szombathelyi Szele és Breifeld-féle nyomdában mint berakóleány volt alkalmazva. A leány édesapjával a Pap-utca 18. sz. házában lakott, ahol minap délelőtt mérget ivott.

Kállainé leányával Nagykanizsáról jött Szombathelyre. Nagykanizsán Kállainé egy alkalommal elküldte leányát a gyógyszerárba orrosságért. A leány a gyógyszerárban egy észrevétlen pillanatban zsebébe rejtett egy kis halálfejes üvegesét, mely arzenikumot tartalmazott. Ennek már 2 hónapja, s a leány azóta őrzi a mérget, tehát, úgy látszik, már régebben foglalkozik az öngyilkosság gondolatával.

A napokban a leány édesanyja lakásán egy pohár ecetben bevette az üvegesé fél tartalmát. Ezt az édesanyja is megtudta s szappanosvizet adott a leánynak, hogy kihányja a mérget. A leány nem érezte még erősebben a mérgeg hatását s nem hányatta meg magát.

Délután elment a Király-utca 25. számú házában lakó varrónőjéhez, itt hirtelen rosszul lett, elhányódott, s összeesett. Az elalélt leányhoz dr. Reiszfeldet hívták, aki a mentőkkel beszállította a leányt az Emberbaráti kórházba. Itt már-már hülai kezdett a leány teste, mikor kezelés alá vették. Ellenmérget adtak be, majd ether-injekciót használt, s erősen hányatta.

Nemsokára megjelent a kórházban Sántavy rendőrfelügyelő is, aki kihallgatta a leányt. Kihallgatása alkalmával a leány elmondta, hogyan szerezte a mérget s hogy megunta az életét, azért lett öngyilkos. Az arzenikus üvegesét meg is találták nála. A leány a kórházban meghalt.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* **A szintársulat bemutatója.** Tegnap volt a Kövessy új társulatának bemutató előadása. Bár Kövessyné úgy nyilatkozott, hogy ez az időjárás a legideálisabb a színházlátogatásra, mert eső nem esett, meleg se volt. De a közönség nem respektálta ezt a jó alkalmat és csak nagyon kis publikum verődött össze a szinkörben. Pedig a darab a drámai erők bemutatására jól volt választva, Pierre Wolf és Gaston Leroux színműve a Lilliom került színre. A körül a feminista elv körül van felépítve a darab, hogy a nőnek ép olyan joga van az élethez, a szerelemhez, mint a férfinak. Érdekes helyzetek, szellemes dialogok finom humorral fűszerezve teszik értékessé és elevenné a darabot. Az előadás pedig megmutatta, hogy Zöldi Elza (Odette) és Zöldi Vilma (Christiane) kiváló apostolai azoknak az eszméknek, melyeket az írók proklamálni akarnak. Zöldi Elza alabastrom arca magas homloká, mely tűz szemei mintha predestinálva lettek volna az eltemetett érzelmek palástolására, de egyszersmind arra, hogy az igazság és a szeretett testvérnek határos, szószólója legyen. A közönség hitt szavainak és ha az életben a nő becsülete tényleg még mindig tulajdonképpen a férfiak tisztességére és a család becsülésére van is kitalálva, ott a színpadon az ő igazsága mellé szegődöttünk. Zöldi Vilma (Christiane) az önzetes mély érzésű magyar nemesi leányok hatását tette reánk, amilyenekkel Kisfaludy Károly

darabjaiban találkozunk, de szabadabb gondolatvilággal. Csak kiesibe mult, hogy nyílt színen nem tapolták ki, de egyes jeleneteinek bevégzésekor a visszafojtott kritika annál elementárisabb tapaban tört ki. Jó színész Izsó Miklós (De Magny gróf) Pataki Ferenc (Chabreloche). Nagy Sándor (Arnault, festőművész) kvalitásáról egyelőre nem mondunk bíralatot. Talán nem volt rendelkezésre, talán a szerep nem való teljesen individualismushoz. De annyit megirhatunk, hogy mimikája nem egyszer bántó hatású volt. Kisebb szerepben kedves jelenség volt Sándor Ilonka (Simone, Darcy leánya), Kertész István (Cernay, festőművész) és Bóvész Jenő (Gerard, de Magny vicomte). Az előadásról meglegedetten távozott a közönség, de hiányzott neki a zene, mely az előbbi szezonban oly kedvesen töltötte ki a felvonás közöket.

* **Ujházi Ede Kaposvárrott.** Ujházi Ede a Nemzeti Színház illusztris művésze három estén lépett fel a kaposvári arénában. A megjelent nagyszámú, előkelő közönség zajos ünneplésben részesítette a mestert. Annál botrányosabb volt a színészek előadása, kiket a közönség kipiszegett, mert szerepüket nem tudták.

* **A Dunántúli Dalszövetség dalművészei** taván most történt a döntés. A zsűri ítélete alapján első díjakat nyertek: Latzkovszky Aladár Kassa (nehéz mődal), Révfy Géza Temesvár (mődal), Aggházy Károly Budapest (népdal átírat), Arany János Hódmezővásárhely (népdal egyveleg). A bíraló bizottságnak Nagykanizsáról Böhm Emil volt a tagja.



A Bőr- és Lithion-tartalmú

Salvatorforrás

kétőnk sikerrel használták veszebakóknál, a húgyhólyag bántalmánál és köszvényéni, a cukorbetegségnél, az emésztési és lélegzési szervek hurutjainál.

Húgyhajtó hatású!

Vasmentes! Könnyen emészthető! Teljesen tisztá!

Kapható ásványvízesorokból és a Szécsény-Lécsényi Salvatorforrás Vállalatnál Budapest, V. Rudastrápart 2.



KÖZGAZDASÁG.

Mikor épül a nagykanizsa-lendvai vasút.

Hát erre ma nehéz megfelelni. Noha egyes lapok már építeni kezdik októberben, sőt: már három napszámost is fogadtak hozzá, kocsival, lóval, sőt a vasuti vállalkozókat és az építőket már egyenkint és összesen biztosította arról a háláról, mellyel kötelesek vagyunk irántok elteni; a vasutépítés sajna, még késik.

Bár mennyire tudatában vagyunk annak a vasutnak a fontosságával és bár mennyire szívünkön viseljük városunk, vidékünk fellendülését, mit ez a vasút céloz, mégis várnunk kell még a vasutépítés hirdetésével, mert a legkompetensebb helyről kaptuk azt a nyilatkozatot, hogy a kérdéses vasut építkezéséről a folyó évben szó sem lehet. **Simán kell menni a még hátralékos**

dolgoknak, hogy az építkezés a jövő évben ilyen időben kezdetét vehesse.

A gabona határidő-üzletről. A Zalai Közlöny egy budapesti előfizetőjének tollából a fenti címmel közölt cikksorozatunk kereskedői körökben élénk beszéd tárgya volt. Különösen dicsérték a cikk komoly, tárgyilagos tonusát és kiemelték a cikkirő alapos értesültségét. Egy gabona szakmabeli olvasónk azt mondta nekünk, kár, hogy a kitűnő részletes cikk nem jelölte meg a határidő-üzlet reformjának mikéntjét. Mi természetesen készséggel közlünk e tárgyban bármilyen irányú felszólalásokat, amint hogy a közölt cikksorozat sem fedi mindenben a mi álláspontunkat.

A vas—zala—soproni vasut A vas—zala—soproni vasut végrehajtó nagybizottsága augusztus 25-ére tervezett ülését szeptember 22-ére halasztotta, hogy ideje legyen a bizottságnak az érdekeltekkel tárgyalni.

1313/1909./végrh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagykanizsai kir. járásbírósnak 1909. évi V. 566/3 számú végzése következtében Weisz Lajos ügyvéd nagykanizsai lakos javára 1200 kor. s jár. erejéig 1909. évi augusztus hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1820 kor. becsült gabonaneműek, széna, szalma stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a nagykanizsai kir. járásbírósnak 1909. évi V. 566/4 számú végzése folytán 1200 kor. tőkekövetelés, ennek 1909. évi április hó 6 napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 180 korona 85 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Gelsén (174. 203 és 7 számú házaknál) leendő eszközlésére 1909. évi szeptember hó 4 napjának délután 3 órája határidőül kintetetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.c. 120. §-a és a v.h. n. 20 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagykanizsán, 1909. évi augusztus 23-án.

Maximovits György
kir. bírósági végrehajtó.

Akar nőstülni?

Hölgyektől (ezek között olyanok, törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb.) 5—500.000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmasva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyonnékliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland.

Fügekávé és eikória manipuláns

kerestetik

a gyártás vezetésére és felügyeletére. Csak szakismerettel bírók ajánlkozzanak. **Mathias Weber Caffeesurogatefabrik, Monfalcone bei Triest.**

Hordó-eladás.

Új és használt ajtós és ajtónélküli boros, szeszes, káposztás és gazdasági célokra szolgáló hordókat mindenféle nagyságban, előnyös fizetési feltételekkel legolcsóbban szállít esetleg bizományba ad

Bor- és Hordó-For-galmi Vállalat

SCHWARZ és FÁBIÁN, BUDAPEST VII., Erzsébet-körút 35 Telefon 116-27. Legolcsóbb beszerzési forrás termelők és viszont-elárúsítók részére.

Közvetítés díjaztatik!

17443/909.

HIRDETMÉNY.

Nagykanizsa rendezett tanácsa közzé teszi, hogy a közbárhídon lévő béltisztító, paczalmosó és bélszáritó nyilvános szóbeli árverés útján az egyidejűleg megállapított árverési feltételek mellett 1909. évi november hó 1-től kezdődő egy évre bérbeadatik.

A kikiáltási ár 2115 korona, azaz Kettőezeregyszáztizenöt korona. Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül letenni, ezen bánatpénz bérlet által a negyed évi bérösszegnek megfelelő összegre kiegészítendő lesz, ezen összeg a bérleti idő tartamára biztosítékképpen fog szolgálni.

Az árverés határidejéül 1909. évi szeptember hó 16 napjának d. e. 10 órája, helyétül a városház tanács terme tüzetik ki.

Az árverési feltételek, a közbárhídi szabályrendelet vonatkozó rendelkezései a hivatalos órák alatt a v. kiadónál a tanácsi irodában bárki által megtekinthetők.

Mely árverésre a bérleti szándékozók ezennel meghivatnak.

Nagykanizsán, 1909. évi augusztus hó 26-án.

Vécsey Zeigmond polgármester.

ÜZLETALAPÍTÁS 1877



MILTÉNYI SÁNDOR és FIA

NAGYKANIZSA.

Anatomiai, orthopéd és hygienikus lábbelik.

Mindenemű polgári és egyenruházati cipők és calzmák.

Sport-lábbeli különlegességek.

Királyi elismerés. — Miniszteri elismerés.

Számos kiállítási éremmel kitüntetve.

Mértékül egy viselt cipő elégséges.

ARJEGYZÉK INGYEN.

A MILTÉNYI-cipő

minden más cipőnél jobb, a láb anatómiájának megfelelően készült, kizárólag kézi munka, elegáns kiállításban, tartósságban utolérhetetlen, biztos fellépés, kényelmes járás.

Készítünk minden fajta orthopédikus és különleges cipőket és lábbeliket. Amerikai, angol, francia és minden divatos formában raktáron és megrendelésre



Hibás lábbeli, eltorzult láb.



MILTÉNYI-cipő, egészséges láb.



Hibás lábbeli, nehézkesjárás.



MILTÉNYI-cipő, kényelmes járás.



Hibás lábbeli, fájos láb.



MILTÉNYI-cipő, helyes-láb.

Ezen rajzokon bemutatjuk a helyes és helytelen lábbeli viselet közötti különbséget.

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön délelőtt.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
Kertész József.

Kiadja:
a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Hirdetések díjazása szerint.

Az igazi hazafiság.

Szép Magyarországon nincs olyan gyűlés, nincs olyan társas összejövetel, bankett vagy mi egyéb, hol a jelenlevők ajkai tele nem volnának a hazafiság szavaival. Hogy azonban mi az a hazafiság, mi-ben nyilvánul az meg és hogy azok a melletverő honfiak igazi patrioták-e, azt ne kutassátok, mert szégyenletes bizonyítékokra akadnátok. Ugy járnátok, mint az a bizonyos amerikai fiskális, akiről egy köztársaság elnöke is sokat hallott. Mikor egy dicsőségesen kivívott szabadságharc után küldött-séget vezetett az ékesen szóló ügyvéd az elnökhöz és ajka tele volt honszerelémmel, megkérdezte az elnök a szónokot: „Nem sebesült ön meg a háboruban?” — Oh engem a polgári kötelesség kis városomhoz kötött a harc idején. — Ugy látszik tehát — mondja csipősen az elnök — ön kiváló polgár háboru idején, és nagy vitéz a békében.

Ebből megérthetjük, hogy a hazafiság különböző időben különböző kötelességeket ró ránk és hazafi az, aki ezeket a kötelességeket a kellő időben teljesíti. Nem tudjuk mi azt oly ragyogó stílusban kifejezni, mint tette ezt Kőlcsey Parainosisében.

De annak magas szárnyalású szelleme szóba fult a helytelen felfogás miatt és deklamáló ürességre használták fel annak tette biztató szavait.

Pedig minden Demostenesnél szebben beszél a tett. A tett, a munka, a dolog, mely a polgárok életében megnyilvánul, akár béke, akár háboru idején, legszebben betölti a honfiai kötelességet. Azért szólunk az iskolákhoz, azoknak tanítóit, tanáraihoz. A munkára, a kötelességre neveléssel legjobban szolgáljuk a magyar nemzeti geniust. Az ősök példáját hasztalan állítjuk oda halhatatlan emlékül, ha a magunk példája lépten nyomon lerontja azt. Az időnek értékes felhasználása, társadalmi intézményeink anyagi pártolása, emberszeretet gyűlölet nélkül való beoltása a kedélyekbe, teszük emberré az embert és értékes hazafivá.

Mikor aztán nemzeti ünnepeinken a háromszínű lobogót kitűzzük, hogy egy elmúlt nagy eseményt, vagy egy kötelességet híven teljesített polgárt emlékezetünkbe idézzük, önérettel tehetjük azt, mert mi is megfizettünk, amivel csak tartozánk.

Ne vegye az iskolai hazafiságra való nevelés példáját folyton a haremzóról, ne lebegjen folyton a gyermek szeme előtt Attila, Kinizsi, meg Hunyadi. Mert akkor csak továbbra is azt gondolja az ifju nemzedék, hogy a honfi homlokára csak a harc-téren nő a babér. Be kell mutatni azokat a munkásokat, akik a béke idején, a csendes, milliokat boldogító munkával szolgálták a

hazát és az egész emberiséget. Akik soha kardot nem fentek ember ellen, akik gyilkos tüzeléssel nem lóttek halomra elleneiket, hanem találmányaikkal, kutatásaikkal nemzedékek, sőt örök időkre kiható munkálkodásukkal szereztek hirt nemzetünknek. Kevesen vannak ilyenek szép Magyarországon, de akik vannak, azokat is a feledés moha takarja el az ifjuság elől, míg valósággal kéjben fürdik, mikor azt hallja, hogy 60 ezer török vagy német maradt a csatatéren. A modern nép fiait más harcra kell meg-erősíteni, más küzdelmet kell ideálként fel-építeni lelkében. A kultura harca az, mely tette hívja a honfiakat. Aki ebben diadalt szerez hazájának, aki ebben leveri a birodalmakat, az dicsősége lesz saját hazájának és áldása a legyőzött emberiségnek. Ez a hazafiság a jövő zenéje, mely megbecsüli, glorifikálja a multak hőseit, felmelegíti az ifjú szíveket a szép tradícióknál, de meg-edzi a tudás páncéljával, az emberi haladás igazságaival az emberi küzdelmekre. Ezekből lesznek igazi honfiak.

Utkultura és házépítés.

(v.) A Széchenyi-térről a Kossuth Lajos-utca-án a róm. kath. temetőbe vezető ut elkészült. A Kazinczy-utcai járda egyik oldala aszfaltozva van. Erről a tényről hangosan kellene szólni.

— Körülbelül így: Ismerte Ön ezelőtt Kanizsa utcáit?

Hogyne ismertem volna! A Kazinczy-utcában minden kocsis esős időben elsüllyedt. Később, mikor ez az ázsiai állapot megszűnt, portól nem tudtunk hová lenni. Az állapot most sem ideális, de nagyon megjavult, mert sarat többé nem tapo-unk és a porral is talán megküzdünk. Hasonlóképen megjavultak az állapotok a Kossuth Lajos-utca-ban és a Széchenyi-téren. Évek muftak, míg ez megtörtént, de végül megtörtént és közelebb hozta ezt a sárfészeknek elhíresztelt Kanizsát a kulturához. Hátha még házak épülnének. De felesleges tőke a részvénytőkék emelése óta Kanizsán nincs, az építkezési kölcsönök drágák és a házbérek állítólag még mindig nem olyan magasak, de csak állítólag, hogy az építkezés rentábilis volna. Az építkezés stagnálását mégis csak a magánvagyon hiánya és a városnak lőkeerős elemekben való apadása okozza.

A városba költözőknek a falusi szegények. Magánzó vagy vállalkozó alig jön a városba letelepedni. Miből épüljön hát? Ha letelepednék mit talál itt? A város környéke nagyon mérsékeltlen szép. Gyógyfürdői és forrásai nincsenek. Bányákat még eddig fel nem fedeztek. Honnan induljon hát ki a fejlődés? Mi tehát nem retenzive gazdálkodhatunk, hanem tulterjes gazdálkodásra kell, hogy szorít-kozzunk.

A meglévőket kell ápolnunk és pótolnunk a hiányokat a meglévő intézményeinken. Megindult az utépítés. Kövesse ezt most már egyéb intézmé-

nyünk fejlesztése: kórházbővítés, iskolaépítés, csatornázás stb

Anyai bizonyos, hogy nem a főváros módjára fejlődhetünk. A mi szerény költségvetésünk nem arra való, hogy vele intézményeket létesítsünk, miket az egész ország megbámul.

Hozzánk se angolok, se amerikaiak nem fog-nak ellátogatni, hogy itt tanulmányokat végezzenek.

Nekünk hatósági kenyérsütő, artézi fürdő stb. nem kell. Amire szükségünk van az, hogy városunkat egészségesse tegyünk, nevelési eszközöket elő-teremtünk és lehetővé tegyük a forgalom lebonyo-lítását. Az 1909-ik évvel meg lehetünk elégedve. S ha így folytatjuk, nemsokára igazán rendezett város leszünk.

A vagyon és életbiztonság.

— Óvintézkedések a bankrablók ellen. —

(Levél a szerkesztőhöz.) A „Zalai Közlöny” a rémes fumei bankrablás után vezércikkben hívta fel a nagykanizsai pénzüzetek vezetőinek figyelmét arra, hogy most már meg kell tenniük az intézetek-nek mindent, mely nemcsak a vagyon biztonságára vezet, de biztosítja az alkalmazottak életét, ami a hozzátartozók megnyugtatására szolgál. Az Osztrák-magyar bank nagykanizsai fiókjánál a tisztviselő és segédzemélyzet között Browning-pisztolyokat osztot-tak. A többi intézetek szintén tanácskoznak a legjobb óvintézkedések megtevésén. Deák Péter rendőr-főkapitány helyes indítványa, hogy a pénzüzeteket villamos riasztó készülékekkel kössék össze a központi rendőrtanyával, valószínűleg elfogadásra kerül.

Ezek a dolgok igen helyes, életrevaló újítások, melyek feltétlenül szükségesek. Ilyet már a külföldön is találunk. De tévedés lenne azt hinni, hogy ezzel a szükséges intézkedések egész sorát kimerít-tették.

A villamos riasztó készülék tényleg emelni fogja a nappali pénztárszekerényekben fekvő arany-tekercsek és papírpenz kötegek biztonságát, csökkenti fogja ezek elrablásának lehetőségét, de nem ad kárpótlást a pénzüzeti hivatalnokai kar életéért, mely ezután is csak veszélyben forog, ha az ilyen esetek napirenden maradnak.

Mert mit láttunk a legutóbbi fumei esetről. A rablók bámulatos gyorsasággal, Fiume legforgalma-sabb helyén hajtották végre gaztettüket és néhány másodperc múlva Milos bankigazgató halálhőrgése töltötte be a pénztár helyiségét. A mozgósított rend-őrség a tetteseket egy kivételével elfogta, megkerült a pénz nagy része, csak a bankigazgató életét nem tudták előteremteni. Az övegy gyászában a kor-mánzó, a városi tanács, az egyesületek részvéte vigaszt, enyhülést nyujt, de ebből az apró hátra-maradott gyermekeket nem lehet nevelni, mert a részvétet nem lehet még aprópénzre sem felváltani. Pedig, ha abszolút életbiztonságot nem lehet nyuj-tani a pénzüzeti tisztviselőknél — aminthogy nem is lehet — akkor gondoskodni kell arról, hogy a hátramaradtak életfentartása közben biztosítsák.

A villamos csengő, a Browning jobban a rész-vényesek pénzét védi. Helyes. De nem nyujt garan-

ciát arra, hogy a rablók gyilkos fegyverétől kiomló vér nem festi-e pirosra a bankok fényes parketjét. Ezen a téren nem hallottam valami újítást, tervezést. Pedig a dolog nagyon egyszerű. Ma a legtöbb pénzügyintézetet legalább is oly modernül vezetik, hogy a berendezést és az értékeket tűz, betörés, rablás ellen biztosítják. Nos tehát, ha nem találunk más indító okot, tekintsék a szegény tisztviselőket is oly értékesnek, mint a születte, rozoga íróasztalokat és biztosítsák életüket. Nem kell három-négy fajta biztosítás számukra. Elég ha életüket biztosítják, így, ha éri is őket az Orlowok gyilkos szerszáma, de a család megélhetése biztosítva van. Mert a fiúmei eseténél a Népbank, ez a fiatal kezdő intézet nem valószínű, hogy biztosítani tudja a hátramaradtakat megélhetését.

A „Zalai Közlöny” helyesen tette, mikor felvetette az újítások szükségességét. Az általam javasolt tisztviselői életbiztosítás is ezen fontos újítások közé tartozik.

A nagykanizsai pénzügyintézetek igazgatóságai mindig szívükön viselték tisztviselőik érdekét. Hozzájuk fordulok. Kérem őket vizsgálják meg ezen ügyet és meggyőződnek róla: a tisztviselői életbiztosítása fontosabb, minden villamos jelzőnél és Browningnál. Legyen ez is, de életbiztosítás is.

A fiúmei eseténél is minden megkerül, csak a kioltott emberélet nem. Ezt a fiúmei Népbank nem biztosította.

Igaz, hogy a gondos hivatalnok köt biztosítást, hogy halálesetre a hátramaradtakat nyomorba ne jussanak. De ez nem a társaság érdeme és nem az erőszakos halálra vonatkozik. Ha a pénzügyintézetek tisztviselői életére biztosítást kötnek, nem tesznek egyebet, mint egy csekéllyel javítják azok helyzetét, de munkakedvüket sokszorosan serkentik és érdeküket hozzákötik az intézethez.

Indítványomat a t. Igazgatóságok ismételt jóindulatába ajánlom.

Fazekas Endre

HIREK.

— **Zichy Aladár Nagykanizsán.** Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter, a nagykanizsai választókerület országgyűlési képviselője szombaton Nagykanizsán időzött. A Szarvas szállóban szállt meg. Amerre az utcákon a Sebestény menet elvonult a minisztert szívélyes ovációban részesítették. Zichy a szombat délutáni gyorsvonattal visszautazott a fővárosba.

— **Sebestény Kató esküvője.** A nagykanizsai társasélet szimpatikus, — kedvelt tagját Sebestény Kató urleányt, Sebestény Lajos ügyvéd, kir. tanácsos leányát, szombaton vezette oltárhoz Horváth Dénes kir. kincstári ügyész a nagykanizsai szent ferencendi templomban. Mire a pompásan díszített fogatsor a templomhoz érkezett, addigra már nagy és előkelő közönség gyűlt össze a templomban. A templomi esketés nászmenetében résztvett Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter is. — Az új párhöz számtalan gratuláció érkezett.

— **Személyi hír.** Lengyel Lajos városi főjegyző nyaralásából hazatért és hivatalos működését ma megkezdte.

— **† Szalay Lajos.** Szalay Lajos nagykanizsai ügyvéd, volt városi főjegyző, városi képviselő hosszas szenvedés után f. hó 3-án 60 éves korában Rákostigeten elhunyt. Tegnap helyezték örök nyugalomra, a helybeli róm. kath. temetőben. Eperjesy Imréné és Gyenes Sándor tszéki bíró neje édes apjukat gyászolják a megboldogultban. A haláleset hírére a városházán, a Polgári Együletben és Délzalai takarékpénztár épületén kitűzték a fekete lobogót. Szalay Lajos egy időben elnöke volt az Irod. és műv. körnek, később ez egyesület művészeti osztá-

lyának. A dalárdánál kezdettől fogva kiváló buzgalommal szerepelt. Szép tenorhangja majdnem nélkülözhetetlenül tette őt. Különböző is dalos kedvt. örök ifju lelke mindig a fiatalokhoz vonzotta a kedves Lulu bacsit. „Károg a holló a jegyenén. Azt mondják, hogy nem léssz az anyám” — ki tudja hányszor csegett fel vig poharazás közben dalos ajkain, édes bus melankoliába hangolva a jó kedvt. gyerekeket. Az ilyen neki busult kedély, hogy lehetett volna más oldalon, mint a 48-as függetlenségén, melynek végrehajtó bizottságában tevékeny részt vett. Temetése tegnap délután 5 órakor volt a nagykanizsai római katolikus temetőben nagy részvétellel. A gyászoló családon kívül megjelentek a város részéről: Vécsey Zsigmond polgármester, Lengyel Lajos főjegyző, Deák Péter rendőrfőkapitány és sok városi képviselő: a nagykanizsai függetlenségi párt képviselőiben: Hajdu Gyula dr. ügyvéd, Horschetzky Sándor nyug. főmérnök, Trippammer Gyula takarékpénztári igazgató, párt elnökök; Horváth György főgimnáziumi igazgató, az Irodalmi és művészeti kör elnöke több taggal együtt a kört képviselte. A kör dalárdája zászlóval vonult ki. Képviselve volt a Délzalai takarékpénztár segélyegylete, a Polgári Egyesület, az ügyvédi kar több taggal stb. Az egyházi szertartás után Rácz N. János városi kántor énekelt alkalmi dalt. A sir szélén az Irodalmi kör dalárdája gyász dallal bucsuzott az egykori lelkes daltestvértől.

— **Halálozás.** Balázs Györgyné, a Nemzeti fürdő tulajdonosának neje ma reggel tevékeny életének 56-ik évében meghalt. Balázs Károly édesanyját gyászolja az elhunytban. kit holnap délután 4 órakor temetnek a Csengery-ut 19 sz. gyászszázból.

— **Vármegyei gyűlés.** Zala vármegyei törvényhatósági bizottsága szept. 13-án a vármegyházán ülést tart, melyen Árvay Lajos alispán az ápr. — júliusi időszakra tesz előterjesztést. A közgyűlésen felveendő tárgyak 189 pontot tesznek. Ezekből kiemeljük a következőket: A vármegye 1910. évi háztartási költségeloirányzata. A Deák Ferenc tanulmányi ösztöndíj adományozása. A vármegyei alapok és gyámpénztár pénzkészletének gyümölcsöző elhelyezése. Komlóssy Kálmán nagykanizsai hordójelző kérvénye javadalmazásának felemelése iránt. Nagykanizsa város képviselőtestületének véghatározása a körházi irtalmas testvérek napi ételmezési díjának felemelése tárgyában. Nagykanizsa város képviselő testületének, a Pesti hazai első pénztárnál és az O. M. B.-nál levő kölcsönai után esedékes törlesztési összegeknek a katonatartási alapról történt előlegezése tárgyában hozott határozata.

— **Osztálypárhuzamosítás a polgári iskolában.** Minden tanítási év elején fel-felmerül a helybeli polgári fiú- és leányiskolában az osztályok párhuzamosításának kérdése. De még eddig csak azt értük el, hogy a leányiskola 1. osztályát osztották két részre. A fiúiskolában úgy segítették a bajon, hogy egyszerűen nem vettek fel többet 60 tanulóval. A többi akárhogy tiltakozott ellene, elutasított. — Amióta azonban városunk gyermekeinek beiskolázását egy kissé szigorúban hajlítják végre, a tanulók száma jóval megszaporodott. A polgári fiúiskola 1. osztályában már 80-nál több a beírtak száma. A leányisk. 2. osztályában 70-en felül vannak. Így nem marad más hátra, mint a fiúiskola 1. és a leányiskola 2. osztályának párhuzamosítása. Megjegyezzük, hogy a leányiskolának rajztermében semmiképp se lehet 70 tanuló elhelyezni egyszerre. Hír szerint a polgári iskola igazgatója felterjesztést tesz a közoktatásügyi miniszterhez, hogy sürgősen intézkedjék az említett osztályok párhuzamosításáról és a szükséges tanerők kinevezéséről.

— **Baboss László.** Megirtuk, hogy Baboss László ügyvéd és író nagybeteg a városi kórházba szállították. Az egykor nagy szerepet játszó fiskális mindenképp elhagyatva fekszik a kórágyon. Szombaton délután Baboss halálhíre ment szét a városban, de a hír nem bizonyult valósnak. Feléptlé séhez kevés remény van.

— **A nemzetközi orvosi kongresszuson** Zala vármegyéből Dr. Thassy Gábor vármegyei tiszti főorvos, Dr. Gráner Adolf zalaegerszegi városi tiszti

főorvos és közkórházi igazgató, továbbá Dr. Mizner Antal zalaszentgróti járásorvos vettek részt.

— **Jungáné hurcolkodik.** Junga Sebóné, a letartóztatott kapitány felesége, feloszlatta háztartását és eladja összes berendezését. Jungáné Grácba költözködik gyermekeivel. A szobák falain függő gyönyörű fényképek tanuskodnak Junga amalfortehetőségéről. Hasonlóan néhány tengeri tájkép bizonyítja, hogy Junga kapitánynak a festészetre is nagy ráteremtettsége volt. És mindez most, idegen kézre kerül, a családtagokat ábrázoló képek kivételével. Jungáné rendezett anyagi viszonyok közt él. A házberendezéseért is néhány ezer koronát kapott; de a bánatos asszony meg akar szabadulni minden felesleges cífraságtól és teljes visszavonultságban akar élni gyermekeinek, kik jelenleg jó vigan játszanak a ház udvarán és kiknek sejtelmük sincs az összeomlásról, mely a családi tűzhelyet maga alá temette.

— **Építő-bizottsági ülés.** Az építő-bizottság csütörtökön Knortzer György elnöke alatt ülést tartott. Apróbb ügyek elintézésén kívül engedélyt adott Haba Pálnak a benyújtott terv szerint a külső Sugár-úton egy szép emeletes ház építésére. Elnök előterjesztette egyszerűen az építési szabályrendelet, melyek a kereskedelmi és belügyminiszterium megjegyzésével visszaérkeztek. Némely észrevétele ókifogása a miniszteriumnak a város autonómiájába belevág, ezeket az építő-bizottság mellőzni fogja. A többinek megvitatása több gyűlés keretében fog elintéztetni.

— **Dalárdánk nem vesz részt a keszthelyi dalosversenyen.** A minap került nyilvánosságra a Dunántúli Dalosszövetség 1910 évi keszthelyi versenyére kiírt pályázat eredménye. Ezzel egyidőben a beavatókat arról is beszélnék, hogy a Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti kör dalárdája nem vesz részt a keszthelyi versenyen. Ez a hír zenei körökben élénk feltűnést keltett. Senki nem tudja magyarázatát adni, hogy miért tenné ezt a kör dalárdája azzal a Szövetséggel szemben, melynek székhelye két évig Nagykanizsán is volt és amely Szövetség dalosversenyét két ízben hozott a kör dalárdájának fényes győzelmet. A Zalai Közlöny munkatársa érdeklődött emez érdekes eset részletei iránt. A beavatókat nem szívesen nyilatkoznak ez ügyről. Annyit sikerült megtudnunk, hogy a dalárda hivatalosan nem határozott ez ügyben. A tagok egyetelmű véleménye azonban az, hogy a dalárda a keszthelyi versenyen nem vehet részt. A legutóbbi székesfehérvári versenyen, így értesülünk, keszthelyi részről épenséggel nem daltestvéri szeretettel viseltettek a kanizsai dalárda iránt. A keszthelyiek szokatlan magatartására lesz a felelet a kanizsaiaknak a dalosversenyétől való távolmaradása, ha ugyan időközben nem sikerül az ügyet békésen elintézni.

☒ A Bór- és Lithion-tartalmú

Salvatorforrás

kitűnő sikerral használták vesebajoknál, a húgyhólyag bántalmánál és köszvénynél, a cukorbetegségnél, az emésztési és légzőszervi szervek hurutjainál.

Húgyhajtó hatású!

Vasmentes! Könnyen emészthető!
Teljesen tisztán!

Kapható ásványvízforrásokban vagy a Szinye-Lipcei Salvatorforrás Vállalatnál
Budapest, V. Rudolfsplatz 8.

Katonai hivatalvizsgálat. Heinrich János őrnagy Székesfehérvárról ma este Kanizsára érkezik, hogy a népfelkelti osztályirodákat megvizsgálja, ami kedden és csütörtökön fog megtörténni.

Nagykanizsa város képviselőtestülete ma délután 3 óraker kezdődőleg gyűlést tart, melyen szóba kerül a 209000 koronás főgymnázium kölesön ügye. A gyűlés határozni fog a bérmlására szeptember 19-én Nagykanizsára érkező Kránitz Kálmán segédpüspök fogadásáról.

Gyógyszertárak és a munkásbiztosító pénztár. Mióta a nagykanizsai munkásbiztosító pénztár az új betegsegélyző törvény szerint működik, a tagok száma lényegesen nagyobb, mint ez előtt, mert a törvény sok új biztosítási kötelezettel állapított meg. Nagyobb létszámmal a betegforgalom is emelkedett és így a gyógyszerárak recept forgalma is nagyobb. A forgalom emelkedésével azok a hátrányok is nagyobbak lettek, melyek a tagok szabad gyógyszerár választásából háramoltak a gyógyszerészekre. A nagykanizsai gyógyszerészek nemrégiben értekezletet tartottak, melyen szükségességnek mondták, hogy a munkásbiztosító pénztár helyi recept forgalma bizonyos ideig egy helyen összpontosuljon. Ezt az időpontot egy félévben állapították meg. A gyógyszerészek határozatokról értesítették a pénztár ügyvezető igazgatóságát, ahol természetesen a bejelentést tudomásul vették, mert a gyógyszerészek megállapodásából sem a pénztárra, sem a tagokra kár nem háramlik. A három nagykanizsai gyógyszerár egymás közelében a belvárosban van és így a megállapodás a tagok kényelmét sem érinti. A gyógyszeresek kiszolgáltatása már az új rend szerint történik.

Az állatdíjazás elhalasztása. A zalavármegyei gazdasági egyesület Keszthelyen tartott gyűlése úgy intézkedett, hogy Nagykanizsán f. hó 7-én állatdíjazással egybekötött állatkiállítás lesz. Amint a titkári hivatal bennünket értesít ez holnap elmarad, mert a kiállításra szükséges idő rövidsége miatt a Kanizsa járási gazdakör azt kérte a megyei gazdasági egyesülettől, hogy az állatdíjazást 23-án vagy 27-én tarthassa.

Mérleg vizsgálás. A gabona vásárlás megindulása arra indította a rendőrhatalóságot, hogy a gabonakereskedők és ügynökök mérlegeit megvizsgálja, hogy az elrendelt hitelesítést eszközölték-e. A rendőrség általában rendben találta a mérlegeket, de némelyik még a tavalyi hitelesítés alapján volt használatban és csak egy pár ellen volt alaposabb kifogás. Ezeknek tulajdonosai utasították a hiány pótlására.

Elhalasztott befizetések. A Délszalai Takarékpénztárval Egyesült Öngépjűző Szövetkezetnél a folyó hó 8-ára eső befizetések az ünnep miatt 10-én délelőtt eszközölhetők.

A Nagykanizsai Takarékpénztár által alapított Öngépjűző Szövetkezet a szerdai befizetéseit, tekintettel az ünnepre, pénteken fogja megtartani.

Gazdátlan gabona. Kalmár Béla rendőr jelentést tett a kapitányságon, hogy az Erzsébet-téren egy zsák 50 kg. súlyu zabot talált. A zsákon O. I. jelzés van. Igazoltt tulajdonosa a rendőrségen átveheti. Ha szept. 10 óig a tulajdonos nem jelentkezik, nyilvános árverésen eladatik.

Vig özvegy. Jókendű asszony Sincel Imréné az bár már 42 tavaszt számál, azért szívésen belesett a szerelem sötét vermébe. Vig napokat élt már aug. 7-ike óta a Vida-féle vendéglő egyik szobájában. Pénze is volt hozzá, 200 koronát hozott magával. Teltett abból magának is, meg a különféle rendbeli imádóknak. Horváth Mari néven jelentette be magát és azzal dicsékedett, hogy Apponyi gróf nyitrai megyei birtokán kulesárú és az árvaszéknél 7—8000 korona örökséget készű felvenni. Elhitték neki, mert elég jól öltözködött formás asszony. Kirándulást tett közben Eggerszegrre, Fiumóba. Visszafelét jövet Zágrábból táviratilag nagy vaesorát rendelt vendégeinek, kik között egyik tisztú ötközébeli pincér is tartozott. De hát még a szerelemnek is vége szokott lenni, különösen ha a vig özvegyeknek

pénze fogyatékán van. A napokban már hitelből élt a hölgy. Azután leeresztette az ablakfüggönyt, bezárta a szobát és csomagolni kezdett. Neki ugyan nem igen volt mása, mint egy kapric vánkoscakája. de hát a Vida-szállóból emléklül magával vitt lepedőt, vánkost. Azzal elutazott. Amint észrevették a hiányt — meg 20 K adósságot is hagyott hátra — telefonoztak Siófokra, hogy tartóztassák le. De ő kelme Komárvárosban kiszált, de esetleg oda is telegrafáltak, hol letartóztatták és visszahozták Kanizsára. De nem találtak nála mást, mint a csomagját, amivel bekötötte egy abroszt, mely Vidáéké. A megmotozásnál cselédkönyvet találtak nála, ugy tudták meg az igazi nevét (Sincel Imréné szűl. Roller Mari). Hogy a könyv az övé, azt meg bizonyítja a jobb karjába betetovált monogrammm, ami a könyvben meg van említve. Most a járásbírószági börtönben ül, hol 8 napi pihenőt kapott. Azután új kalandokra mehet.

Tolvaj cseléd. Bukovits Kati szereti az előkelő viseletet, még az ajkát is befestette, ha ezt az úri hölgyeknél úgy tapasztalta. Hónapokkal ezelőtt Blankenberg ügynökénel szolgált, honnan békecséggel eltávozott és Kaufmann Mór szabóhoz szegődött el. Itt urnője megismerte, hogy egyik szép selyembluizt ő aelölt a Blankenbergénel látta. El is mondta azt neki és a rendőri kutatás kimutatta, hogy sok szép holmit vitt magával elegáns urnőjétől. Meg a monogrammmok is benne voltak. A sikkes Kati ugyan azt mondta, hogy a monogrammmok az ő nevét jelemtik, de a varrózó elhibázta a betűket. Nem adtak neki hitelt és az eljárást ellene lopás miatt megindították.

Schulhof Adolf nagykanizsai borkereskedő elhalálózása folytán, körülbelül 2000 hektoliter különböző nagyságu ászok és transporthordó teljesen kifogástalan jó állapotban eladásra kerül. Érdek lődök, a hordókat SCHULHOF cég üzlettelepén Nagykanizsán bármikor megtekinthetik.

JEGYZETEK A HÉTRŐL.

(Junga ügy és a sajtó. — A riporter. — Az őszi szezon.)

A sajtó érdeklődése e héten a Junga ügy jűgyében állt. Amióta felrobbant a kassai pokolgép a riporternek egész légiója kutatta a tettest. Az esetről az első napokban erős kritikát mondtak a lapok. Csak mikor egyik lap ügyes riportere kikutatta, hogy Junga Sebő a tettes, akkor kezdtek mélyére hatolni az ügynek, kezdték az esetet magyarázni, menteni. Hogy miért? Mert az első pillanatban is látható volt a nagy ellentét Junga életfolyása és a kassai eset között. Az újságírók nagyon helyesen „kiérezték”, hogy itt valami nagy dolog lappang az ügy hátterében. Az orvosi vizsgálat már a sötét hátteret is megvilágította. A tettest nem a mintakatoná Junga követte el, hanem a beszámíthatlan Junga...

A Junga ügyről említést téve ne teledkezzünk meg a kassai rejtély kutatóiról: a riporterokról. — Szereplésük ott kezdődik mikor a hatóságok kijelentették előttük a tettes megvan, nevét nem mondhatjuk meg. Egész riporterhad kezdte meg lázas munkáját a tettes után és még aznap éjjel az éjszéli órákban örömmel jelentette az egyik riporter kollégájának a budapesti rendőri sajtóiroda egyik szobájában: A tettes Junga Sebő. Anyira érdekes, izgalmas volt ez a név utáni hajsza, hogy az egyik érdekesnek tartotta lapjában közölni a kutatás lefolyását. Néhány nap leforgása alatt nem volt olyan Junga nevéhez fűződő érdekes, sőt aprólékos esemény, mit a riporter ki nem derítettek. Ez az eset is bizonyítja, a riporternek az újságok legfontosabb munkásai. A nagy írók zajosabb nagyobb sikert aratnak, de az újságyanyagot a riporternek hordják össze. Az amerikai lapok majdnem kizárólag riportet közölnék.

Az őszi szezon beköszöntött. Külsőségei: a déli és esti korzó, hol élénk az élet. A nyaralók majdnem teljes számmal megérkeztek. A festő, rajz, nyelv és egyéb tanfolyamok kezdődnek már. A városi képviselő testület is elkezdte munkálkodását. A bankokban és takarékokban szokatlan munka folyik: a tisztviselők fegyverkezése Mindenütt élénkesség mutatkozik. Az orvos urak is itthon vannak teljes számmal, amint ezt a „Zalai Közlöny” csütörtöki vezércikke megfelelő kommentárral regisztrálta.

Anonimusz.

Tisztaságaért 30.000 korona kezesség.

Többet ésszel mint erővel!

Schicht-szarvaszappana

Beható tanulmányozások

eredményesték, hogy Schicht szarvaszappana minden visben — akár meleg vagy hideg, kemény vagy lágy — gyorsan és erősen habosít; könnyen hatol a szövetbe, meglepő gyorsan oldja a szennyet, anélkül, hogy a szövetnek legkevésbé is ártalmára volna. SCHICHT szarvaszappana teljesen

tiszta és ment maró anyagoktól; évtizedek óta egyenlő minőségben a legjobb anyagokból készült. Használata minden tisztítási célra és mindenmóli mosáshoz a józan és ésszerű parancsok és minden háztartásban jelentékenyen megtakarít időt, munkát és pénzt.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

*** Hivatalnok urak.** Az új társulat pénteken felnyitotta tödes megható, szociális irányú színművét a Hivatalnok urakat. Kövessy direktor Bóth bácsi alakítása ezuttal is zajos sikert aratott és Kövessyné találó alakítása megérdemelt tapsot kapott. Szintgy Zöldy Elza és Nagy Sándor, bár Nagy nem meledgett bele teljesen szerepébe. Faludy (Dezso) nem néki való szerepkörben fáradozott.

*** Az Erdészleány.** Szombaton az Erdészleány, az őszi szezon első operettje. Üres padosrok, és zongorakiséret, ami az indisponált előadásnak bőcséges magyarázata. Sormási operette-színeszet jutott önkéntelenül is eszünkbe. Csekély hangú Krisztina folyton a nyári időszak erdészleányát juttatta eszünkbe. Csak egy kiemelkedő alakja volt az előadásnak. Faludy Károly (Földessy jószágkormányzó), akinek úde, esengő tenorja kellemesen ráta fel a publikumot unottságából. Faludy Hódmező-Vásárhelyről jött hozánk, hol a Gül-Babával vett bucsut a közönségtől. Erről az előadásról a „Vásárhely és Vidéke” így ír: Anyira megtelt a szinkór közönséggel, hogy szinte félni lehetett a túlfuult karzat leszakadásától. Ezt a nagy közönséget nem annyira a „Gül-Baba” előadása, mint inkább Faludy Károly bucsuja vonzotta össze, akít ez alkalommal koszorúkkal, virágokkal, tappsal és éljenzéssel halmozott el a közönség, bizonyosságul annak, hogy igazán szerette, hogy művészetét és tehetségeit kellőképen értékelni tudta s őszintén sajnálja a társulától való távozását. Még Izsó Miklósnak (fúdvármester), Patáky Ferenc (Walperi) és Nagy Sándornak (II. József) játéka érdemel említést.

* **Szinészet Szombathelyen.** Nádassy szin-igazgató most fejezte be első szezóját az általa épített új arénában. Mint a Vas megyei Hirlapban olvassuk, az első aréna-szezon fényesen bevált; az első szezonnak ez a sikere azonban még korántsem kész biztosítéka a következő szezonnak hasonló sikerének. Az igazgató anyagi erejét talán tulságosan igénybe vette az első szezomban maga a színház-építés, s így ez könnyebbséget jelent rá nézve a következő szezonnokban, amikor aztán újabb befektetések válnak nélkülözhetlenné. A primitív, sivar díszletézést kell korrigálni, s a községi helyi helyiségek kényelmesebb földszinti ülőhelyeket egyáltalán használható földszinti állóhelyet, s elfogadhatóbb páholyokat nyújtani a közönség rendelkezésére. — A társulat 119 előadást tartott, melyek közül alig egynéhány folyt le üres ház előtt, jónéhány zsúfolt ház, sok telt ház volt a szezomban, s a többi olyan átlagos ház, amelyre sok vidéki szinigazgató megirigyelhet.

3143/tk. 1909.

Arverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék mint telek-önnyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak Borbás János és neje Molnár Rozália végrehajtást szenvedettek elleni 86 kor. tőke, ennek 1906. július 19-től járó 5% kamatai, 9 kor. végrehajtás kérelmi, 17 kor. 30 fill. árverés kérelmi és a még felmerülő költségek iránti végrehajtási ügyben a nagykanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó s a nagyrécei 96. sz. tjkvben + 4358—4363/a hrsz. alatt felvett szőlő és rét a Virághegyen 1296 kor. becsértékben 1909. évi szeptember hó 13-ik napján délelőtt 10 órakor Nagyréce községében Dr. Tripammer Bezdő ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melynek kétharmadánál alacsonyabb áron az ingatlan el nem adatik.

Az árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10% -át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kikiáltott kezéhez letenni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Nagykanizsán, 1909. évi június hó 9-én.

Gózon

kir. tszéki bíró.

Hordó-eladás.

Új és használt ajtós és ajtónélküli boros, szeszes, káposztás és gazdasági célokra szolgáló hordókat mindenféle nagyságban, előnyös fizetési feltételekkel legolcsóbban szállít esetleg bizományba ad

Bor- és Hordó-Forgalmi Vállalat

SCHWARZ és FÁBIÁN, BUDAPEST
VII., Erzsébet-körút 35 Telefon 116-27.
Legolcsóbb beszerzési forrás termelők és viszont-elárúsítók részére.
Közvetítés díjaztatik!

50 koronát fizetek annak, ki egy

intelligens iparost pénzbeszedői, raktárnoki, bank-szolgái vagy más állásban segít. Megkeresések F. L. Bajza-utca 11. szám alá kéretnek.

2000 hektoliter boroshordó

a legjobb minőségben, 15—40 H. nagyságban

eladó.

Cím:

L. KURZ Wien XIX.
Heiligenstädterstrasse 185.

Hirdetéseket felvesz

a kiadóhivatal,

és

Wajdits könyvkereskedés

Deák-tér

és minden bel- és külföldi hirdetési iroda.

A legjobb fém-fisztítószert

Fogyasztás évente
60 millió doboz.

Mindenütt kapható.



Gyomor betegeknek!

Mindazoknak, kik a gyomor meghűtése, vagy túlterhelése, rossz, néhezen emészthető, nagyon meleg, vagy hideg ételke élvezete által, vagy rendellen életmód következtében gyomorbetegséget, mint Gyomorhurut, gyomorgörös, gyomorfájdalom, nehéz emésztés vagy nyálkázódást kaptak, ajánlunk egy kitűnő háziszert, melynek kitűnő hatása már évek óta ki van próbálva. Es a

Hubert Ullrich-féle növénybor.

Ezen növénybor kitűnő, gyógyhatásának talált füvekből, jó berral van készítve és erőlteti, életre kelti az ember emésztő szervzetét. — A növénybor megakadályozza az emésztési zavarokat és előmozdítja az egészséges vér ujjaképződését.

A növénybor idejekorán használva, gyomorbetegségek még a csirájukban elfojtának. — Symptomák mint: Főfájás, felbőgés, gyomorgörös, felfúvódás, rosszullet hányással, melyek chronikus (idős gyomorbetegségeknek oly gyakran előfordulnak, elmúlnak néhányszori ivás után.

Székrekedés és ennek kellemetlen következményei, mint szorulás, kölika, szivdögés, álmatlanság, valamint vértolulás a májban, opében és a nagy Zsigler-érben (Arany-ér bántalmak) a növénybor által gyorsan megszüntetnek. A növénybor megszünteti az emészthetlenséget és könnyű székeles által eltávolítottatnak a gyomorból és belkőből alkalmatlan részek

Sovány, halovány kinézés, vérszegénység, elerőtlenedés,

legtöbbször a rossz emésztés következményei, hiányos vérképződés és a máj beteges állapotáé. Ivágyhiány, ideges bágyadság és rossz kedélyhangulat, toráhhá főfájások, álmatlan éjleket következtében ily egyének lassan egészen elpusztulnak. Növénybor az elgyöngült életűeknek új életet ad. Növénybor fokozza az étvágyat, az emésztést és táplálkozást előmozdítja, elősegíti az anyagcserét, gyorsítja a vérképződést, megnyugtítja a feldúlt idegeket és életkedvet szerez. Számítatlan elismerés és halanyilvánítás igazolják ezt.

Növénybor kapható 3 és 4 koronáért a Nagykanizsai Ujduvari, Kis-Komáromi, Csákányi, Nemes-Vidi, Tapsonyi, Böhönyei, Nagy Bajomi, Felső-Szegedi, Csurgói, Berencsei, Gólai, Légrádi, Aló-Donhorai, Kotori, Mura-Csányi, Rátkai, Podtureni, Szelinczai, Alsóendvai, Pákai, Bakai, Novai, Baki, Pölöskei, Pacsai, Alsó-Rajki, Nagy-Radai, Kéthelyi, Marczali, Kaposvári, Nagyatádi, Tarauyi, Verjei, St.-Georgeni, Kalinovacl, Novigradi, Kaproncai, Perlaki, Csáktornyai, Varaszi stb. gyógytárakban és fűszerüzletekben és az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógytárában.

A kanizsai gyógytárak 3 és több üveg növénybor rendelésnél eredeti árak mellett küldik szét mindenüvé a monarchiában.

Utánzásoktól óvatik.

Kérjen csakis

Hubert Ullrich-féle növénybort.



Hogy mersz nekem más egyebet hozni, mint a kipróbált

„OTTOMÁN”- cigarettapapirt vagy hüvelyt!



ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön délelőtt.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes száma ára 10 fill.

Felolvasó szerkesztő:

Kertész József.

Kiadja:

a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Hirdetések díjazása szerint.

Társadalmi betegségek.

Irta: HAVAS VILMOS.

V.

A büntetett előélet.

Nem fejezhetjük be a társadalom általános, jelentékenyebb betegségeivel foglalkozó cikksorozatunkat anélkül, hogy ne szóljunk azokról az előítéletekről is, melyeket a társadalom a büntetett előélethez fűz. De míg az eddigieknél a társadalmi felfogás teljes helytelenségét igyekeztünk kimutatni és ennek megfelelőleg a teljes megváltoztatást tartottuk ajánlatosnak, addig itt csakis enyhébb, a szigorú társadalmi ítélet helyébe mérsékeltbb közfelfogást lehet csak kívánnunk. Mert helyesen van, hogy nemcsak a törvények szerint büntetést kell a bűnösnek elszენvednie, hanem éreznie kell azoknak sújtó ítélezését, megvetését is, kik között élt, él és élni akar.

Kérdés azonban, vajjon humanus-e a megérdemelt büntetését kiállott, megbűnhődött, megbánást tanúsító, természetesen nem elvetemült embertársunkkal szemben egész életén keresztül éreztetni megvetésüket? Kérdés, vajjon nem sértjük-e a köteles felebaráti tisztelet fogalmát, mikor egy büntetett előéletű utódaitól csak azért vonjuk meg a társadalmi érintkezést, azért nem töltetünk

be velük magasabb állásokat, mert elődje, apja, nagypapa meggondolatlan volt, nevükhez büntetett, vagy talán csak vétség fűződik. A társadalom az apák bűneiért az ártatlan utódokat is súlyosan bünteti és ez az, ami leginkább igazolja a társadalmi ítéleteknek felületességét. Pedig ez az átszálló közfelfogás törvényrontó szokássá válhatik. Ellenkezik fennálló törvényeink szellemével. Míg törvényeink értelmében, ha az elítelt büntetését kiállotta, előbbi összes jogaiba visszalép, addig a társadalom ítélezése éppen ezután kezdődik. Nemosak nem veszi tudomásul, hogy a bűnös az igazságszolgáltatás által megszabott szabadság-vesztés büntetésnek eleget tett, hanem a büntetlenek köré emelt erős sáncot a büntetett előéletű, de már megtért, levezekelt bűnösre nézve bevehetlenné teszi, mert a közfelfogás a büntetett előéletűt a társadalomból teljesen kiközösíteni igyekszik. Pedig az arra érdemes és nem visszaeső bűnös újra kell, hogy helyet találjon a társadalomban, hisz törvényeink is ezen célnak szolgálnak, mikor a mellékbüntetésként kiszabható hivatalviselési és politikai jogok gyakorlása alóli „ideiglenes felfüggesztés”-ről szólnak. (1878: V. t. c. 54. §.) Nyilván azért, hogy a dolgozni kívánó egyén a társadalomnak, ha akaratereje, szorgalma van még hasznára lehessen, vagy legalább előző foglalkozásának

megfelelő állást nyerhessen el. Éppen ezen „ideiglenes” felfüggesztés következménye lenne, ha eltérőleg a mai közfelfogás okozta gyakorlattól, a büntetett előéletű bizonyos meghatározott, de kifogástalan magaviseletben, eltelt idő után a büntetett mérlegeléséhez képest egyes közhivatali, hatósági megerősítéstől függő állásokat is el illetve visszanyerhetne. Ha el lehet tekinteni a büntetett előéletűt és tekintetbe lehet venni a büntetés kiállításától eltelt kifogástalan időt egyes állami engedélyek megadásánál, mint pl. az italmérségi engedélyeknél (1899: XXV. t. c. 3. §) és mellőzni lehetett majdnem teljesen az előélet szigorú kutatását az ipartörvénynél (1884: XVII. t. c. 1. §), úgy itt is helye lehetne szabadabb, méltányosabb értelmezésnek.

Nem mondható szerencsésnek az az ingadozó gyakorlat sem, mit a büntetett előéletűekkel szemben a névmagyarosításnál ez időszerint követnek. Ugyanis nem határozza meg sem törvény, sem miniszeri rendelet a névváltoztatás lehetőségét, módját a büntetett előéletűeknél. Így teljesen a belügyminiszeri előadók felfogására van bízva mérlegelni a büntetett minőségét, tekintetbe venni a büntetett elkövetése és a büntetés kiállításától eltelt időt és dönteni afelett, vajjon a névmagyarosítás engedélyezhető-e vagy sem. Ezért van, hogy sokszor egy

Csicsis apuska...

Irta: SZ. SZIGETHY VILMOS.

A hálószobában még félhomály van, ámbátor kívül igyekezik melegíteni a napsugár. A lakás berendezése egyszerű, mondhatni szegényes, főké a fényezett ágy, meg a kétajtós szekrény, a mit a végrehajtó meg sem tekint már, úgy jegyez be hónapról-hónapokra a nagy árkusokba.

Az egyik sarokban két ripsz huzatu szék szerepkedik, fölöttük a falon japán legyező gyűjt magába a port, azonban egyetlen disze így is az általános szegénységnek.

Az ágyban egy sárga képt ember fekszik lihegve. Csupa kimerültség, egyre jobban tűnedez arcáról az öntudat is, elfoglalja helyét a mindenbe való belenyugovás, a mely nem érzi már magát ebbe a világba tartozónak, hanem félig az új hazában jár.

A függőnyt nem szabad felhuzni, Jolánka következőleg az ablak mellé húzódik és ott pingálja irkájába a nagy betűket, míg Babukát a hajas baba forgó szeme köti le csodálatos esemény gyanánt s azon tűnődik, hogy ki verhetné le az orrát?

Az ágy megreccsen, okos Jolánka hirtelen felugrik és oda szalad.

— Hol van anyuka? — nyögi a beteg.

— Elszaladt a patikába, azt mondta, hogy mindjárt jön.

Inkább magának mormolja, hogy: „az nagyon messze van!”

Verejték borítja el az arcát s elfogja a fuldokló köhögés, a mely úgy megszokta mindig ki-

nozni. A keze görcsös erőlködéssel nyul a kis gyermek vékony karja után, de aztán gyöngén tapad oda már fogni sem bírja.

— Kicsi lányom, esőköld meg apádat.

Azok a lilium-karok gyöngye folyondárként tapadnak a kidülő tölgyhöz.

— Apukám, ugye, ha majd megint egészséges lesz, kimegyünk az erdőbe madarat fogni. Jaj, olyan szépen énekelnek azok!

Osontúl már valahonnét messziről ismeretlen, soha nem hallott dallam, sferák zenéje, azt hallja egyre nyugtalanabban a beteg.

— Kicsi lányom, szaladj el a tisztelendő urért, mond, hogy kéretem, beteg vagyok.

Jolánka fut máris, nagy az öröme, hogy beszélni fog a pap bácsival, sőt ő szól hozzá először, kérdés nélkül.

Babuka végre kitolta a bábu mozgó szemét s ilyen körülmények között ráun. El is hajtja magát s megy az ágy felé.

Hizelgő cica módjára odadörzsöli arcát a lelőgő apai kézhez s negédesen az ágy szélére dőlve do-rombol.

— Apukám, szedén apukám!

Könyvek lepik el a fáradt arcot, talán az utolsók. Le is dörzsöli hamarosan, de a fogékony apróság már észrevette, bánatos lesz a hangja is.

— Apuka szir, ne szíjon apuka.

S hogy nem lát az arcából semmit, ártatlan angyali lelke azt hiszi, hogy a régi játék elevenedik meg.

— Kuk, apuka, kuk!

Az ember egy végső erőfeszítéssel lehajol, odatapszítja kiszáradt ajakát a göndör fejecskére, aztán visszaesik a párnákra s mozdulatlaná válik.

— Apuka, apuka! — kiabál a gyerek, de az nem felel.

Simogatja lelőgő karját, föl szeretne mászni melléje az ágyba, de egyedül képtelen rá, édes ügyefogyottsággal tüpeg s keres valamit, hogy miként érhetné el célját, közben megismétli a hívő szót:

— Apuka, apuka!

A tisztelendő ur érkezik meg, kezében a feszülettel. A gyerek ott támaszkodik még mindig az ágyon s halk hangon inti, édes ujjacskáját feltartva:

— Apuka csicsis, csicsis apuka...

* Ifjusági Lapok. A középiskolai tanuló ifjuságnak egyedüli folyóirata, mely kívül áll minden felekezeti és párt-érdeken az Ifjusági Lapok. E tartalmas diáklap havonként háromszor jelenik meg. Magas irodalmi színvonalát biztosítják munkatársai, akik az ifjabb hazai irodalom legkiválóbbjai. A szerkesztőség valóban kulturális célt szolgál, amidőn a káros ponyvairodalmi és pornografikus művek ellen küzdve ezen szívet-lelket nemesítő folyóiratot adja a magyar ifjuság kezébe. Minden szülőnek ajánljuk, hogy rendelje meg diákfia részére az Ifjusági Lapokat, a mely nem csak szórakoztat, hanem tanít és nevel is egyszersmint. Előfizetési árai pedig oly csekélyek, hogy azt fizetni bárkinek is módjában áll: Egész évre 4 k. 80 f. Félévre 2 k. 40 f. Negyedévre 1 k. 20 f. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatala: Budapest, V. Nádor-utca 16.

15—20 év óta erkölcsös magaviseletet tanúsító, de megelőzőleg egy meggondolatlan lépéseért büntetett egyén bármily magyar érzelmű is — noha törvényes tilalom nincs — utólag magyar nevet nem szerezhet. Már pedig, hogy az ilyen teljesen a belátástól függő engedélyezésnél önkéntlenül is hely jut a közfelfogás engesztójának, ahhoz kétség nem férhet.

Igy törvényeink szellemét, irányzatát szem előtt tartva, válaszunk a fentebb feltett kérdésekre csak az lehet, hogy a büntetett előéletű teljes megvetése, a társadalomból való teljes kiközösítése nem mindig indokolt, az utóddal szemben pedig sohasem az...

Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

A hétfői közgyűlés első találkozója volt a városatyáknak a furdőszezon után. „Hol voltál?” „Mikor jöttél haza?” „De lesült!” „Nincs szebb a Balatonnál, a tengernél.” stb. Mindenki a saját izlését dicsérte. A kiskanizsai városatyák szerényen ültek azonnal helyeikre és bizonyosan a termésről, adóról, peronosporáról beszéltek, mert őket meg az érdekl. közletről. Szinte csodáljuk, hogy ebben a nagy dologidőben annyian eljöttek a gyűlésre. A görögök 4 obolust fizettek a negyedik osztály tagjainak, ha a népgyűlésen részt vettek. Ilyen formán a kiskanizsai képviselők a legönzetlenebb polgárok a közgyűlésen, mert ők kárpótlás nélkül áldozzák drága idejüket.

A polgármester mellett az előadói székben Áts József előadó tanácsos és Benedek városi tb. aljegyző ültek, kik felváltva tették előterjesztéseiket. Az első padosban ült ugyan Lengyel Lajos főjegyző, de minthogy hivatalában aznap jelent meg először szabadsága után, azért még a kényelmesebb városatyai méltóságban — hallgatagon — szerepelt.

Tudósításunk a következő: Vécsey Zsigmond polgármester 1/4 órákor röviden üdvözölte az egybegyűlt (nem nagy számú) képviselőket és az ülést megnyitja. A jegyzőkönyv hitelesítésével Nith Norbert és Scherz Richárd tagokat kérte fel.

Szalay ügyvéd elmentálása.

A vasárnap elhantolt Szalay Lajos emlékének voltak szentelve az első percek. Vécsey polgármester rövid, rokonszenves hangon szólt az elhunytól, ki valamikor főjegyzője volt Nagykanizsának, most pedig mint városi képviselő s a számvizsgáló bizottság elnöke működött. Emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg a gyűlés.

A püspök fogadása.

A pénzügyi bizottság és tanács javaslatára a közgyűlés bizottságot küld ki, hogy a f. hó 19-én városunkba érkező Kránitz Kálmán helyettes püspök méltó fogadására az előkészületeket megtegye. A bizottság elnöke a polgármester tagjai pedig a következők: Deák Péter főkapitány. (hivatalból) Eperjesy Gábor, Hertelendy Béla, Faics Lajos, Horváth György, Sebestény Lajos, Knortzer György, Kránitz József, Elek Ernő, Miltényi Sándor, öreg Mihalec József, Nith Norbert, Oszterhuber László, Pálffy Alajos, Plihal Viktor dr., ifj. Steszliu Ferenc, Tripammer Gyula, Samu József, Unger Ullmann Elek,

Viola József, Danes Kálmán, Grünhut Henrik, Muzikár Vince, Lóke Emil dr. Major József.

Megüresedett bizottsági tagok betöltése.

Polgármester jelenti, hogy Heltai József kereskedő elfoglaltsága miatt a számvizsgáló bizottsági tagságról lemondott. Helyette és néhai Szalay Lajos helyett új tagul megválasztott Lányi László és Barta Lajos. A városból eltávozott Csóti Márk tanár helyébe városi képviselőnek az első póttag Lányi László; Rosenheim Samu mérnök szintén elhelyezett képviselő helyébe Szavári Sándor póttag hivatott be. A megüresedett szingyi bizottsági helyre ifjú Babóchay György, az ipariskolai bizottságba Móger Károly, az építési bizottságba pedig Fried Ödön dr. ügyvéd választott be.

Félszer a közös laktanyában.

A helybeli cs. és kir. katonai állomás parancsnoksága megkereste a tanácsot, hogy konyhakocsik elhelyezésére szolgáló félszer építsen a kaszárnyában. A közgyűlés elfogadta a tanács ama javaslatát, hogy eleget tesz a felszólításnak, ha a kincstár az építési összegnek 8%-át hajlandó 25 éven keresztül fizetni.

A főgimnázium építési költsége.

A főgimnázium építésének fedezésére engedélyezett 200 ezer kor. államsegélynek biztosítására vonatkozólag elfogadja képviselőtestület a Magyar Takarékpénztárak Központi Bankja mint r. t. ajánlatát azzal a módosítással, hogy a fél évi törlesztések határideje a többi kölcsön törlesztésével egyidőben február 18-án és augusztus 18-án történjék. Névszerinti szavazással egyhangulag elfogadtatt. Mint-hogy a kölcsönök elvi jóváhagyása a megyénél megvan, a decemberi megyei közgyűlésen fog a határozat végleg érvényre emeltetni. Így a gimn. építése már a közel jövőben várható.

A városi erdőőr jutalmazása.

Vojkovics György városi erdőőr 40 évig szolgálja már a várost soha panasz ellene nem volt, amit lapunk megírta a múlt hónapban, a saját költségén egy keresztet állíttatott és szenteltetett fel annak örmére, hogy ezt a szép időt megérte. Vécsey polgármester elismerő nyilatkozata után a derék városi alkalmazottnak a tanács javaslata alapján a képviselőtestület egyhangulag 200 K. jutalmat szavazott meg.

Ezután még néhány adás-vételi és illetőségi ügy intéztetett el. A gyűlés egy óráig tartott és jellemzőképp legyen mondva, közbeszólások ugyan voltak, de beszédek nem.

A gabona határidő-üzletről.

— Hozzászólás. —

Miként működik egy tőzsdebizományos.

Irta HALICS LIPÓT.

Nagykanizsa, szept. 8.

A Zalai Közlöny gabona határidő-üzletről megjelent cikksorozatát élénk érdeklődéssel olvasták. Egyik minapi számukban közölt felhívásukra néhány adással magam is szolgállok, kimutatván azt, hogy a fedezetlen határidő-üzlet jelen állapotában nem állhat meg sokáig, mert sem nem erkölcsös, sem nem igazságos.

Maga az intézmény eléggé modern és előkelő színvonalon áll. A tőzsdei határidő-üzlet fontos üzlet, mert az arbitrage üzlet nélkülözhetetlen oly mezőgazdasági államban, ahol aratás után óriási kínálat fejlődik ki. Szükséges tehát oly kivezető út, amely a nagy kínálat folytán piacra kerülő óriási mennyiségű gabonát minden különös megrázkódtatás nélkül

könnyen felvehesse. Ezt csak is arbitrageval lehet elérni, különben a gazdák teljesen a malmok akaratának volnának kitéve. Miként a mostani olajgyárak, ők is kartellbe lépének és egy irodából a nekik tetsző árakat dictálnak a gazdáknak.

A jelenlegi arbitrage üzlet nem üzlet, hanem többnyire játék és a visszaélések egész sorozata. Oly tényezők vesznek benne részt, akik a mezőgazdaság és a gabona kereskedelem keretén kívül állnak. — Ezek illetéktelen befolyást gyakorolnak az árak alakulására. A határidő-üzlet mai formában igen sok esetben visszaélésekkel köttetik. Példákkal illusztrálva így áll a dolog: Vidéki gazdszember, mondjuk Gáspár János Zalaegerszegről, miután pénzre van szüksége eladja termését azonnal az aratás után. Azonban a jelen árakat nem tartja eléggé kedvezőnek arra, hogy gabonáját most értékesítse, akként gondolkodik, hogy az eladott készbuza helyett megveszi a megfelelő és későbbi határidőre szóló papiros búzát. — Ezáltal módjában áll egy későbbi áralakuláson részt venni.

Megbiz tehát egy pesti bizományost, mondjuk Ganef Mór, hogy vegyen a részére másnap 5000 mm. áprilisi búzát a legolcsóbban (az napi kurzus 13.70 volt), de semmi esetre sem 13.70 koronán felül.

Ganef Mór bemegy a tőzsde csarnokba fix megbizással és amint belép hallja, hogy az áprilisi kurzus 13.62 áll. Hamar megveszi az 5000 mm. búzát Gáspár János megbizása és felhatalmazása alapján, de a vételt Gáspárnak ahelyett, hogy a tényleg kötött árt 13.62 jelentené, szándékában áll 13.70 koronás árt bemondania. Vagyis elikkasztani óhajt a commitensától 8 fillért per 50 kgr. nagyobb árhalálzásnál többet.

Tovább megyek. Felhívja Gáspárt telefonon, hogy neki az üzletkötésről jelentést tegyen. Míg az összeköttetés létrejön az áprilisi kurzus hirtelen 13.88 koronára szökik fel. Ugyebár azt hiszi t. olvasó, hogy Ganef Mór közli Gáspárral 5000 vételt 13.70 ár alapján? Nem. Egyszerűen kijelenti, hogy megbizása teljesíthető nem volt mert a kurzust 13.70 felül jegyzik.

Ganef Mór lebonyolítja Gáspár megbizásából 13.62 árban vásárolt 5000 mm. engagement saját részére, keresett 2600 koronát anélkül, hogy bármily risikóba bocsátkozott volna. Hátvédnek Gáspár szolgált, az esetleges veszteséget Gáspárnak kellett volna fizetnie.

Az eladások természetesen a fenti mód szerint történnek. — De ha megtörtént az üzlet, akkor is hamis árfolyamokkal manipulálnak.

Miután a tőzsdei határidő-üzlet a közeljövőben parlamenti tárgyalás alá kerül, ezen visszaélések megszüntetésére a következőket ajánlom:

A határidő-üzletet csakis Magyarországon lakó földbirtokos vagy bérlő, akinek 500 hold birtoka vagy bérlete van, gyáros, aki a határidő üzletben megjelölt oikket feldolgozza és minden bejegyzett gabonakereskedő, aki tényleg gabona vételével és eladásával foglalkozik, köthet.

A határidő-üzlet lejáratáig vagy az üzlet lebonyolításáig fedezet zuchuss nem követelhető, (kivéve veszélynél, mint insolventia stb. eseteknél.)

VELMA SUCHARD Nyersen való évésre páratlan.

Osakis büntetlen előéletű bizományos, aki osód alatt nem állt, fizetésképtelen nem volt, nagy óvadékkal rendelkezik, köthet határidőüzletet.

A jogosított bizományos eskü letételére köteleztessek.

A kötelevelek ellenőrzésére vonatkozó szigorú rendszabályok.

*

Eddig van Halics Lipót rendkívül érdekes, de egyuttal szomorúan jellemző hozzászólása. A laikus bizonyára meglepetéssel fogja olvasni hogy minő manipulációval dolgoznak a börzén, miként működik egy tőzsdébizományos. Jól informált gabonautileti szakember véleménye a cikk, mely erős csapás a gabonahatáridő-üzlet ellen. S ha szakmabeli emberek így nyilatkoztak e tárgyban, akkor a reformnak mielőbb be kell következnie. A tisztességes, reális gabonakereskedelemnek nincs szüksége Ganef Mórokra. Az ilyen rákfenétől meg kell szabadítani a gabonakereskedelmet, a gabonautósdét, mely előbbi, — ha így fejlődnek a dolgok, — a kereskedelem ellenségei maholnap játékbarlangnak fognak elnevezni. A közgazdasági életnek szüksége van gabonakereskedelemre, gabonautósdére, határidőüzletre. A fedezetlen határidő-üzlet azonban jelen állapotában — írja Halics — sem nem erkölcsös, sem nem igazságos. A kérdés különösen reánk Nagykanizsaiakra nagyon fontos, mert városunk élénk gabonakereskedelmet folytat. Ép ezért közölte e tárgyban a Zalai Közlöny, minapi nagy érdeklődést keltett cikksorozatát. Hozzászólásokat készséggel közlünk ezután is, mert kíváncsiak, hogy e fontos ügyet minden oldalról vitassák meg a szakemberek.

Legalkalmasabb ajándékok

Bérmálásra

arany és ezüst árukban és egyéb ékszerekben a legnagyobb választékban a legolcsóbb árak mellett

➔ kaphatók ➔

HAMBURG MIKSA

== CÉGNÉL == FŐ-UTON. ==

LE DÉLICE cigarettapapír
cigarettahüvely

mindentűt kapható.

HIREK.

— Árvay alispán a községi bírák jelöléséről. Gyakran merül fel panasz a községek részéről az iránt, hogy a bíróválasztásnál a főbírói jelölés homlokegyenest ellentétben van a községek óhajaival. Bár az is igaz, hogy nem egy-zer a főbíró igazságos erős akarata menti meg a községet olyan bírótól, akinek kétes értékű népszerűségén kívül egyéb rátermettsége sincs a bírói állásra. Mégis a júniusi megyei közgyűlésen megnyilvánult kívánsághoz képest az alispán felhívta a főtisztviselők figyelmét, hogy az 1886: XXII t. c. 77. §-án alapuló kijelölési jog gyakorlásánál a községek óhaja is tekintetbe veendő, ha ez óhaj nem áll ellentétben a közügy érdekeivel, vagy pedig törvényes akadályok nem forognak fenn. Mert hiszen nem az áll a hatóság

feladatában, hogy valakit a községre annak akarata ellen ráerőszakoljon s ezzel egyrészt ellentéteket támasszon a választó közönség körében, másrészt önmaga, illetőleg eljárása és a választók, illetőleg a község közt; hanem ellenkezésképp oda kell törekednie, hogy teljes összhang, egyetértés létesüljön s az eljárás teljes megnyugvásra találgjon.

— Egyhuzamu tanítás a kereskedelmi-miben. A helybeli felső keresk. iskola tanártestülete is elhatározta, hogy tekintve a tanulók és a szülők érdekeit, szintén az egyhuzamu tanítás szerint fog tanítani. Már többször kifejeztük, hogy amióta a főgimnázium és mindkét polgári iskola az egyhuzamu tanítást meghonosította, azóta egyes családoknál, hol különböző iskolába járó gyermekek vannak, a déli étkezés kellemetlen várással jár, vagy pedig egyik-másik gyermek nem részesülhet a családias ebéd nevelő hatású örömeiben. Most tehát egy lépéssel ismét közelebb vagyunk az észszerűséghez, teljes akkor lesz ez a rendszer, ha a népiskolai tanítók is megmozdulnak és iskolájokban is az egyhuzamu tanítás áldásait honosítják meg.

— Templomi rend. A f. hó 15-én, szerdán este megkezdődő izr. nagy ünnepek közegészségügyi és közbiztonsági szempontból sem a nagy, sem a kis templomba, belépti-jegy nélkül senki sem fog bebozsájtani. A nagy templomban minden földszinti és felső karzati ülésre 2—2 jegy lesz kiadva, ide ide tehát minden ülésre 2—2 személy mehet de csak a megfelelő, számmal ellátott belépti-jegy előmutatása mellett. A nagy templomban az alsó karzati ülésekre, valamint a kis templomban, a férfi és női ülésekre csak egy-egy jegy lesz kiadva, ezen helyekre tehát 1—1 ülésre csak egy-egy személy mehet de szintén csak a belépti-jegy előmutatása mellett. A templomi ülések tulajdonosai már megkapták jegyeiket. A hitközség saját templomi üléseit most adja bérbé. Az előjárás figyelemzteni az eddigi bérlőket, hogy jegyeiket legkésőbb f. hó 12-éig a hitközségi irodában annyival is inkább váltsák ki, mert azontul a fennmaradt ülések másoknak adatként bérbé szegények, úgy férfiak, mint nők, teljesen díjtalanul kapnak az istentiszteletekhez templomi jegyeiket. ha e célból a hitközségi irodában f. hó 15-én, szerdán d. e. 9—11 óráig jelentkeznek.

— Ipari kihágás a Junga ingóságok körül. Junga Sebóné tudvalevőleg Grázba költözik és ezért lakásberendezését eladta. Csillag Jenő vette meg az ingóságokat néhány ezer keronáért, ki a szerencsétlen emlékü kapitány ingóságait kiárusítja, magától érthetőleg busás haszonra. Csillag Jenő vásárlása a zsidóbarok között valóságos forrongást idézett elő. Azt mondják, hogy ha Csillag Jenő a zsidóbarok szakmába yágó eladást rendez, akkor ipari engedélyt kell szereznie. Mivel pedig ezt elmulasztotta, a zsidóbarok feljelentették Csillag Jenőt az iparhatóságnál ipari kihágás miatt, kinek szigorú megbüntetését kéri. A zsidóbarok feljajdulása érthető, mert nekik, kik az ilyen eladásokkal iparszerűleg foglalkoznak, nagyobb szükségük van a néhány ezer korona haszonra, mint Csillag Jennőnek.

— Bérmálásra. A hó 19-ére kedvező ajándékokat — egymint valódi arany és ezüst gyűrűket, fülbevalókat, láncokat és finom divatos jó órák a legolcsóbban kaphatók Szívós Antal műorás és látszerésznél. Üzlet közvetlen a Fiume és Szarvas-hávház között.

— Gyógyszertárak és a munkásbiztosító pénztár. Legutóbbi számunkban megemlékeztünk a nagykanizsai gyógyszerészek és a munkásbiztosító pénztár megállapodásáról, hogy a betegpénztár helyi recept forgalma bizonyos ideig egy helyen összpontosul. Jól értesült helyről közlik velünk, hogy e megállapodás a kiskanizsai (VI—VII. kerület) tagok szabad gyógyszerészeti választási jogát nem érinti, ők továbbra is a kiskanizsai gyógyszerészertárban készíthetik a recepteket.

— Hát csak Jungblunzlau? Ez a kérdés jutott eszünkbe, mikor néhány szaklap és ennek nyomán több vidéki lap ama hírt olvastuk, melyet itt alább felemlítünk. A fővárosi és a nagyobb vidéki

divatárkereskedők kirakataiban ujabban színes, tarka barka, virágos vállkendők láthatók, melyek a divat világában, (némely lap szerint a félvilágban) hódító körútra indultak. Most egyik szaklap, a magyar ipar iránti jóindulatból, kideríti, hogy e kendők nem magyar gyártmányok, tehát bojkott e kendőkre. Megírják, hogy a kendők Jungblunzlauban készülnek, tehát vissza a hnpikék kendőkkel Jungblunzlauba. Mi miatt bojkottot hirdethetnek e kendőkre; a bojkott miatt fájjon az osztrák gyáros feje. Csak a hirtelen feljajdulást nem értjük. Hát csak Jungblunzlau szállítja nekünk az osztrák árut. Annyira érthetetlen előttünk e hirtelen „speciális” fellobbanás, hogy szinte azt hisszük, hogy Jungblunzlau nagyoi vétett a magyaroknak. Sehogysem értjük, miért bántják éppen ezt az egy furcsanevű osztrák helyet.

A Bőr- és Lithion-tartalmú

Salvatorforrás

kitűnő sikerrel használtatik vesebajoknál, a húgyhólyag bántalmánál és közszyvénynél, az uxorbetegségnél, az emésztési és lélegzési szervek hurutjánál.

Húgyhajtó hatású!

Vasmentes! Könnyen emészthető!

Teljesen tisztá!

Kapható áruházyokkereskedésekben vagy a Szege Lipóczy Salvatorforrás Vállalatnál Budapest, V. Rudolfsplatz 8.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* Somogyi parasztlak. Fialat kezdő íróknak mutatták be e címmel darabját a nagykanizsai arénában. Nem első bemutatója volt ez Török István népsziumművének, mert tavaly előadta már a Balla színtársulat Kaposvárott. S meg kell állapítanunk, Somogyországy fővárosában e darab megbukott, pedig ha valahol, hát ott kellett volna sikert aratni a Somogyi parasztlaknak. A kanizsai előadás sikere szintén gyenge. Elismerjük Török István ismeri a népet, annak szokásait, életmódját, néhány paraszti mondást is „kivágat” a darab szereplőivel, de ez nem jelenti még a színmű sikerét. A Somogyi parasztlakból hiányzik a színpadi sikernek első kelleke: a cselekmény. Az első felvonás színváltásában bukkannik fel a cselekmény egy kis halvány fényugara mikor Bojtor Illésné elhatározza, hogy nem ír levelet férjének. Azon egyszerű okból, mert a levelírás közben a kis fia, ki a levelet írta elaludt. Ilyen kis jelentőségű eseménnyel löki tovább a szerző a darab cselekményét. Hosszu, unalmas párbeszédekből áll a színmű, melyben némely helyen valóságos „vezérek” tóusban beszélnek a somogyi parasztlak.

A Török István nem az ismert paraszti életből vette alakjait, hanem a somogyi kíváncsi parasztlakait, ezt az új tipust rajzolta meg. Ezekről vannak egészséges megfigyelései a szerzőnek. De ez még mind nem elégséges ahhoz, hogy valaki 3 felvonásos színműt írjon oly sovány meséből, mint a Somogyi parasztlak. A közszyég rögtön megéreztte, hogy kezdő színműíróval áll szemben és a felvonáson végén szívesen tapsolt a lámpák elé hívott szerzőnek. Bátorító tapsok voltak ezek, melyet megérdemel Török István. A színészek játékáról a legjobb akarat mellett sincs mit mondanunk. Legtöbbje nyelvtudás nélkül, kedvellenül játszott. Egyedül Zöldy Elza játékában vettük észre, hogy szerepével komolyan foglalkozott. Jó volt még Hajagos Károly, ki mint baritonista becsületes ambícióval töltött be egy nem neki illő drámai szerepkört. A színház közepesen volt látogatva. A nagy reklám után nagyobb közszyéget vártunk.

NYILTTÉR.

Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Anyák!

A hőség és a vele járó veszedelmes gyermek-betegségek itt vannak. Meggyőződöttél-e vajjon róla, hogy gyermekedet helyesen tápláld-e, s hogy tehát megvédd-e a hányás-zökölést, a bélhurut és a hasmenéstől, a gyermekek emez öldöklő angyalaitól? Csak a „Kufeké”-vel való táplálás adhatja a legbiztosabb védelmet.

KÖZGAZDASÁG.

Az építőipar köréből. Az építő bizottságnak csütörtökön tartott ülésén egy építendő emeletes ház tervezete hagyatott helyben. A szép tornyos emeletes palota a Sugár-ut külső részén fog emelkedni. A terv benyújtója Böcsföldi Jánost nevezi meg építómesternek. Mínt hogy azonban Böcsföldinek építómesteri oklevele nincs, csupán kőműves mesteri, így emeletes házak építésére nincs jogosítva. Ezért az építő bizottság azzal a kikötéssel adta meg az engedélyt, ha az építéshez szakértőt fognak megnevezni. A bizottságnak ez eljárását csak helyeselni lehet; a kőműves mesterek ugyanis olyan számban vannak városunkban, hogy az egymással való konkurrenciájuk csak az építkezésnek lehet kárára. Mert a laikus közönség — már pedig az építésnél majdnem minden tulajdonos laikus — nem veszi észre, hogy az építési anyag hitványabb minőségével kárpótolja magát egyik-másik olcsón dolgozó mester. Így történik meg néha a házbedúlás; a legjobb esetben pedig az, hogy az épület tartóssága sok esztendővel megrövidül, amit természetesen az építő közönség mindig későn vesz észre. De a város érdekének megóvása is megköveteli, hogy csak azok neveztesenek építómestereknek, kiknek arra diplomájuk van. Tudunkkal városunkban többen élnek ilyen hangzatos titulussal, pedig jogosultsága erre csak nagyon kevésnek van. Ugy halljuk, hogy egyik igazi építőmester az ipartestületnél szóba fogja hozni e téren elkövetett visszaélést.

Az ujnépi urodalomból. Az állattenyésztés fejlesztése az ezel egyúttjáró állatfaj nemesítés mindezen időben kiváló gondjait képezte előbbkelő gazdáinknak. Az ugynevezett mintagazdaságoknak mindig büszkeségei voltak a nemes vértű lovak, a kiváló fajú szarvasmarhák, juhok. Azért külföldön megismert állatfajokat igyekeztek birtokaikon meghonosítani. Ujnépi Elek Lipótnak birtokáról kiállított tenyészállatok a legutóbbi pécsi kiállításon méltó feltűnést keltettek. A járásköri állatvásárokon a kis gazdák nagyon szívesen vesznek jó áron az ujnépi istálló tenyészállataiból, mert azoknak fajtisztaságáról megvannak győződve. Amint tudósítónk jelenti újabbban a sertés-tenyésztés fejlesztése, javítása céljából olyan tenyészállatokat szerzett be az ujnépi urodalom, aminő még Magyarországon eddig nem volt. Linkoln-sertések ezek. Három kan és két göbe érkezett nemrég a gazdaságába Lincolnshire grótságból. Göndörszörű nagyfajú egészséges állatok, melyek különösen mint hus-sertések kiváló minőségűek és angol gazdakörök jobbnak tartják a yorkshiri fajnál.

A barcsi sertéshizlaló r. t. és a magyar ipar. A Barcsi sertéshizlaló r. t. kérelmet intézetett a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy egy Diesel motorgépet külföldről szerzhessen be. A miniszter a kérelmet elutasította, mert Magyarországon is gyártnak jó minőségű motorgépeket.

Akar nődni?

Hölgyektől (ezek között olyanok, törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb.) 5—500.000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Osakis urak (ha vagyonnéküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland

50 koronát fizetek annak, ki egy

intelligens iparost pénzbeszedői, raktárnoki, bank-szolgái vagy más állásban segít. Megkeresések F. L. Bajza-utca 11. szám alá kéretnek.

2000 hektoliter boroshordó

a legjobb minőségben, 15—40 H. nagyságban

eladó.

Cím:

L. KURZ Wien XIX.
Heiligenstädterstrasse 185.

HERKULES MOTOR VALLALAT
BUDAPEST, V. VACZI-UT 30.

ELISMERT LEGHIRESEBB CSÉPLŐKÉSZLETEK
TELJES JÓTÁLLÁSSAL
ÜZEMBEN BÁRMIKOR MEGTEKINTHETŐK.

ELSŐRENDŰ SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSÉG.
LŐERŐ ÓRÁNKINT Kb. 1x-2 FILLÉR
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEYZÉK INGYEN.



EGY OKOSFEJ

MINDENKOR HASZNÁLJA A
DROETKER-FÉLÉ SÜTŐPORT
VANILIACUKROT
PUDDINGPORT
A 12 FILLÉR

MILLIÓSZOROSAN ERVÉNYESŰL. VÉNYEK DIJMENTESEN KAPHATÓK MINDEN DROGÉRIÁBAN, UGYMINT MINDEN JOBB PUSZTER ÉS CSEMÉGE ÜZLETBEN, VAGY KÖZVETLENŰL DR. OETKER A. KÉPVISELŐJÉNél PALLAS ÉS TÁRSA CÉGÉNél BUDAPEST, V. HOLD-UTCA 9.

ELADÁSI HELYEK: Fesselhofer József, Geltsch és Gráf. Rosenfeld Adolf fiak.

Hordó-eladás.

Uj és használt ajtós és ajtónélküli boros, szeszes, káposztás és gazdasági célokra szolgáló hordókat mindenféle nagyságban, előnyös feltételekkel legolcsóbban szállít esetleg bizományba ad

Bor- és Hordó-Forgalmi Vállalat

SCHWARZ és FABIÁN, BUDAPEST VII., Erzsébet-körut 35 Telefon 116-27. Legolcsóbb beszerzési forrás termelők és viszont-elárúsítók részére.

Közvetítés díjaztatik!

ROPS

Biztonsági gyorsfőző.



Tűzveszély kizárva.

Ha felborul elalszik. Szess ki nem folyhat.

Szessfogyasztásban igen takarékos. Kapható minden jobb vasáru és háztartási cikkekkel árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, sziveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részv. Társ.

BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74/61.

Helybeli elárúsítók:

Weiser J. C., Bettlheim és Guth, Rosenfeld Adolf fiak, Köhler Testvérek

1868 óta forgalomban.

Berger-féle gyógy-kátrány-szappan,

mindennemű bőrkütegek

Berger-féle kátrány-kénszappan. Mint erősebb kátrány-szappan az arohér tisztító hatásával eltávolítja a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle glicerín-kátrány-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

Berger-féle borax-szappan. Mint kiváló törzsoló szer kitűnő eredményt hozhat a bőrteljesen tisztítására, a gyulladást, rághatóanyagot, viszkozitást, és a bőrteljesen tisztítja, megőrizve a természetes puhaságot.

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön délelőtt.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
Kertész József.

Kiadja:
a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.
Hirdetések díjazásá szerint.

Ujságíró paraziták.

Nem mi fedeztük fel őket, de senki se utálja őket jobban nálunknál. A főváros hemzseg tőlük, akár csak a poloskától és ezek nem szemtelenebbek amannál. De ott vannak a provinc városban is, amint a here-kosz ott van minden löherföldön. Egyik kezében irótoll, a másikban revolver. A közönség retteg tőle, de utálja és megveti. Az előbbi tetszik a ripóknek, az utóbbival nem törődik, mert veszteni valója nincs. Se országa se hazája, így hát semmi se szent előtte, se institució, se személy, se társulat, ha szennyes indulatja érdekeit bennök akarja kielégíteni. Laptársainak folyton tévedéseit, hibáit böngészi. Jól tudja, hogy saját erejéből nem tud megélni, becsülést, tiszteletet nem arathat a közönségnek tett szolgálataival, hát mások botlásaira, tévedéseire kapaszkodik fel, hogy annál nagyobbak lássék. Támadásai soha sem tárgyilagosak, de mindig aljasak. Csak nagy ritkán találkozik olyan, aki beléje fojtja a dögleletességet terjesztő párát; mert senki se akarja magát elkenni a bűzös vérdőlősdível.

Ha másik lap is van mellette, az ellen spioliskedik; ha az kaució nélkül politizál; ha egyik-másik cikkében az a szó „kormány” „állam” előfordul, senki se értesíti olyan előzékenyen a hivatása magaslatán álló ügyészséget, mint a pestises elődsi. Hadd lakoljon a konkurrenciá; talán bezárják, addig ő ellenőrzés nélkül boosáthatja szét csápjait, mint a tenger polipja, hogy véreből táplálkozzék az atjába tévedt emberiségnek. A legrosszabb esetben pénzbüntetésre ítélik a bevádolt szerkesztőt, aki a közjó érdekében a humanizmus szolgálatában talán meg nem engedett kifejezést használ cikkében, melyet a nemes cél érdekében a hivatalos faktorok nyugodt lelkiismerettel elnézének, de a parazita-spióli, jó akarattal a fennálló jogrend érdekében felhívja rá a figyelmet és az elmarasztaló ítéletet, melyen a bíróság nemes humanizmusa kétségtelen, feltartkítva, elferdítve tálalja fel, beleszöve olyan dolgokat is, ami az ügybőz egyáltalán nem tartozik. Ilyen az ujságíró parazita, kinek lapjába a legnagyobb képviselő írók írnak, direkt az ő lapjának. Tudósítói ezerszámra vannak minden faluban, városban, legalább így hirdeti ő unos-untalan, hogy „saját tudósítónktól.”

Érdeket csak egyet ismer, a saját érdekét. Közérdek csak ezek után következik, ha ugyan következik, de mindig ott található, ahol bűz, szenzáció kavargó a levegőben.

A tisztességes sajtó együttes erővel igyekszik ellene fellépni. De amint a világos-

ság feltűnésekor a poloska is elinal, úgy nem akadnak rá soha, vagy ritkán a sajtó poloskáira sem.

A gabona határidő-üzletről.

— Hozzászólás. —

Nagykanizsa, szeptember 12.

Soha aktuálisabb időben nem kezdhetne volna b. lapjuk a gabona határidő-üzletről szóló cikk sorozat közlését mint most. A lapírajtó, a szaklapok naponta tárgyalják a fontos kérdést. Az ügy nagykanizsai vonatkozását hűen referálta a cikksorozat, a lözsdebizományosok működéséről pedig Halics Lipót mondott el kulissza titkokat. Szakemberek előtt nagyon ismertek e bajok. A lakus közönség nagy meglepetéssel olvassa e dolgokat és nagyon csodálkozik, hogy ennyire közismert bajok ily soká maradjanak orvosolatlanul.

A nagykanizsai gyűlés annak idején felszínre hozta a gabona határidő-üzlet kérdését. A gyűlés rendezői heves támadás érte néhány oldalról. Levél, távirat, telefonváltással igyekeztek lebeszélni tervükről, de nem sikerült.

A gyűlést megtartották, lefolyása impozáns volt, bár az ellenáramlat itt is megjelent — Budapestről.

Az agráriusok, kik a leghevesebb ellenzői a határidő üzletnek, roppantul örültek a kanizsai gyűlésnek, melyen képviseltették magukat.

A határozat óta minden esendes. Nem tudom érdeklődnék-e jelenleg az ügy iránt a gyűlés t. rendezői, de én úgy vélem, hogy most a legjobb alkalom a mozgalom irányítását ismét felvenni.

Ha a kanizsai gyűlés a dunántúli tekintélyes gabonacégeknek annak idején összehozta a reformot kérő határozat meghozatalára, akkor ajánlatos lenne most a reform módját újból megjelölni.

A gyűlés óta új eszmék, tervek kerültek felszínre. Egy új kanizsai gyűlésnek kellene most e tervek közül kiválasztani a legjobbat, mely amellet, hogy reformál, de továbbra is megvédi a gabonakereskedelem érdekét.

A kanizsai gyűlés rendezői nagyon helyesen eszelekednének, ha most újból és sürgősen gyűlés elé viwnék e fontos létérdekebe vágó ügyet.

Pörös százezrek.

Feltámadt a Talabér nemzetség osztályos pere.

— Saját tudósítónktól. —

Még jóformán ki sem zöldült a fő Talabér Kálmán sárszegi nábob sirja felett, már is befészkelte magát az atyafiság közé a torzalkodás ördöge és megindult a vég nélkülinek indult per Talabér Kálmán udvarháza és a hozzá tartozó nagy nemesi birtok felett.

Azután nőttek az akták és a nagy per esélyei az egész ország újságolvasó közönségét foglalkoztatták. Végre irattárba kerültek a már kocsideréknyira uőtt ügyiratok, úgy látszott, hogy Talabér Kálmán örök álmát senki meg nem háborgatja többé.

A per folyamata alatt tragikus eset is történt, ugyanis amint ismeretes. Markos Gyula országgyűlési képviselőt, a függetlenségi párt tagját a bíróság rágalmasz vétségé miatt pénz is fogházbüntetésre ítélte.

Azonban volt egy a nemzetség tagjai között, akinek a mostoha gyermek szomorú szerepe jutott. Ez ifju Talabér Károly gétyei gazdálkodó volt, aki, bár rokonságban állott az elhunyt örökhagyóval, elesett a zsíros örökségtől, mert az atyafiságot igazoló nemesleveleket elveszetteknek hitte.

Azonban még sem nyugodott meg a dologban, átadta ügyét dr. Miklós Dezső kanizsai ügyvédnek, aki felkarolva ifju Talabér Károlyt érdekét, először is az elveszettnek hitt nemeslevelek után kezdett kutatni. Hosszu, fáradalmas nyomozás után, végre rábukkant a célhoz vezető nyomokra, amelyek a zalavári apátság felé vezettek. Ezt az apátságot Szt. István alapította és mint ilyen hiteles hely volt hosszú századokon át, ahol a megyei nemesség donáció és birtoklevelei el voltak helyezve.

Kroller Miksa zalavári apát szives előzékenysége folytán napokon át buvárkodott dr. Miklós Dezső ügyvéd az apátság levelestárában, míg végre rábukkant egy osztályos levélre, melyet ifju Talabér Károly dédapja, Talabér Ferenc testvéreivel, többek között az örökhagyó öreg apjával is csinált.

Ez az osztályos levél kétségtelemné teszi az egyenes felmerült ági rokonságot. A nyomra az vezetett, hogy kűnt, miszerint egy izben az örökhagyó öreg apja egy donációs levelet keresett, amelyet Gétyén találtak meg ifju Talabér Károly dedőregapjánál, amelynek alapján nyilvánvalóvá lett az egri bíróságnál, hogy a Talabér nemzetségre nagy örökség vár.

Ifju Talabér Károly ennél fogva megbízást adott a perújításra, amelynek alapján elrendelték a tanu-hallgatást a nagykanizsai, budapesti, egri, érsekújvári és marcalii járásbíróságoknál.

Ujra feléled tehát ez pör a melynek talán majd csak hosszú évek múlva lesz vége.

JEGYZETEK A HÉTRŐL.

(A kanizsai dalárda és a keszthelyi dalosverseny. — Erők harca. — A kanizsai kalapipar küzdelme. — Apró aktualitások.)

Érdekel olvastam lapjuk ama híradását, hogy a kanizsai dalárda valószínűleg nem vesz részt a keszthelyi dalosversenyen. A híradás nemcsak a dal-kultúra szempontjából érdekes, hanem társadalmi szempontból is. Lapjuk csak érintette a kérdés lényegét. Megírta, hogy egyik megyei dalárda épen-séggel nem daltestvéri szeretettel viseltetett a székes-fehérvári versenyen a kanizsai dalárda iránt. Én is értesültem e dologról. Sikerült megtudnom, hogy a kanizsai dalárdát mennyi mellőzés, udvariatlan bánásmód érte bizonyos oldalról. A féltékenykedés, a hiság egyeseket személyek elleni tüntetésre ragadott. S mindez azért történt, mert a kanizsai dalárda sikerét előre is megakarták nehezíteni, mikor ez nem sikerült, elakarták a sikert homályosítani. Itt van az eset társadalmi érdekessége. Szomorú jelenség, ha kulturális intézmények egyes hiu emberek példájára, nem a társadalomtól elfogadott szokások szerint kel-nek versenyre. Bántó a szemléletre, ha egy egyesület, melyet a másikhoz kartási szeretet fűz, nem a közös célok felé törekszik, hanem mellőzve ezeket, önző

óvakodott az eladástól, abban a félelemben, hogy a megzött vásár lenyomja terményeinek árát. Többen ki is jelentették, hogy többet nem hoznak Sümegre gabonát, elviszik a szomszéd községek hetivásárjaira. A kereskedők meg egyenesen kartellre léptek, hogy egész nap senki sem vásárol s erre kisebb-nagyobb bánatpénzt is tettek le egyik társuk kezébe. Ezzel — írja az idézett lap — megszűnik Sümeg forgalma, ennek súlyos kárát vállalja a kocsmáros, a kereskedő, az iparos, az ügyvéd, az orvos, mert az elmaradt közönség egybeült szerzi be szükségleteit. A helybeli gabonakereskedők pedig egyenesen becsukják a boltot, fölhangyanak az üzlettel, mert az erősen megcsappanó forgalom mellett elegendő választékos árut majd nem is kapnak. Az ügy most rendkívüli közgyűlés elé került, mely úgy határozott, hogy a hetivásár korlátozását megszüntette. csak a gyümölcs és baromfi piacra tartotta fenn. Tehát reggel 9 óra előtt is szabadon adhatnak, vehetnek gabonafélét, fát, sertést, takarmányt, szóval mindent, ami a hetivásárban eladásra kerül.

Mestertanfolyam asztalosok részére

A kereskedelemügyi miniszter 1909. október hó 4-től kezdődő 8 hétig tartó mestertanfolyamot rendez az ujbpesti állami fapari szakiskolában asztalosmesterek és segédek részére. E tanfolyamra jelentkezők lelkiismeretes képzésben részesülnek a műhely és szakrajzban, valamint a könyvtételben, üzleti levelezésben és költségvetésben. Műjleszték mellett elsajátítják az asztalos-ipar legmodernebb vívmányait. A jelentkező mesterek érdem szerint heti 18—24, segédek érdem szerint heti 12, 15—18 koronáig terjedő ösztöndíjban részesülnek. Jelentkezések iparigazolvánnyal, segédek munkakönyvvel vagy ezt helyettesítő működési bizonyítvánnyal s esetleg ipariszkolai bizonyítványokkal felszerelt bélyegtelen kérvények f. évi szept. 15-ig az állami fapari szakiskola igazgatóságához Ujbpest. Arpad-ut 131. szám intézendők.

1211/1909. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagykanizsai kir. járásbírósnak 1909. évi P.v. I. 103/1 számú végzése következtében Dr. Rosenberg Mór esdőtömeggondnok nagykanizsai ügyvéd által képviselt vb. Günsberger Jakab nagykanizsai lakos ellen fogantatott zárlat és esdőlletározás alkalmával felvett 2868 k. 26 f. becsült a esdőlletárban 657, 658, 659, 664, 666, 670, 671, 673, 677, 678, 682, 683, 684, 685, 688 és 693—725 létel számok alatt leltározott, továbbá 11 drb okiratokon alapuló követelések az árveréskor felolvasandó teltételek mellett nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a nagykanizsai kir. járásbírósnak 1909. évi P.v. I. 103/1 sz. végzése folytán Nagykanizsán (a kir. járásbírósnak II. dík jegyzői irodájában) leendő eszközlésére 1909. évi szeptember hó 15. napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvénycikk 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és feltűfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.c. 120. §-a és a v.h. n. 20 §-a értelmében csak javára is elrendeltetik.

Kelt Nagykanizsán, 1909. évi szeptember 5-én.

Maximovits György
kir. bírósági végrehajtó.

Hordó-eladás.

Új és használt ajtos és ajtónélküli boros, szeszes, káposztás és gazdasági célokra szolgáló hordókat mindenféle nagyságban, előnyös fizetési feltételekkel legolcsóbban szállít esetleg bizományba ad

Bor- és Hordó-Forgalmi Vállalat

SCHWARZ és FÁBIÁN, BUDAPEST
VII., Erzsébet-körút 35. Telefon 116-27.
Legolcsóbb beszerzési forrás termelők és viszont-elárúsítók részére.

Közvetítés díjaztatik!

2000 hektoliter boroshordó

a legjobb minőségben. 15—40 H. nagyságban

eladó.

Cím:

L KURZ Wien XIX
Heiligenstädterstrasse 185.

Be van bizonyítva,

hogy az utcai falragaszokat kevés ember olvassa, mert ritka ember töltheti az idejét utcai plakát olvasással. A kultur államokban az újság a fő hirdetési eszköz. Ön olcsó pénzért hirdethet Zalamegye legfrissebb újságjában, a **Zalai Közlönyben**.

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérielhetetlen szószólója.

Főszerkesztő:

BRAUN SÁNDOR

Felolós szerkesztő

HACSAK GÉZA

Naponként 125.000 példány!

— Egy szám: 2 krajcár. —

A Nap előfizetési ára:

Egész évre . . . 10.— K || Negyedévre . . . 4.— K
Félévre 8.— K || Egy hónapra . . . 1.40 K

FIDIBUSZ

A legkitűnőbb magyar élelapi!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

— Egy szám: 6 krajcár —

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 8.— K || Negyedévre 1.50 K
Félévre 3.— K || Egy hónapra 50 K

Mutatványosságokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII. Rökk Szilárd-utca 9.

Hirdetéseket felvesz

a kiadóhivatal,

és

Wajdits könyvkereskedés

— Doák tér —

és minden bel- és külföldi hirdetési iroda.

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schiebt zaryasszappannal

tisztítunk. E csappon évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányosának eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható beható minden tisztítási célra, még ott ahol kőszénés szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondossággal szükséges tisztítani.

oooooooooooooooo

Globin
a legjobb és legfinomabb
cipőcrém
Fritz Schulz jun. R.T., Eger, Csehország



Jól jegyezd meg: csak **Ottomán-**
cigaretta-papirt, vagy hüvelyt hozz és ne engedd magad hasonló kinézésű silány minőségű utánzatoktól **tévtúra** vezetni.



ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön délelőtt.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

Kertész József.

Kiadja:

a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Hirdetések díjazás szerint.

Őszi aggodalmak.

— Rendőrök nyomora. —

A verőfényes őszi napsugárban csak a költő lelke merül el gyönyörtől ittasulva, meg a gazdag talál csak benne szépséget, akinek kamarája felgyülemlik az őszi gazdagságtól. A szegény embert a bágyadt verőfény folyton a közelgő télre, annak dermesztő hidegére, a munkanélküliségre inti. Nem is beszélnek egyébről, mint honnan veszünk fát, miből jut kenyérre, mivel takarjuk be didergő tagjainkat. Majd gondoskodik rólatok a jótékony társadalom: a város, az egyesületek, magánosok mind értetek fognak „tánomulni” a csillogó téli esteiken.

Egy ilyen témáról beszélgető proletártömegetől értünk a rendőrtanyára és észrevétlenül tanui voltunk, hogy ugyanaz az aggodalom ült ki minden arcon, ugyanaz a féltő gond nyomja ezeknek is lelkeiket, hogy honnan vesznek fát, ruháról nem kell gondoskodniuk, de hogyan élnek meg családjukkal együtt abból nevelésesen kevés fizetésből ebben a rettenetes drága világban, mikor az ember jóformán kenyérből se mer jölni.

Lelelki fájdalmat éreztünk a derék rendőrség ilyen gondjainak megismerésekor; polgári önértetünk szemrehányással illetett, hogy akikre vagyoni, személyi javaink felügyelete van bízva, akitől megköveteljük, hogy a törvény szabta erkölcsi életnek ne csak órei, de bizonyos tekintetben a tömeg előtt mecsoktalan példái legyenek, azok nyomorogni, nélkülözni kénytelenek nemcsak a több kiadással járó télen, hanem még a nyár bőségében is. Azok a rendőrök, kik életük veszélyeztetésével örködnek míg a békés polgárok nyugodtan álomra hajtják fejeiket, azok a rendőrök, akik néha napokig nem ismernek pihenést, ha valamely társadalmi rendbontót kell az igazságszolgáltatásnak kezébe szolgáltatni.

Rosszabbul vannak dotálva a napszámosnál, kinek 3 K fizetése van, ha reggel 6-tól d. u. 6-ig dolgozik. Évi 650 K fizetése és 120 K lakbère van egy rendőrnek. De hol kap 120 K-ért lakást? Erre okvetlenül rá kell fizetnie. A fizetésből meg 4% nyugdíj illetéket vonnak le, úgy hogy havi 30 napi élésre nincs több 48-50 koronánál. De hát a feleség ruhája, a gyerekek öltözetei?

Méltóztassék tisztelt városi képviselő urak ebből az összegből havi költségvetést csinálni a szegény rendőresaládnak, majd halás lesz érte, ha jó beosztást tud neki proponálni. Csak arra kérjük, hogy ne feledkezzenek meg, hogy a rendőrök jó egészséges gyomru emberek, kiknek még a karlsbadi kura se árt, tehát fogaikat nem lehet szegre akasztani.

Hogyan várták, ma is várják, hogy azt a 4000 K-át, ami a költségvetésbe fel van véve, majd felosztják a sok városi eskimó között; talán rájok is jut egy morzsa. Arra a bizonyos 2 millió K részeire is hiába várnak. Talán abból ők nem is részesülnek, mert hiszen ők nem tisztviselők, csak rendőrök. Igaz, hogy néhány rendőr rendes hivatalnoki munkát végez fél annyi fizetésért. Meg a többinek is udvarias, paragrafus tudónak kell lennie, de jóllaknia nem szabad, nem lehet. Huszonkilencévi szolgálat után is csak 50 K-ja van havonként ezeknek a „rendőruraknak”. Mert a nép így hívja őket. Meg is illetik, csak meg ne tudják, hogy ezek mennyire rá vannak szorulva a borralvalóra, amit nem kapnak és a megvesztegetésre, amit nem szabad elfogadniuk, mert tiltja a törvény, az önértet, az állás. Egy kis ötvenkint emelkedő korpótlék immár elmaradhatatlan.

Minden foglalkozás-ág igyekezett jövödelmét a beállót drágasághoz arányosítani. A rendőrök fizetése a 25 év előtti gazdasági viszonyoknak ha megfelel. Ez így nem maradhat; rendőreink panaszának el kell jutnia a képviselők füléhez és emberséges lelkők el nem zárkoznak az elől a kérelmem elől, hogy a rendőrök becsülettel akarnak szolgálni ezentúl is, de megélni is akarnak; joguk van hozzá.

— Néggyűlés Nagykanizsán. Folyó hó 26-án délután függetlenségi népgyűlés lesz Nagykanizsán. A gyűlésen való megjelenést több függetlenségi képviselő bejelentette az elnökségnek.

— Zalamegye és a cigányügy. Árvay Lajos alispán az őszi közgyűlés elő tartalmas jelentést terjesztett be a cigányügyről. A közgyűlés helyeslően vette tudomásul a jelentést és kimondta, hogy a cigányügy rendezését küldöttségileg fogják kérni a belügyminisztériumban.

A gabona határidő-üzletről.

— Hozzászólás. —

Irta: Hamburger Zsigmond.

Nagykanizsa, szeptember 15.

A „Zalai Közlöny” hétfői számában közzétett cikk igen sok érdekelt intencióinak megfelelő kérdéseket vet fel. Miután alkalmam volt a dunántúli gabonakereskedők határidő-üzlet ellenes mozgalmát elejétől fogva, minden részletben figyelemmel kísérhetni, az érdeklődők tájékoztatására közlöm a következőket.

A határidő-üzlet tárgyában tavaly Nagykanizsán tartott nagygyűlés határozatából kifolyólag, a gabonakereskedők azzal a kéréssel fordultak a soproni kereskedelmi és iparkamarához, hogy a kamara tegye magáévá a nagygyűlésen elhangzottakat és a kamarához intézett beadványban foglaltaknak megfelelően írjon fel a keresk. kormányhoz.

A kamara f. évi április 6-án tartott ülésén eleget is tett a nagygyűlés kérésének és 455. sz. határozata alapján fel is írt a keresk. kormányhoz. A kamara fentebb említett határozatában hangsúlyozta, hogy nem a gabona határidő-üzlet eltörlését, hanem csupán ennek szabályozását tartja szükségesnek. Az úgy tehát már illetékes tényezők előtt fekszik és remélhetőleg nincs messze már az az idő, amikor ez az úgy a keresk. kormányánál szaktanácskozás elé kerül, mely remélhetőleg minden érdekelt fél bevonásával fog megtartatni. Ezekon kívül vezéremberek — azok akiknek feladata a tőzsdereform megoldása — alapos indokollással, személyes érintkezés révén tájékoztatva lettek a határidő-üzlet elfajulásáról és arról a káros hatásról, melyet a határidő-üzlet különösen a vidéki gabonakereskedelemre gyakorol.

A szakkörökben — a dunántúlon különösen a kanizsai nagygyűlés beadványa alapján — alapos munka folyik oly anyag gyűjtésére, melylyel a mértékadó körök kellően felszerelve annak idején sikeresen küzdhetnek majd a határidő-üzlet becsületese reformjéért és a vidéki gabonakereskedelem fentarthatásáért. Mert a határidő-üzlet és a vidéki gabonakereskedelem között sajnos ezidőszert szoros, de káros összefüggés van, ami Halics Lipót kartársam minap e helyen közölt példájából is kiténik, az említett esetenél ugyanis csak a vidéki megbízó szenvedhet, aki minden arbitrage-üzletét nem kötheti meg, illetőleg nem bonyolíthatja le személyesen. A pesti kereskedő személyesen köti határidő-üzleteit vagy tisztviselőjét bizza meg ezzel, aki kötelessége tudatában szintén a legkedvezőbb pillanatokot tudja kihasználni. Azonban itt határozottan kifejezésre kell juttatnom, hogy a „Ganef Mórok” esetei távolról sem általánosíthatók.

A határidő-üzlet ügyének tárgyalásánál, különösen az a kérdés vizsgálánd meg szerintem tüzetesen, hogy az arbitrage üzletet kötő mezőgazdák határidő-üzletei arányban állanak-e a tényleges termésökkel, és nem csinálnak-e birtokviszonyaiknak és gazdasági helyzetüknek meg nem felelő, sőt azokat messze meghaladó határidő kötésekét.

A figyelmes szemlélőnek, a választ a ma viszonyokat figyelve, önkénytelenül meg kell találni A mezőgazdasági érdekesség határidő-üzletei ma messze meghaladják a gazdasági és birtokviszonyokat, tehát távolról sem állanak arányban a tényleges terméssel. Az pedig minden bajnak a csirája.

Az ilyen minden realis alapot nélkülöző tisztán játszásra, kizárólag nyereszkeredésre irányuló határidő-üzletek gyakorolják a legilletéktelemből befolyást az áralakulásra.

Aki tehát módot fog találni arra, hogy a fentiek szerint megnyilvánuló illetéktelen befolyást, hogyan lehetne kiküszöbölni vagy szabályozni, az kezében fogja tartani a határidő-üzlet reformjának megoldását.

Hamburger Zsigmond cikke egy nagyon érdekes és új momentumot tartalmaz ott, midőn azt mondja, hogy a mezőgazdasági érdekesség határidő-üzlete messze meghaladja a tényleges termést. Vagyis az agráriusok sokkal többre kötnek határidő kötetést,

mint amennyit termékünk indokolna. A nem reális kötések halmazát szerinte a gazdák idézik elő és a gabonakereskedők csak kénytelenségből mennek be ezen tételek megkötésébe, így akárván ellensúlyozni a gazdák tulspekulációját. Hamburger cikkéből szívesen vesszük tudomásul, hogy a kereskedő körökben a határidő-üzlet tárgyában alapos munka folyik. Itt jegyezzük meg, hogy a soproni kereskedelmi és iparkamara megkeresést intézett két nagykanizsai gabonacég főnökéhez, melyben a kanizsai gyűlés határozatának egyes pontjaira kérnek bő információt.

LE DÉLICE cigarettapapír
cigarettafüve
mindenütt kapható.

HIREK.

Bérmálási örömhango.

Örömhango hallatszanak városunkban mindenütt. Üdvölközni nyílik ajkunk, nekünk is ma e helyütt. Dalunk hangja sebesen tör a csillagos ég felé. S hálát mondva száll az Isten királyi széke elé.

Hogy főpapot küldött hozzánk.
Malasztját kiönteni ránk.

Kránitz püspök időzik most városunk falai közt. Ajándékot hozott nekünk, nemis egyet, hétszerest. Sok, sok szívnek régi vágyát, óháját teljesíti, Midőn kezét gyenge nyájra imázva fölemeli.

Miként harmat a virágra,
Hull rájuk Isten áldása.

Mint hajdanta Pünkösdi napján félnék apostolokat. A Szentlélek úgy megedz, hogy tettek nagy dolgokat. Szintugy megedz mostan is a gyengéket mind sorba. Hogy a hitük erős legyen s ne essen rajta esorba.

S ezt a püspök közvetíti,
Midőn a Szentleket közli.

S így náluuk is munkát végez apostolit, terheset. Hitnek sok bajnokot képez, bátorszívűt, lelkeset. Hogyha ellenség út rája, ostromolva várfalát. Bátran küzdve verjék vissza a gonoszság bős hadát.

S diadalfényt utoljára,
Hozzanak Hit zászlajára.

Lelki kincseket gazdagon osztogat ő közöttünk, Áldott is lesz az emléke mindenkoron előttünk. S miként kelő Nap sugara harmat cseppben vissz-

[fénylik,

Ugy fénylenek szép erényi szívünk egén mindvégig. S ihletett ajkinak szava,
Lesz fájó szívünk balzsama

Hódelattal vesszük körül fenköltlelkű alakját, Hálás szívvel köszönetjük, mit velünk tesz, jóságát. S ha áldásra eméli majd bucsuzáskor kezeit, Istent kérjük: igazgassa szent kegyével lépteit.

S hogy munkája a mit végez
Legyen hasznos és sikeres!

Nith Norbert.

— A püspök Nagykanizsán. Szombaton 18-án d. u. érkezik Kránitz Kálmán püspöki helyettes városunkba a bérmálás szentségének nyújtása céljából. Kiskomáromból jön Kanizsára. A fogadó bizottság ez alkalomra diszkaput állított fel a Csengeri-ut elejére. A képviselőtestület Vécsey Zsigmond polgármester vezetésével Nagykanizsa határáig eleje vonul, hol a polgármester a város nevében üdvözi. Az iskolák növendékei sorfalat képeznek amerre a bevonulás történik. A háztulajdonosok felszólították, hogy a nemzeti lobogót ez alkalommal tűzzék ki. A városháza is fel fog díszíteni. A bevonulás a József Főherceg, Sugár, Csengeri-uton, Nádor-utján keresztül a Szt. Ferenc-rendűek kolostorához történik, hol a püspöki helyettes lakni fog. Kisérletben lesz egy kanonok és egy ceremoniarus. A bérmálás vasárnap és hétfőn lesz. Hétfőn Kiskanizsán.

— Céliövés a főgimnáziumban. Ujabbán a középiskolákban, sőt némely elemi iskolában is olyan irányt igyekeznek adni a tornatanításnak, hogy mintegy előiskolája legyen a katonai életnek. Minden-esetre célravezetőbb ez a munka az eddiginél. Mert ha már az időt ráfordítjuk a testgyakorlásra és ha a testedzéssel gyakorlati célt is elérhetünk, minden-esetre hasznosabb a tornagyakorlatokat oly irányba terelni, hogy a katonai esztendőket megkönnyítésére legyenek. Ily szempontok, talán mások is vezérelhetik kulturánk vezetőit, kik a középiskolában a céllövés felvezetik mint testedző, ügyesítő gyakorlatokat. A helybeli főgimnázium 7. és 8. osztálya is nemsokára megkezdik a céllövési gyakorlatokat. A helyben állomásozó honvédered valamelyik századosa fogja az ifjakat ebben kiképezni. A gyakorlatokon uniformis lesz kötelező, amennyiben „forschriftsmässigkeit” lesz a sapka meg a blúz. Így vonulnak ki majd trombita, vagy dobosz mellett a lövétérre. Az évvégi szokásos tornavizsgálat érdekessége pedig hatványozódni fog és a publikum között bizonyára sok katonai egyenruha is fog tarkállani, hogy meg tapasztalják a diákvitézek lövő ügyességét. Természetesen, hogy a legkiválóbbak érmeiket, kitüntetéseknek kapnak a széles mellekre.

— Utolsó tandíjszedés az izr. iskolában. A helybeli izr. iskola majdnem százados multa tekinthet vissza. Ez idő alatt annyiban is nemzeti missziót teljesített, hogy sok horvátországi tanulót nevelt magyar szellemben a hazának. Bár magas tandíjat szedtet, mégis sok keresztény vallású tanulója is szívesen látogatta, mert vallási türelem, okszerű nevelési mód jellemezte az iskolát. A hitközségnek minden évben nagy anyagi áldozatába került az iskola fentartása, mert a tandíjból a költségek sohse voltak fedezhetőek, annál is inkább nem, mert a tandíj elengedések és tandíj kedvezmények nyújtása közül a legmesszebb menő jótékonyágot gyakorolta a mindenkorai iskolaszék. Most a szeptemberi beírások alkalmával szedtek izr. iskolában utolszor tandíjat, mert az ujide vonatkozó törvény értelmében az 1910. évi szeptemberben a tandíjszedés a felekezeti iskolákban is megszűnik. Magára a népoktatásügyre ennek kevés hatása lesz, mert a jobb módúak eddig is küldték gyermekeiket az iskolába, míg a szegények tandíjmentessége mindenfelé megvolt. Az iskolakerülésnek egyes családok gyermekei részéről tehát egészen más okai voltak, melyeknek kutatása és felderítése nem tartozik most tárgyunkhoz. Csak mint kulturtörténeti eseményre akartunk rámutatni arra, hogy ezenül az izr. iskolákban is díjmentes lesz az elemi oktatás.

— 5670. Az izraelitáknak mai ujjevi ünnepe nyitja meg az 5670. esztendőt. Ez az időszámítás a teremtetést veszi kezdetül. Rengeteg idő, ha elgondoljuk, hogy a mi ezeréves magyar történelmünknek kezdete még a monda és történelem között ingadozik.

Pedig a tudós világ nem fogadja el azt az 5670-et a teremtetés kezdetének, mert például az egyiptomiak Kr. e 4000 esztendő történelmet, kulturát tudnak felmutatni. De akik a Nilus áradásos vidékein ásatásokat végeztek az ott lerakódott iszaprétegekből arra a következtetésre jutottak, hogy a föld kulturáját nem ezeréves, hanem tízezerek szerint lehet számítani.

— Bérmálásra, a hó 19 ére kedvező aján-dékokat — egymint valódi arany és ezüst gyűrűket, fülbevalókat, láncokat és finom divatos jó órák a legolcsóbban kaphatók Szívós Antal művészi és látványosnál. Üzlet közvetlen a Fiume és Szarvas-kávéház között.

— Lecke a kanizsai nagyságáknak. Nagyon haragudhatik Sz. J. sikkes cselédeleány a nagyságokra; sok borsot törhettek egymás orra alá. Ezt magyarázza meg az alábbi levél, melyet ugyan egész neve kiírásával küldött be az illető, de a rendőrségnél nemcsak azt tudtuk meg, hogy a kis hamis álnevet használt, hanem azt is — tudjuk, hogy az említett monogrammos bluzt ki lopta el és honnan. Meg is irtuk annak idején. Közöljük a csinos „arcvonalu” rátarti cselédeleány levelét, hogy lássák a nagyságok, miként bírálja meg őket a fess szoba cicus.

Tekintetes szerkesztő ur!

Kérném ezen pár soromat a Zalai Közlönybe tenni. Irigylük az aszonyok a cselégyük előkelő viseletét hűségét és csinoságát, ha meglátnak rajt egy szép darab ruhát azt mondják mingyár, hogy lopták mert ben a monogram; pedig dehog. Ere csak büszkék lehetnek a cselédlányok mert meglehetik van pénzüik hogy finom darab monogramos ruhájuk van, de miért irigylük? mert ha van egy nagy fluk van akkor azt félti tőle és hogy selyem bluzuk van azt nem keljnekük lopni mert van nekik előkelő fiatal ember udvarlójuk megreszkíroza rájuk hogy fessék legyenek. És hogy csinos arcuk van, azt nem kel festeri, amugys szépek a cselédlányok mert megvan a szép arcvonala nem mint a kanizsai aszonyoknál aza helytelen ronda rücskös arcu aszonyok. Híába festenek mégse szépek azért irigylük a cselégyük szépségét. De ne ere legyen gongyuk az aszonyoknak, hanem ara hogy cselégyüket ne lesék mikor megy el a szeretőjével vagy mikor megy be hozzá hanem legyenek finomak s ne tuggyauak róla. Hanem irigylük mert sokal joban szeretnéjük ha az ő szeretőjük volna aza csinos kis fiatal ember. Ezt irigylük. Ezt. És még ara legyen gongyuk hogy enni legyen a cselégyüknek és finomak legyenek hozzá. Hanem az aszonyok ordináriak hogy lehetnének a cselédek finomak és megmaradnak azok a sikés szép cselédlányok mert nem véthetnek nekük és pedig ezenül azok a kanizsai aszonyságforma nagyságok magukról gondoskodjanak írta Sz. J. cselédeleány.

— Jegyzők gyűlése. A zalavármegyei községi és körjegyzők egylete Molnár István Szepetki körjegyzőt választotta elnökké. Alelnökké közfelkiáltással Somogyi József ságodi, a számvizsgáló bizottságba tagul Plichta Béla csáktornyai körjegyző, választmányi tagokul Plichta Lajos letenyei, Cséry Zoltán aszófői, Wlassics Géza bagonyai jegyzők, nyugdíjválasztmányi tagul Takács Imre zalaapátii jegyző választattak meg.

— Egy érdekes kinevezés. Ily címmel megirtuk, hogy Árvay Kelemen nagykanizsai magántisztviselöt az egyiptomi alkirály jószágkormányzóvá nevezte ki. A „Zalai Közlöny” híradása élénk érdeklődést keltett és sokféle tárgyalák Árvay érdekes karrierjét. Árvay kinevezése 3 évre szól, melynek elteltével az ottani közmunkaügyi miniszterium tanácsosa lesz. Árvay távozásával képzett tagot veszít a nagykanizsai magántisztviselő kar.

Csak
alpesi tej
kakao
és cukorból áll
Páratlan
különlegesség.

MILKA SUCHARD

— **Ingyenes állás közvetítés.** A nagykanizsai magánintézmények egyesületének programjában mindig fontos pont volt a tagok ingyenes állás-közvetítése. Az egyesület minden telhető elkövetett, hogy a főnökök és alkalmazottak ily irányú megkeresésének eleget tegyen. Ertesülésünk szerint a jövőben még inkább fogják e fontos célt kultiválni, ép ezért helyesen tessék a főnökök és alkalmazottak, ha adandó esetben az egyesülethez fordulnak óhajukkal.

— **Jó főző és sütő szabályok aranyát érnek!** A család egészsége a helyes táplálkozástól függ. Dr. A. Oetker már évek óta arra törekedett, hogy a „Chemia” tudomány tapasztalatait a főzés terén értékesítse, és oly gyártmányokat bocsásson a háziasszonyok rendelkezésére, melyek minden tekintetben haladást jelentenek. E lap olvasói kívánatra ingyen és bérmentve kaphatják dr. A. Oetker cégtől Wien IV/1. a dr. A. Oetker-féle gyártmányoknak a háztartásban való felhasználásáról szóló leírásokat a millió módon bevált receptekről. Arra is figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy ezen lap hirdetési rovatában rendszeresen meg fognak jelenni szabályszerű receptek (vigyázzunk a világos fejre), melyek dr. A. Oetker konyha kémiai intézetéből kerülnek nyilvánosságra.

— **Az omnibusz.** Nagykanizsa idegenforgalma nem mondható tulságos nagyknak, de a hasonnagságu városok mögött nem marad e tekintetben. A nálunk járt idegenek mindig csodálkoztak, hogy Nagykanizsán nincs sem villamos, sem lovasut, sőt még omnibusz sem. A vasuti állomással csak bérkocsik tartják fenn az összeköttetést, ami ha nem is nagyon drága, de mérsékeltnek sem mondható. Mondjuk egy podgyász nélkül érkező utas szívesen bejönne valami járművön, de a kocsis tarifát mégis drágálja az aránylag rövid utat. Haas Vilmos, az Arany Szarvas-szálloda új bérldője jó megfigyelést tett akkor, midőn arra a meggyőződésre jutott, hogy egy ilyen városban, mint Nagykanizsa, legalább a vasutal kell olesőbb kocsik közlekedést fentartani. Az új bérldő által létesített omnibusz-járást régi hiányt pótol.

— **Bérma ajándéku** imakönyvek óriási nagy választékban kaphatók Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Deák-tér 1 szám.

— **Hézagpótló praktikus könyv.** A nagykanizsai husvizsgáló tanfolyamnak kiváló szak-képzettségű vezetője Kertész Lipót városi állatorvos most adott sajtó alá egy szakmunkát, melynek címe lesz: „Vezérfonal képesített husvizsgálók számára.” A tananyagba bele lesz szöve a husvizsgálati rendeletnek azok a részei is, melyek a képesített husvizsgálókra vonatkoznak és az állat betegségeknél fel lesznek sorolva, hogy melyeknél illetékes az elbírálásra a husvizsgáló és mikor tartozik az állatorvos elé. Szemelvényeket is tartalmaz a könyv, hogy mikép kell a jelentést megtenni és hogyan kell a husvizsgáló lajstromot hibátlanul vezetni. Ilyen könyv magyar nyelven még nincs. Németül van egy utmutató, de az is inkább azoknak az állatorvosoknak van szánva, kik husvizsgáló tanfolyamot vezetnek. Ez a könyv nemesak a husvizsgálókra bír értékkel, de hivatva van a közéletmezés egészség-ügyét is radikálisan szolgálai.

— **A pályaudvar portása.** Kovács Pál, a nagykanizsai déli vasuti állomás portása 40 éve szolgálja mintaszertü pontossággal és ügybuzgósággal a déli vasutat. A szolgálatról a miniszter is tudomást szerzett és szolgálati érdemmel tüntette ki, a társaság igazgatósága pénzbelileg jutalmazta. A jutalmakat Szurovy Géza főfelügyelő adta át szép beszéd kíséretében az ünnepeltnek, kinek érdemét Osskó Péter államásfőnök és Buehler Lipót alfőnök is méltatták. A pályaudvar népszerű „Kovács bácsija” meghatva mondott köszönetet a jutalmakért és a főnökei elismerő szavaier.

— **Védekezés a por ellen.** Klasszikus és radikális módon oldotta meg Kaposvár tanácsa azt a kérdést, hogyan kell a város lakóit megvédeni a por egészségtelen hatásától. Egyik utca lakói már már fuladoztak a kocsiktól szüntelen felzaklatott portól és mivel az öntözés abban az utcában ismeretlen, remek gondolatuk támadt a polgároknak. Azzal a kérdéssel fordultak a tanáshoz, hogy az ő utcájokban szüntesse meg a kocsiközlekedést. És a tanács?

Előzékenyen hajlott a kérelemre és beszüntette az Izszerházy-utcaiban a közlekedést. Az utca pora és a benne levő bacillusok pukkadtak a méregtől, hogy most nem kelhetnek légi utra. Csak aztán valami szellő, vagy pláne szél ne keresztezze a bölcs tanács intézkedését. Nem kellene némely utcában nálunk is beszüntetni a kocsiközlekedést? Például a Kazinczy utcában.

— **Szüreti mulatság.** A Strém-féle kötélgyár munkásai f. évi okt. 3-án a Polgári Egylet nagytermében szüreti mulatságot rendeznek.

— **A magyar újságírás szenzációja!** A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja. A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és körlelhetetlen szöszölője. Főszerkesztő: Braun Sándor. Felelős szerkesztő: Haesak Géza. Naponkint 125.000 példány. Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 K., félévre 8 K., negyedévre 4 K., egy hónapra 1 K. 40 fillér.

— **Fidibusz!** A legkitünőbb magyar élelap. Páratlan népszerűség. Remek szöveg, pompás képek Mesésen oleső. Egy szám ára 6 krajcár. A Fidibusz előfizetési ára: Egész évre 6 K., félévre 3 K., negyedévre 1 K. 50 fillér, egy hónapra 50 fillér. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal: Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

— **Tűz.** Kiskanizsán Godinek Imre László Jakabkúti-utcai 106. sz. házában a pajtában tűz ütött ki, melyet valószínűleg az ott játszó gyerekek okoztak. Minthogy senkisé volt otthon, egy ászó és egy sertés bennégett. Körülbelül 6 kocsis széna, zsúpp és gazdasági eszközök, melyek a teljesen leégett pajtában és istállóban voltak. A tűz tovább terjedt és elhamvasztotta Knausz Lászlónak. Knausz Istvánnak, Major Györgynek, Borovics Ferencnek istállóját és pajtáját az ott levő takarmánnyal együtt megromlaldott. Magyar Ferenc és Vajda Szabó János háza is. A kár körülbelül 10 ezer korona, mely biztosítás útján a gazdáknak megtérül.

Öngyilkos korcsmáros Mintegy 20 esztendő óta volt Kovács Lajos a kiskanizsai koresma vendéglőse. Elég jómódu ember volt azelőtt, de ujabban mindinkább fogyott a vagyona Lassaukint eladogatott mindent, hogy bejön Kanizsára és valami mézarszékot nyit, melyből megélnek. A bizonytalan jövő keserithette el annyira, hogy tegnapi virradóra házában félreeső helyen egy-uj revolverrel agyonlötötte magát. Nyomban meghalt. Minthogy az öngyilkosság kétségtelenül megállapított, a hullaboncolás mellőztetett.

Schulhof Adolf nagykanizsai borkereskedő elhalálása folytán, körülbelül 2000 hektoliter különböző nagyságu ászok és transporthordó teljesen kifogástalan jó állapotban eladásra kerül. Érdeklődők, a hordókat SCHULHOF cég üzlettelepén Nagykanizsán bármikor megtekinthetik.

Legalkalmasabb ajándékok

Bérmálásra

arany és ezüst árukban és egyéb ékszerekben a legnagyobb választékban a legolcsóbb árak mellett

➔ kaphatók ➔

HAMBURG MIKSA

— CÉGNÉL — FŐ-UTON. —

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* **A szintársulat** valószínűleg rövidesen befejezi működését. Elmennek Pécsre, hol nagyobb pártfogásra találunk, miut nálunk. A még hátralevő előadásokon a társulat kitünően szervezett zenekara is játszik. Ez nagy hasznára lesz az előadások nivójának. Remélhetőleg a közönség érdeklődése is nagyobb lesz az utolsó napokban.

* **A Dunántuli Dalosszövetség** szeptember 26-án Keszthelyen tartja közgyűlését. A gyűlés tárgysorozata ez: 1. Titkári jelentés a választmány

eddig működéséről. 2. A mult évi zárószámadás előterjesztése. 3. A jövő évi tagsági díj és költség-előirányzat megállapítása. 4. A rendes és verseny-bíró bízottságok megválasztása. 5. A jövő évi dalosversenynek rendezésére vonatkozó választmányi határozatnak, mint közérdekű ügynek köztudomásra hozatala. 6. Indítványok.

* **Szalkay Keszthelyen.** Szalkay Lajos szintársulata befejezte keszthelyi színiévadját és most Pápára megy. A keszthelyi lapok dicsőretil irnak a társulatról.

Szálloda-átvétel.

Van szerencsém Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségének becses tudomására adni, hogy e hó 15-én a nagykanizsai

Arany Szarvas szállodát, éttermet és kávéházat átvettem.

A bel- és külföldön szerzett tapasztalataim remélni engedik, hogy sikerülni fog e vállalatot a kor színvonalán tartanom és a t. közönség megelégedését kiérdemelni. — Étekezésre abonnenseket házon kívül is már most elfogadok. — Minden vonathoz omnibuszjárás az Erzsébet-térről, személynként 40 fillér. — Naponta legfrissebb villásreggeli. o o o

Kiváló tisztelettel

Haas Vilmos

Arany Szarvas-szálloda.

Szerkesztő üzenetek.

„Újságíró paraziták” Amint velünk közlik, mult számunkban megjelent ily című vezércikkünknek némely oldalról személyi élt imputálnak. Szívesen kijelentjük, hogy e cikket mi általános sajtóki-növést ostorozó tartalommal contempláltuk és minden személyi élt belemagyarázó törekvés önkényes és tőlünk távol álló. Ezzel a kijelentéssel tartozunk a becsületnek, melyet egyforma gonddal óvunk, akár a másoké, akár pedig a miénk.

Előfizető. Az ügy részletei iránt érdeklődünk, ha valami pozitív adatot megtudunk közölni fogjuk.

Gabonakereskedő. „A gabona határidő-üzletéről” című cikksorozatunk szerzőjét nem mondhatjuk meg.

A Bőr- és Lithion-tartalmú

Salvatorforrás

kitünő sikerrel használtatik vesebajoknál, a húgyhólyag bántalmainál és közvénynél, a czukorbetegségnél, az emésztési és lélegzési szervek hurutjainál.

Húgyhajtó hatása!

Vasmentes! Könnyen emészthető! Teljesen tiszta!

Kapható áruházykereskedésekben vagy a Szinye-Lipóci Salvatorforrás Vállalatnál Budapest, V. Rudolfturpart 8.

3786/tk. 1909.

Árverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szuknay Lajos nagykanizsai lakos végrehajtónak Benczekovics Gábor nagykanizsai lakos végrehajtást szüneteltet elleni 2550 kor. tőke, ennek 1909 évi május 10-től járó 5% kamatai, 64 kor. zálogjog bekelezési, 128 kor. 60 fill. per, 58 kor. 60 fill. végrehajtás kérelmi, 23 kor. 72 fill. zárlat fogantatási, 41 kor. 30 fill. árverés kérelmi és a még felmerülendő költségek iránti végrehajtási ügyben a nagykanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó s a nagykanizsai 2014 sz. tjkvben + 41371 a. hrsz. és 2431 népsors. ház a felső kukoricás kertben 2030 kor. becsértékben 1909. évi november hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor ezen telekkönyvi hatóságnál Dr. Málek László felperesi ügyvéd, vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melynek kétharmadánál alacsonyabb áron az ingatlan el nem adatik.

Az árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%_o-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Nagykanizsán, 1909. évi augusztus hó 19. napján.

Gyenes Sándor

kir. tszéki bíró.

3461/tk. 1909.

Árverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak Bakos János, Bakos Ferenc, Bakos Lajos és kiskoru Bakos Sándor végrehajtást szüneteltet elleni 236 kor. 25 fill. tőke, ennek 1907. évi július hó 1-től járó 5% kamatai, 15 kor. 80 fill. végrehajtás kérelmi, 25 kor. 30 fill. árverés kérelmi és a még felmerülendő költségek iránti végrehajtási ügyben a nagykanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó s a nagykanizsai 6084 sz. tjkvben + 154/a hrsz. alatt felvett háznak udvarnak és kertnek Bakos Jánost, Bakos Ferencet, Bakos Lajost és kiskoru Bakos Sándort illető fele része 1074 korona becsértékben 1909. évi szeptember hó 21-ik napján délelőtt 10 órakor ezen telekkönyvi hatóságnál Dr. Tripammer Rezső felperesi ügyvéd, vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melynek felénél alacsonyabb áron az ingatlan elnem adatik

Az árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%_o-át készpénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Nagykanizsán, 1909. évi június hó 25. napján.

Gózony

kir. tszéki bíró.

Hordó-eladás.

Új és használt ajtós és ajtónélküli boros, szeszes, káposztás és gazdasági célokra szolgáló hordókat mindenféle nagyságban, előnyös fizetési feltételekkel legolcsóbban szállít legteljes bizományba ad

Bor- és Hordó-Forgalmi Vállalat

SCHWARZ és FÁBIÁN, BUDAPEST VII., Erzsébet-körut 35. Telefon 116-27. Legolcsóbb beszerzési forrás termelők és viszont-elárúsítók részére.

Közvetítés díjaztatik!

Akar nőszülni?

Hölgyektől (ezek között olyanok, törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb.) 5-500.000 korona vagyonnál fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyonnélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, írjanak címeire: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland

1328/1909. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagykanizsai kir. járásbírósnak 1909. évi V. 211/1, 185/1, 253/1, 60/1, 598/1, 621/1, 624/1, 681/1 1908. V. 1451/3 számú végzése következtében Königl. Landesbefugte Lederfabrik, Strém Bernát és fiai, Friedrich és Haga, Geiszt Viktor, Klauber Róbert, Reiter Izidor, Tunkensheim M. H. Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztár javára 6295 K 45 fill., 500 K, 450 K 1600 K, 116 K 40 fill., 62 K 12 fill., 418 K 60 fill. 19785 kor. 60f. s jár. erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1868 kor. becsült holti berendezések, kocsik, szobabutorok stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. Mely árverésnek a nagykanizsai kir. járásbírósnak 1909. évi V. 624/2 számú végzése folytán fenti tőkéik és járulékaik erejéig a fizetett összeg levonásával Nagykanizsán Erzsébet Királyné-tér 3 és Magyar-utca 2 sz. háznál leendő eszközzésére 1909. évi szeptember hó 20. napjának délelőtt 8 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvényeink 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.c. 120. §-a és a yh. n. 20 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagykanizsán, 1909. évi szeptember 5-én.

Maximovits György

kir. bírósági végrehajtó.



Miért vesz géppel gyártott czipőt,

mikor már meggyőződött arról, hogy a kézi gyártmány legyőzi azt.

Miltényi-cipő

kézi munka, elegáns kiállásban, tartósságban utolérhetetlen.

Biztos fellepés, kényelmes járás, a láb anatómiájának és higiénájának megfelelően készült, minden divatos formában raktáron és megrendelésre.

Minden pár saját gyártmány, kézimunka.

Óriási választékban raktáron.

Mértékül egy viselt cipő is elég.

Árjegyzék ingyen.

Miltényi Sándor és Fia raktárában, Nagykanizsán, a városházban.

EGY OKOSFEJ

MINDENKOR HASZNÁLJA A

DROETKERFEJ SÜTŐPORT VANILIAÜKRÓT PUDDINGPORT

A 12 FILLÉR

MILLIÓSZOROSAN ÉRVÉNYESÜLT VÉNYEK DÍJMENTESEN KAPHATÓK MINDEN DROEGYÁRSÁGBAN, UGYMINT MINDEN JOBB PÜZSER ÉS CSEMEGE ÜZLETBEN, VAGY KÖZVETLENÜL DR. OETKER A. KÉPVISELŐJÉNél PALLAS ÉS TÁRSA Csághéln BUDAPEST, V. HOLD-ÜTCZA 9.

ELADÁSI HELYEK: Fesselhofer József, Geltsch és Gráf. Rosenfeld Adolf fia.

ROPS

Biztonsági gyorsfőző.

Tűzveszély kizárva.



Ha felborul elalszik.

o Szesz ki nem folyhat. o

Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és háztartási cikkekkel árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható sziveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részv.-Társ.

BUDAPEST, V. Külső-Váci-ut 74/51.

Helybéli elárúsítók:

Weiser J. C., Bettlheim és Guth, Rosenfeld Adolf fia, Köhler Testvérek.

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön délután.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:

Kertész József.

Kiadója:

a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Hirdetések díjazásában szerint.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető postahivatalnál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan sziveskedjenek intézkedni, hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Törődjünk jobban a faluval.

A magyar társadalom hibája mindenkor az volt, hogy keveset törődött a faluval. Nem igyekezett mélyebben szántani a falusi életben, magára hagyta, nem gondolt vele. Ez vonta maga után a falu elszegényedését, a falu nép szertezülését s azokat a bajokat is ez a nemtörődömség okozta, a melyek hosszú sorozata emészti a magyar földet. A tehetősök csak azért toborozták a maguk szervezeteibe a kisbirtokos gazdákat és a falu népét, hogy felfelé eldicsekedhessenek vele, hogy ime velünk van a nép, de érdekeiért soha semmit nem tettek, mert veszélyeztetve látták a maguk portáját, a hol a latifundiumosok és tizezer holdasok az urak.

Egyrészt a kimondottan falusi érdekeket védő szervezetek hiánya, másrészt a szociális vezetős ferde iránya a falu baja ma is.

Ezért történik az, hogy a magyar kisbirtokosság bármikor felemeli szavait, jogos érdekei meghallgattatásra nem találhatnak.

Ezt a nemtörődömséget pedig a magyar társadalom nem is igyekszik levetni. A tizezer holdas urak és szervezeteik továbbra is maradnak olyanok, mint a milyenek voltak, holott ma már az újabb szociális eszmék diadalát üli egész nyugateurópa s ezek az eszmék kell, hogy érvényesüljenek hazánkban is. Mindent a népért, ezt a jelszót régen felfogták a nyugati államok, társadalmi szervezetei s kezdve a lordoktól, márkiktól a legkisebb városi latájnorig; mindent a faluért, a mely dolgos népével táplálja a nemzetet, ragaszkodik a földhöz, gazdagítja a mágnásokat, mindenkit, a kinek a hazában élni kell.

Osak nálunk van ez másként, azért senyved és pusztul a falu. Nálunk még ma is az aranyborjú a pénz s ennek könnyű megszerzéseért tesz félre minden kisebbnek látszó érdeket az, a ki az aranyborjuhoz könnyen s a nép által fért hozzá. Az önzés, nem a társadalmi munkásság, a melyet a tehetősöktől méltán elvárhatna a falu népe.

A magyar kisbirtokos gazda nép végtelen türelmére vall, hogy mindeddig némán tűrte az ígéretek és szép jelszavakból élőködők nemtörődömségét. Belátta, hogy mai szervezetenlensége, elhagyatottsága mellett hasztalan kér, hasztalan vár bajaira orvoslást, az összes nagybirtokos társadalmi testületek, a föld nagy uraitól a mágnásoktól, vagy a pénz arisztokratáitól.

Belátta a falu népe, hogy itt erős és gyors cselekvésre van szüksége s önálló, olyan szervezetekbe tömörül, a melyeknek vezetői kisbirtokosok s a melyek érdekei nem is lehetnek egyebek, mint a falusi nép érdekei.

Ezeket kiépíteni minden faluban kell, hogy mindenki, a ki a földmivelő nép érdekeit szívén viseli, a kisbirtokosság segítségére legyen.

Szép, nemes hivatás az, mert célja erőssé tenni a falut, a földet mívelő gazdánépet s vele a magyar földet, a nemzetet.

Ne kicsinyeljék ezen munkát, vegyék ki részünket mind a kik e társadalomhoz tartozunk a magyar kisbirtokosság nemes törekvései előmozdításában, hogy végre ez a produktív osztály is boldogulhasson.

Törődjünk jobban a faluval!

Problematikus existenciák.

Senki se állítja, hogy társadalmi berendezésünk ideális. Mert hogyan lehet az társadalom okserű, amelyben a dologtalan ember „bőrbe csak szuszogva fér”, míg a „meghámlott kezű nép, oh az pogányul ösztövé”. Minthogy azonban ezt a visszassagot a fennálló rendszer sanctionálja, ezért addig, míg a társadalom másképp nem intézkedik, megengedett állapot ez, mely elmékedésre, irigykedésre adhat okot, de beavatkozásra nem.

Másként van azonban azokkal a felszinen uszkáló egyénekkal, akiről még a légközelebb álló környezet se tudja megállapítani, honnan kerül ki a divatos kalap, a kivասált nadrág, a fasionable nyakendő, a kávéházi élet, melynek reudesen nem is utolsó vendégei közé tartoznak. A kártyaasztalnál ott vannak meghitt asztalos társaságában részt vesznek, költsékeznék, de senki se tudja: honnan miből. Ezek az emberek, kik minden produktív munka nélkül töltik napjaikat, nézik le legjobban a munkát; ezek nyujtanak legvontatottabban kezet a kerges tenyerű iparosnak. Ezek beszélnek lehangosabban a művésztől, politikárról. Ezek mindig a legnépszerűbb párthoz csatlakoznak; melynek érdekében mellőket verik, sóhajtanak, nyilatkozatokat tesznek és korteskednek.

Mindegyiknek van multja, tekintélyes multja, melyek kapcsolatban csak úgy dobálózik az előkelő nevekkkel, hogy a szegény munkás polgár ember feje beleszedül ezek hallatára és az irigységnek, sőt tiszteletnek bizonyos nemét hajlandó megadni ennek az előkelő társadalmi állásu urnak.

A szegény gyékényen áruló házalókat megadóztatják, ezekről nem tudjuk, hogy fényes életüket terhelje ilyen kötelezettség. Ezek az életnek csak az előnyeit szívják, a terheit átengedik előzékenyen felebarátaik vállaira.

Nem jól van ez így. Amint a községek számba veszik a cselédeket, számba veszik az iskolás gyerekeket, számba vesznek mindenkit úgy nem szabad

figyelmén kívül hagyni ezeket a magánzókat sem, akiknek pecsenye is jut meg pezsgő is, de polgári kötelességekből édes kevés. A régi görög világban szigoruan őrködtek azon, hogy ki miből tartja fenn életét és családjáét. Rendes, megengedett, törvényes foglalkozást kellett kimutatnia.

Az az ember, akinek existenciája nem e kategoriákba tartozik, még ha különben nem követ is el törvénybe utköző cselekményt, mégis, büns. Büns mert az emberiség fentartását, haladását célzó munkájában vesz részt. Büns mert az ember-társainak munkájának gyümölcsét ellenszolgáltatás nélkül fogyasztja. Minthogy pedig a tétlenség minden bűnnek szülőanyja nagyon természetes, hogy a problematikus existenciákat fokozottabb mértékben kell ellenőrizni, mert ezek felső és alsó rétegéből kerülnek ki azok, kik az igazságszolgáltatásnak legtöbb munkát adnak.

— A népgyűlés előkészítése. A f. hó 26-án Nagykanizsán tartandó népgyűlés előkészítése céljából a helybeli függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága csütörtökön gyűlést tartott. Elhatározott, hogy a népgyűlés az Erzsébet királyné-téren, rossz idő esetén a Szarvas szálló nagytermében fog megtartani. Gondoskodott a gyűlés, hogy a népgyűlésre megjelenő főispánt és a Budapestről és Szombathelyről érkező képviselőket és vendégeket illőképpen fogadhassák. Az intéző bizottság csatlakozásra szólítja fel úgy az egész polgárságot, valamint a városi hatóságot is.

JEGYZETEK A HÉTRŐL.

(Közönség és közigazdaság. — Ami nem megy köztudatba. — Apró szenzációk.)

Mikor annak idején cikksorozatokat kaptunk a gabona határidő-üzletről, őszintén bevalljuk, aggodalommal kezdők meg annak közlését. Mindig azt mondtották, közönségünket nem érdeklik a szakdolgozók, riport szenzáció kell Nagykanizsán, nem komoly közigazdasági tanulmány. Örömmel jeleutjuk ki, kellemesen csalódtunk. Cikksorozatunk nemcsak a szakörök érdeklődését keltette fel, hanem a nagyközönség komolyabb rétegét. Az érdeklődésnek annyi jóleső szimpomájával találkoztunk, hogy a jövőben sem fogunk ily irányú témák bő, részletes tárgyalásától elzárkózni, mert Nagykanizsán — a jelekből ítélve — nemcsak a szenzációnak, hanem a komolyabb témáknak is van közönsége.

Csak egy dolog nem akar belemenni a köztudatba: a rendőrnymor. Nem akarják nálunk elhinni, napi két koronából tisztességesen nem lehet megélni. Nem akarják elhinni, rendet csak becstületes, korrupciótól mentes rendőrség tud csak fenntartani. Nem hiszik el, hogy a nyomor legjobb előszobája a korrupciónak. Nagyon szomorú és sivár jelenőségnek tartjuk, ha sok minden egyéb kiadás mellett erre nem találunk fedezetet. Tűnjük ezeknek a szegény embereknek évtizedes panaszát. Ha nem akad más pártfogója a rendőrlételességnek ám álljanak elő azok az emberbarátok, kik a hamánus célu egyesületek ünnepein szónoki páthoszal beszélnek az ember-szeretetről, a társadalom szociális kötelességről. Hát nem érzi senki, hogy ennél az ügynél is ezen szempontoknak kell érvényesülni!

Amióta a „Zalai Közlöny“ felszínre hozta Arvay Kelemen nagykanizsai magántisztviselő érdekes kinevezését, azóta Arvay, mint mondani szokás, a közérdeklődő középpontjában áll. A pesti lapok némelyike is megemlékezett az érdekes kinevezéséről. E rovat krónikása feljegyzésre érdemesnek tartja ama megfigyelését, hogy Nagykanizsáról már többen kerültek a messze kelet fejedelmi udvarába, bár nem ily magas állásban, mint Arvay. A kanizsai riporterek legjobban örülnének, ha minden hét hozna egy kis ilyfajta érdekességet, mert a kisvárosi élet szűk keretek között mozog. Nálunk még egy új omnibusz vállalat is „korszakot“ jelent. Az újságba írocskáló eselődányok levelei szintén aféle kisvárosi szenzáció, nem is említve azokat a kártyapereket és kártya afféreket, miről már az Erzsébet-teri verebek is csiripelnek. **Anonimusz.**

HIREK.

Emlékezz.

Ha fecskepárt látok eszterháj ólában,
Elmörtölni fészken boldog egységben,
Ha galambpár repül versengve a légtérben:
— Te jutsz az eszembe!

Ha a patak partján tűnődve megállok,
S a víz tükrén át a jövőbe látok,
Ha erdő bokrában virágra találok:
— Te jutsz az eszembe!

Ha magános tölgyet látok az utcélén,
Elhagyatva dacolni a fergegelyben,
Ha kis madárka sír vihardult a fészken:
— Te jutsz az eszembe!

Hidalgo.

Kertvárosok.

— **Lesz-e Kanizsán valaha kertváros?**

(v.) Angolországból indult ki az eszme és ott vált valóra legelőször. Ott, hol az otthon iránti érzék legerősebben van kifejlődve, hol a szabad idejét a családfő otthon tölti, ott kellett a családi kör számára házat építeni, mely annyi kellemességet nyújt, hogy a család szívesen marad együtt és hol a házhoz tartozó udvar a családé. Ott idegen család civakodása nem zavarja a lakók nyugalma. Aztán a német városok Berlin, Hamburg, München, Bécs vették át a rendszert és most olvasható a magyar lapokban is a Zsófia kertváros tájékoztatója. A kertvárosnak tulajdona a Poligén város-építő társaság. Ha létesül ez a telep sok tisztviselő ember megszabadul a lakásnyomortól. Nekünk Kanizsán ilyen telepre ugyan még szükségünk nincs, mert van a Sugár-úton elég kertes ház, de mi is legnyomasztóbb lakásinség terhe alatt nyögünk és szükségünk főleg házépítésre volna és a város kerületét a város középpontját összekötő villamos vasútra. A kerepesi új kertváros is első sorban arról gondoskodik, hogy amerikai Pullmann rendszerű fényesen kiállított és kivilágított télen fűthető kocsik járjanak ki. És ha mi itt Kanizsán szintén akarunk kertvárost létesíteni, akkor ezt csak a külső Sugár-ut mentén tehetjük, mely egészséges fekvésénél és rendezettségénél fogva erre kiválóan alkalmas. Ha valaha Kanizsán villamos kocsik fog járnai, ezt az utcánem mellőzheti, sőt mondhatnók, hogy a villamos vasút tervével áll szoros összeköttetésben a jövődéli kerti város eszméje is. Az, hogy részvénytársaság építi a kertvárost, vagy egyesek kapnak kedvet az építkezésre, vagy takarékpénztár finanszírozza

nem nagy jelentőségű. Fontos inkább az, hogy a város képviselőtestülete megszavazza mind ama előmunkálati költségeket, melyek a kertváros létrehozására szükségesek. Ezek az előmunkálatok: utcaburkolat, csatornázás, világítás stb.

A nyomasztó lakásinség Kanizsán indokoltá teszi, hogy ez irányban fejlődjen a város. A kertváros a lakosság hajlamainak is jobban megfelel, mint a bérkaszárnya. Legkönnyebben kivihető a terv, ha város-építő társaság veszi kezébe az ügyet és ha házberrel együtt amortizálódik a házkölcsön is. A törlesztés kölcsön lehet rövid, lehet hosszú lejáratú is. A lejárat a lakók vagyoni viszonyaitól függ.

— **Kránitz püspök bérmautja.** Kránitz Kálmán püspöki helyettes szombaton délután érkezett Nagykanizsára. A püspök fogadására Vécsey Zsigmond polgármester vezetésével városi képviselők mentek ki hosszú fogatsoron a város határáig. Vécsey Zsigmond polgármester üdvözölte a főpapot. A bevonulás impozáns volt. Az egész utvonalon nemzeti trikolorok lengtek, házak ablakaiba virágdíszet tettek. Az utvonalon az ifjuság és néhány egyesület állott sorfalat. A Fő-uti díszkapu — melynek felirata: Áldott ki az Ur nevében jó — szemmel láthatólag kellemesen meglepte a püspököt. A díszkaput szombaton és vasárnap este kivilágították. Az első este Kránitz püspök is megjelent a városban Sebestény Lajos kir. tanácsos társaságában és megtekintette a kivilágított díszkaput. A bérmálás tegnap reggel kezdődött és ma befejeződik.

— **Darányi Tapolcán.** Darányi Ignác dr. földművelésügyi miniszter vasárnap délelőtt Tapolcára érkezett. Déliben a miniszter tiszteletére bankett volt. A miniszter délután visszautazott Budapestre.

— **Kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter Summer Szilárd nagykanizsai főgimnáziumi tanárt a karánsebesi állami főgimnáziumhoz helyettes tanárnak nevezte ki. Summert táviratilag értesítették a kinevezéséről.

— **Tűzoltó kongresszus Zalaegerszegen.** A Magyarországi Tűzoltó Szövetség tegnap tartotta gyűlését Zalaegerszegen. A szombaton érkező vendégeket a vasútnál fogadták. Az ismerkedő estélyen a nagyközönség is képviselve volt. A gyűlés lefolyásáról a jövő számunkban.

— **A bíróságok vasárnapi munkaszünete.** Az országos bírói és ügyészi egyesület nyíregyházi osztálya a következő, ez év október 10-iki országos gyűlésén tárgyalandó indítványát hozzájárulás végett megküldte a kanizsai bírói karnak. Az indítvány szövegről így hangzik: „Mondja ki az országos bírói és ügyészi egyesület, hogy a teljes vasárnapi munkaszünet behozatalát a bíróságoknál is óhajtja s ennek keresztültelével végett az igazságügyminiszternél a szükséges lépéseket megteszi. Mondja ki az országos bírói és ügyészi egyesület közgyűlése, hogy a bíróságoknál is a hivatalos óráknak egyfolytában való megállapítását óhajtja s ennek keresztültelével végett az igazságügyminiszternél a szükséges lépéseket megteszi.“

— **A Deák Ferenc ösztöndíj.** A vármegyei közgyűlésen nagy vita volt a Deák Ferenc ösztöndíj odaitétele miatt, melyet végül Topler II éves orvosnövendék a bucsuszentlászlói körjegyző fia kapott meg 77 szavazattal (III-ből). A vitaközös minden évben meg fog jutni, mert az ösztöndíj odaitételének terminusa helytelen. Arra az időre kell azt kifoljni, amikor már minden főiskolai tanuló a kezdő is, indexet esatolhat kérvényéhez, tehát a beiratkozásos utáni.

— **Iskolaépítés.** A Rozgonyi-utcai és Kiskanizsán a Templom-terti iskola felépítésének tengeri kigyója ismét foglalkoztatta a tanácsot. A városi mérnök bemutatta az iskolák tervezeit, melyek a miniszteri megjegyzések alapján kiigazítottak. Most a tanács a végleges tervet felterjeszti a közoktatásügyi miniszterhez, akinek jóváhagyása esetén remé-

nyünk van, hogy a jövő tavasszal az építkezést megkezdik és az ősze már új iskolával fogadják a növendékeket az eddigi rozant épületek helyett.

— **Razzia házardjátékosokra.** A rendőrségnek tudomására jutott, hogy vendéglőkben, kávéházakban az utolsó időben nagyon elharapódzott a házardjátékosok üzése. Hasztalan mutatott rá a sajtó azokra az esetekre, melyeknek nyomában letört existenciák hevernek, a kártyaszennyvedély nem csökkent. Ezért a rendőrség a napokban váratlanul megjelent a kártyázó heijiségekben, hol ugyan egyelőre nem akadtt tenuivalója, de ezeket a viziteket a rendőrség gyakran meg fogja ismétetni, hogy így elejét vegye a tiltott kártyajáték gyakorlásának.

— **Koller és a cigányügy.** A legutóbb megtartott törvényhatósági gyűlésen Arvay Lajos alispán a cigányügyről rendkívül világos, azt minden oldalról feltüntető jelentést terjesztett elő. Leplezetlenül felsorolta a hiányos intézkedéseket, az akadályokat, melyek miatt a cigányok vagyoni és életet fenyegető garázdálkodásait még mindig nem lehet megakadályozni, ámbar a vármegyének minden arra hivatott közege megtette ez irányú kötelességét. Koller István bizottsági tagot azonban ugylátszik a valóság feltárásánál jobban kielégítik a hangzatos kijelentések, azért az alispáni jelentés nem volt injere. Szerinte a „nem tudom“ s „nem lehet“ kifejezéseket az alispáni szótárból ki kell törölni, mert mindent lehet, csak akarni kell. Tiszteljék Koller István buzgalmát, mellyel a vármegye közönségét, sőt bizonyára az egész országot meg akarja védeni a cigányok gázságaitól, de az a kérdés, hogy a fennálló törvények, rendeletek és eszközök igénybevitelével meg tudná-e csak ugyis, mint ahogy azt az alispán kimutatása szerint meg is tette. Különbben a „nem tudom“ kifejezést nem találjuk az alispáni szótárban, bármennyire kerestük is. csak azt hogy „a fennálló törvények és szabályok keretében s azok mai alkalmazása és magyarázata mellett teljes lehetetlenség a cigányok garázdálkodásainak véget vetni.“ Ezt pedig valja az egész ország közigazgatása, mert valóság. Támadja Koller az országos cigánybiztost is. „Mit csinál ez? Csak a fizetését szedi fel? A cigányügy rendezése céljából felkéri a megye 9. országgy. képviselőjét, hogy interpellálja meg a cigánybiztost.“

— **Póttartalékosok behívása.** A nagykanizsai 48. gyalogezred póttartalékosai okt. 5-én tartoznak bevonulni A 20. honvédegyezrednek ez idén besorozott póttartalékosai kivételkép szintén behivatnak 8 heti kiképzésre okt. 6-ára. A behívók a napokban küldetnek szét.

— **Iparosok a népgyűlésen.** Az ipar-terület elnöksége felkéri Nagykanizsa iparosait, hogy a f. hó 26-án megtartandó függetlenségi és 48-as párti népgyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— **Ami jól ízlik.** az a szervezetnek rendszeren hasznosabb, mint a visszatetsző dolgok, különösen gyógyszersek. A „Scott féle Emulsió“ feltétlenül jó ízű, könnyen emészthető összeállítás a csukamájolajnak, melyet gyermekek is előszeretettel vesznek. Kapható a gyógyszerüzertárolásban.

— **Megerősített alapszabályok.** A nagykanizsai Déli Vasút Fűtőházi és főműhelyi Kézművesek Önképző és Dalkörének alapszabályait a keresk. miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg jóváhagyta.

Fogzás.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen véget az álmatlan éjelekedésnek. A könnyedség, mellyel ezután a fogak jönni fognak, meg fogja Önt lepni.



A SCOTT-féle EMULSIÓ kellemesen emészthető formában tartalmazza éppen azokat az anyagokat, amelyek megkiváncsoltatják fehér, egyenes és erős fogak növesztéshez.

A SCOTT-féle EMULSIÓ tisztaságát és erejét semmisen mulja felül. Ize a legkellemesebb.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér Kapható minden gyógyszerárban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer végjegyét — a halaszt — kérjük figyellembe venni.

— **Törkölybüz.** Egy olvasónk a következő sorok közlésére kért fel bennünket: Törkölybüz tölti meg néhány nap óta az Erzsébet-tér egész környékét. Ez az egészségtelen levegő csak pálinka-égetéstől származhatik. Nem tudjuk, ki kedveskedhetik a lakosságnak ezzel az új illattal, de hogy ennyire nem szabad semmibe venni egy város lakosságának az igényeit friss levegőre, ez úgy látszik csak Nagykanizsán ignorálják.

— **Elmaradt ellenőrzési szemle.** A közös hadsereg nem tényleges állományú legénységének ellenőrzési szemléi és a honvédség nem tényleges állományú legénységének ellenőrzési szemléi a f. évben nem tartatnak meg. A tartalékos tisztek és a legénység állományából kivett s tisztjelölteknek illetve tisztviselőjelölteknek tekintendő tartalékos (póttartalékos) zászlósok, hadapródok és hasonló állásuk bemutatásai azonban az eddigi módon a f. évben is megtartatnak.

— **Gyermekszáj.** Tanító: „Hol fordul elő a szarvas?” Kis tanuló: „Az erdőben...” Tanító: „És a...” Tanuló: „És a Schichtszappan...” Tanító (mosolygva): „Helyes! De én a hegyeket gondoltam. Tehát a szarvas hegyeken és az erdőben fordul elő...” „És a Schichtszappan”, kiáltotta a kis társaság egyhanguan és vidám nevetéssel. Ekkor már a tanítónak is kellett nevetnie.

— **Kirabolt kastély.** A zalaegerszegi ügyészséget táviratilag értesítette a lentli körjegyző, hogy f. évi szeptember 15-én, éjjel Eszterházy Alajos herceg gárdakapitány kerkaszentmihályfi határban fekvő sardi pusztai kastélyában ismeretlen tettesek rablást követtek el. Körülbelül 4000 kor. értékben ékszereket és pénzt elulajdovítva elmenekültek. A zalaegerszegi ügyészség megkeresésére a kanizsai rendőrség a legszélesebb körű megfigyelői és nyomozási eljárást indít meg ez ügyben.

— **Kocsifékező balesete.** Bai György nagykanizsai kocsifékező a vasvári állomáson a vonat alá került, mely ballábát szétronsolta. A helyet, hogy a közeli Szombathelyre érve ott a kórházba vitték volna és esetleg amputálást végeztek volna rajta, hazahozták azon véresen és itthon amputálták a már már elvérzett ember lábát. Felgyógyulásához kevés a remény.

— **Lopás.** Szántó József Spitzer Ferencnek kocsisa, jelentést tett a rendőrségen hogy a Kazinczy utcai istállóban hol ő aludt, ismeretlen tettes 50 kor. értékű duplafedeles ezüst remontior óráját és láncát ellopta.

mányok: Mikszáth Kálmán regénye, Lampérth Géza novellája, Farkas Imre és Horváth Ákos verse, Daniel Lesueur franciából fordított regénye.

A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyed évre négy korona, a „Világkrónika”-val együtt négy korona 80 fill. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. kerület, Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Szálloda-átvétel.

Van szerencsém Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségének becses tudomására adni, hogy e hó 15-én a nagykanizsai

Arany Szarvas szállodát, éttermet és kávéházat átvettem.

A bel- és külföldön szerzett tapasztalataim remélni engedik, hogy sikerülni fog e vállalatot a kor színvonalán tartanom és a t. közönség megelégedését kiérdemelni. — Értkezésre abonnenseket házon kívül is már most elfogadok. — Minden vonathoz omnibuszjárás az Erzsébet-térről, személyenkint 40 fillér. — Naponta legfrissebb villásreggeli. ○ ○ ○

Kiváló tisztelettel

Haas Vimos

Arany Szarvas-szálloda.

Tisztaságáért 30.000 korona kezesség.



Többet ésszel mint aróval!

Schicht - szarvasszappana

Beható tanulmányozások

<p>eredményesték, hogy Schicht szarvasszappana minden vízben — akár meleg vagy hideg — kemény vagy lágy — gyorsan és erősen habosít; könnyen hatol a szövetbe, meglepő gyorsan oldja a szennyet, anélkül, hogy a szövetnek legkevésbé is ártalmára volna. SCHICHT szarvasszappana teljesen</p>	<p>tiszta és ment maró anyagoktól; évtizedek óta egyenlő minőségben a legjobban anyagokból készült. Használata minden tisztítási célra és mindennemű mosáshoz a jósan és ésszerű tanácsa és minden háztartásban jelentősen megkönnyíti a tisztítást, munkát és pénzt.</p>
--	---

Szerkesztői üzenetek.

A Zala szerkesztőségének. Felelős szerkesztőnk szombat óta távol van Nagykanizsától s így „pokolgép” hírekről nem vehetett tudomást.

„Átutazó versíró.” Elhisszük, hogy a „A hid” az Ön legjobb verse, azonban lapunk mértékét nem őríti meg. Verseket különben sem honorálunk. Előfizető neje. A leekéztető cselédeleány levele „Széphegyi Jolánka” aláírással érkezett hozzánk. A rendőrség bejelentést hivatalában azonban kijelentették, hogy ily nevű cselédeleány nincs Nagykanizsán.

KÖZGAZDASÁG.

Kamaránk jelentése A napokban jelent meg a soproni kereskedelmi és iparkamara jelentése, melyben a kamara kertület 1908. évi közgazdasági állapotát ismerteti. A kereskedelemügyi miniszterhez adott részletes jelentést ezuttal is összesített vélemény előzi meg. Az 1908. évet kereskedelmünk és iparunk küzdelmekben gazdag éveik közé sorozza. A küzdelmek ezuttal a kívánatos mérvű eredmény és sikerek nélkül folytak le. A bevezető jelentés részletesen foglalkozik a cukor-surtaxe-val, a kivitteli marhakereskedelemléte hátrányával. A gabona és szénakereskedelemléte viszonyait rossznak mondja. Felelő a borkereskedők panaszaát az új bortörvény ellen. A fűszer és gyarmatárú kereskedelem tárgyalásánál a fogyasztási szövetkezetek versenyét említi. A gyár- és ipar némi fejlődést mutat. A kisiparosok sokat várnak az új ipartörvényről. Ennél a pontnál rámutat a jelentés egy kamara kerületbeli ipariskola fontosságára. Erről így ír többek között: „Kamaránk meg van győződve róla, hogy kerületének bármelyik ipari göcöntávjával szemben szabja meg Nagyméltóságod az ipariskola létesítéséhez való hozzájárulás mérvét, mindegyik kész e célra tehetősége egészét rendelkezésre bocsátani, amint hogy kamaránk is szívesen venne részt az iparkotatás ügyének szentelt intézmény fenntartási költségben.” Rendkívül érdekes és a kamarákról szokatlan meleg hangon nyilatkozik a munkásviszonyokról, melyről ezt mondja: „Sehogyssem tagadható, hogy a munkások megélhetési viszonyai magyar földön föltötte kedvezőlenek.” Majd így ír a jelentés: „A könnyebb megélhetési viszonyok a magyar iparos-munkást is kifelé vonzzák, az osztrák és általában külföldi munkás pedig buzamos időn át ki nem vallja nálunk, mert határunk átléptét követő első peretől fogva érzi már az élelmiszerek drágaságában, a lakás-hiányban vagy lakás-drágaságban megnyilatkozó különbséget. E bajon alkalmas munkálakások létesítésével lehetne leggyorsabban enyhíteni, ami városainknak is érdekében állna, mert most sűrű példát látjuk az oly állapotoknak, hogy a város határában álló gyárak munkásai a környékbeli falvakban laknak és fogyasztásuk gazdasági hasznát is ezeknek juttatják, holott a városok akárhány esetben számottevő anyagi áldozatot hoztak az illető iparvállalatok határukban való elhelyezése érdekében. Ebből következik, hogy első sorban az illető városok érdekében áll modern munkás-lakások létesítése, amiben az érdekelt gyári vállalatok is készséggel segédkezzenek, mert e téren a városokéval közös az érdekük. Csakhogy városaink ma majdnem kivétel nélkül pénzügyi kalamitásokkal küzdenek. Pedig az iparfejlesztés igazán nagy eredményeket az iparos munkások megélhetési viszonyai javítása nélkül nem fog elérhetni.” Ezután áttér a jelentés a közgazdasági viszonyok részletes ismertetésére, melyhez a hatóságok, testületek, cégek (összesen 78-an) szolgáltatott adatot. A jelentésre még alkalmilag visszatérünk.

Részvénytőke emelés. A Muraközi takarékpénztár r. t. Csáktornya október 7-én rendkívüli közgyűlést tart, melyen az igazgatóság javaslatot terjeszt elő a jelenlegi kétszázezer korona részvénytőkének háromszázezer koronára való felemelésére.

Szakértekezlet a gabona határidő-üzlet tárgyában. Lapunk legutóbbi számában megírtuk, hogy a soproni kereskedelmi és iparkamara megkeresést intézett két nagykanizsai gubonakereskedőhöz, a tavalyi kanizsai nagygyűlés határozatáról információt kérve. Értesülésünk szerint a kérdezettek azt a választ adták a kamarának, hogy a kérdésekre való válasza egy újabb szakértekezlet illetékes. A kamara valószínűleg össze is hívja e szaktanácskozást és pedig Nagykanizsára, mert az egész határidő-üzleti mozgalmat mindig innen irányították és az ismert nagygyűlés is itt folyt le.

A Bőr- és Lithion-tartalmú

Salvatorforrás

kifűnő sikerrel használták vesebajoknál, a húgyhólyag bántalmainál és köszvénynél, a cukorbetegségnél, az emésztési és lélegzőszervi szervek hurutjainál.

Húgyhajtó hatás!

Vasmentes! Könnyen emészthető! Teljesen tiszta!

Kapható érvényesítéskorlátozásban vagy a Széchy-Lipóczy Salvatorforrás Vállalatnál Budapest, V. Rudahegyi part 1.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* **Színház.** A Kövesi színházról ma este befejezi nagykanizsai szereplését. Szombaton és tegnap este két orfeumokba való operettet játszottak; a közönség jól mulatott. Az idei színházi szezonról a jövő számunkban írunk egy kis áttekintést.

* **A „Vasárnapi Ujság”** szeptember 19-iki száma bemutatja Coooolt és Pearyt s sarkutazó hajóikat, a morvaországi nagy hadgyakorlatokat, a magyar királyi automobil-tesztetlet stb. Szépirodalmi olvas-

A Löwenstein és Deutsch-cég oszdja. A Deutsch Tivadar szombathelyi gabonakereskedő cég ellen nyitott csőben pénteken járt le a bejelentés határideje, smeddig 460 ezer korona követelést jelentettek be a kir. törvényszéknél; ezzel szemben alig 15 ezer korona értékű az áru fedezet

A gőzgépközelők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Sopronban október hó 3. napján délelőtt 9 órakor a Sopron városi villanytelepen fognak megtartatni. A kollón felszerelt vizsgálati kérvények a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez küldendők. Szent-György-utca 20.

3291 szám./tk 1909.

Árverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztár végrehajtónak Molnár János végrehajtást szenvedett elleni 736 kor. 66 fill. tőke, ennek 1905. évi június hó 1. napjától járó 6 1/2% kamatai 6 1/2% késedelmi kamatai, 35 kor. 65 fill. kárpótlási díj, 31 kor. 60 fill. korábbi árverés kérelmi, 20 kor. újabb árverés kérelmi és a még felmerülendő költségek iránti végrehajtási ügyben a nagykanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó a a garabonci 39 szjtkvben II. 39/a ház udvar 39/c hrsz. beltelek, 781/c hrsz. szántóföld a merenyői mező dűlőben, 144/a hrsz. szántóföld és rét a nagyréti dűlőben 835 kor. továbbá a + 631 hrsz. szőlő s kaszáló pincével a kelőldal hegyen 620 kor. becsértékben 1909. október hó 11. napjának délelőtt 10 órakor Garabonc község házánál Dr. Tripammer Rezső felperesi ügyvéd, vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melynek kétharmadánál alacsonyabb áron az ingatlan el nem adatik.

Az árverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -át készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezébe letenni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Nagykanizsán, 1909. évi július hó 3. napján.

Gózonny

kir. tszki bíró.

4072./tk. 1909.

Árverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Cser Mihály bmagyarodi lakos végrehajtónak Cser József és neje Tóth Juli végrehajtást szenvedett balatonmagyarodi lakosok elleni közöttük fennálló tulajdoni közösség megszüntetése és mindhárom tulajdonos társát egyenlő arányban terhelő 35 kor. 05 fill. árverés kérelmi és a még felmerülendő költségek iránti végrehajtás ügyben a nagykanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó a a balatonmagyarodi 26. 27. és 528 szjtkvben I. 30 és 37/a 37/b és 37/c népsorszám alatt Cser Mihály, Cser József és neje Tóth Juli tulajdonánál felvett ház és udvar 800 kor. becsértékben 1909. évi november hó 18-án délelőtt 10 órakor Balatonmagyarod község házánál Dr. Málek László felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár melynek kétharmadánál alacsonyabb áron az ingatlan el nem adatik.

Az árverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -át készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezébe letenni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. Nagykanizsán, 1909. évi augusztus hó 29. napján.

Gyenes Sándor

kir. tszki bíró.

3845/kib. 909.

HIRDETMÉNY.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a cs. és kir. szab. Déli vas-pálya társaság céljaira Kotor község határában szükséges és Kotor községben a község házána közszemlére kitett kisajátítási tervekben és összeírásokban feltüntetett és

I. Vojvoda Katalin férj. Sebestyén Istvánné tulajdonát képező és a katori 4917 sz. telekjkvben 7531/a. hrsz. a. felvett ingatlanból 194 □-öl.

II. Sznopek István (nős Knez Anasztáziával) Sznopek József (nős Lusztai Ilonával), Sznopek Mária férj. Maltár Györgyné, továbbá Sznopek Mátyás és Sznopek Teréz kiskorúak tulajdonát képező és a katori 2149 tjkben 7539/a. hrsz. a. felvett ingatlanból 110 □-öl.

III. Zvosecz György és neje Szabolics Katalin tulajdonát képező és a katori 5650 sz. tjkben 7638/a. hrsz. a. felvett ingatlanból 108 □-öl kiterjedésű ingatlan részekre a kisajátítási eljárást 1909. évi augusztus 14-én 62376/III 909. sz. a. kelt rendeletével az 1881: kitez. 32. §-a alapján elrendelte.

Zalavármegye közigazgatási bizottsága ennél fogva a hivatkozott toz. 33 és következő szakaszaiban előirt bizottsági eljárás foganatosítására Tripammer Gyula közigazgatási bizottsági tag elnöklete alatt Lisziák Lajos és Mihász János törvénhatósági bizottsági tagokat és Ozobor Mátyás vármegyei aljegyzőt küldötte ki s a tárgyalás határidejéül Kotor községben 1909. évi október hó 2. napjának d. u. 2 óráját tűzte ki, a tárgyalások színhelyéül pedig Kotor község község házáat jelölte meg.

Erről érdekeltek azzal értesítettek, hogy a kisajátítási tervet és összeírást a tárgyalás napjáig Kotor községben a község házána, ahol azok közszemlére kitétettek, megtekinthetők; továbbá, hogy a kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg fog határozni, ha az érdekeltek közül senki sem jelenik meg.

Végül felhívja a közigazgatási bizottság az érdekelt tulajdonosok figyelmét az 1881: XLI. toz. 36. §-ának rendelkezésére, mely szerint a megtartandó bizottsági eljárás alkalmával jogában áll a tulajdonosoknak a kisajátítási terv ellen s minden telekvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni. Ennek elmulasztása azon jogkövetkezémményel jár, hogy a nem nyilatkozóra nézve a kisajátítási terv és a felajánlott ár végleg megállapítottnak és általa elfogadottnak tekintetik.

Kelt Zalavármegye közigazgatási bizottságának Zalaegerszegen, 1909. évi szeptember hó 14-én tartott havi rendes ülésében.

gróf Batthyány Pál,

Zalavármegye főispánja, mint a közig. biz. elnöke.

HIRDESSEN

A ZALAI KÖZLÖNY-BEN,

• Milliő háziasszonyak tisztitanak •

Globus

• Fémtisztítókivonatal •

mely a legjobb Fémtisztítószer a világon.

megyénk
legrégebb
lapjában.
Olcsó hirde-
tési tarifa.



Hogy mersz nekem más egyebet

hozni, mint a kipróbált

„OTTOMAN” - cigarettapapirt vagy hüvelyt!



ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön délelőtt.

Előfizetési árak: Egész évről 10 korona, félévről 5 korona, negyedévről 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
Kertész József.

Kiadja:
a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.
Hirdetések díjazása szerint.

Építsünk munkásházakat.

A fővárosi lapok legutóbbi számában olvastuk ezt a kis hírt, a mely bennünk méltán irigységet kelt és azt a vágyat vajha az illetékes körök figyelmét felhívhatnók és nálunk is utánoznák a békésmegyeieket.

Békésvármegye törvényhatósága újabban 500.000 korona kölcsönt vett föl munkásházak építésére. A nyáron Orosházán, Békéssámszonban, Nagyszénáson, Endrődön, Mezőberényben és Dobozen serényen folyt az építés és a tervezett háromszázötven munkásházból a fele fölépült. Nagy örömet keltett az érdekelt munkásosztálynál Darányi földművelésügyi miniszter leirata, a ki nemcsak a munkásházak kölcsönének letörlesztésére szolgál s 2 százalékos kamatterhet vállalta el tárcája terhére mindaddig, a meddig a kölcsön fennáll, hanem leiratban kijelenti, hogy a munkásosztálynak otthona megszerzését mennél inkább megkönnyíteni óhajtván, a munkásházak építése folytán keletkezett utcák és terek vételárának törlesztését tárcája terhére végezteti, valamint a tervező, felosztó és egyéb mérnöki költségeket is elvállalja. A költségek fedezésére Ambrus Sándor, Békésvármegye alispánja kezeihez huszezer koronát utalványozott. Megemlítjük, hogy legközelebb Orosházán 22. Sámsonban 18, Nagyszénáson 28, Endrődön 25, Mezőberényben 12 és Dobozen 17 munkásházalád vonul be saját hajlékába.

Most, hogy „őszbe csavarodott a természet feje“ és kiszáradtak a szép munkáshajlékok, 166 munkásmember feleségestül, ijastul-fijastul költözik be nagy szívbéli örvendezések között a maga fészkebe, Békésvármegyében, ahol már százakra megy azok száma, a kik az utóbbi évek során saját házi tűzhelyüket elfoglalták.

Hogyan eshetett meg Békésben és másutt a munkások otthonoszerzése?

Egy áldott törvény tette ezt lehetővé. Az a törvény, mely a munkásházakról szól. A munkásházakról szóló törvény szerint mindazokon a helyeken, ahol legalább tíz munkás kéri a képviselőtestületet, hogy határozza el munkásházak építését és a képviselőtestület a munkások iránt jóakarattal elhatározza, hogy szavatol az építésre felveendő kölcsönért: ott ezzel a határozattal, mely a vármegye közgyűlése elé jóváhagyás alá kerül, jóformán már dűlőre is jutott a munkásházak építésének ügye. Mert hiszen az eddig szerzett tapasztalatok szerint ilyenformán könnyű szerrel lehet ötven esztendőre amortizációs kölcsönt kapni és ekként az 1200–1500 koronába kerülő munkásház évi törlesztését a munkásoknak nem nehéz elviselniök, ha még azt is hozzávesszük, hogy az évi kamatthez képest egy harmadrészt ugyancsak a munkásházakról szóló

törvény szerint a földművelési tárcá vállalja el, így a munkások a tapasztalás szerint a maguk házában megváltásáért nem fizetnek évenként többet, mint a mennyit eddig bérletkészekben fizettek.

Sokhelyen még a község és a város oly jóindulatot mutatott a munkások iránt, hogy a telkeket igen olcsón a város tulajdonából engedte át.

Mindaz persze megtörténhet ott, ahol nincsen ellentét a birtokososztály és a munkásosztály között. Megtörténhet mindenütt, hogy a munkások saját otthonukba juthatnak, ahol egyetértés, méltányosság és szeretet van. Azt ne képzelje senki, hogy azokon a helyeken, ahol az egymásra utalt munkás és birtokososztály ellenkezik, hogy ott az utóbbiaknak valami szerfölött nagy kedvük legyen a munkásházak építésére szükséges tőkét megszavazni és azért szavatolni.

Örülünk a békésmegyei munkások örömeinek. De örömnök annál nagyobb lenne, mennél több helyén az országnak épülnének munkásházak. Ez pedig máson nem is fordul csak az egyező akaraton. Azért hangoztatjuk mi váltig, hogy értsük meg egymást, legyünk egymás iránt méltányossággal s jóakarattal. Azonban a népek hivatott vezetőire a mi vármegyénkben is az a föladat vár, hogy a munkásházak építését vegyék föl a programmba.

Elmentek a színészek.

Nagykanizsa, szeptember 22.

Néhány heti anyagi sikertelenség után Kövesi színigazgató hirtelen összecsomagoltott és a közönség „sz. pártolását“ megköszönve társulatával eltávozott Nagykanizsáról. A lapok a társulat távozása után megszerkesztik a szereplés „erkölcsi és anyagi mérlegét“, mint az ilyenkor szokásos. Az idejébe számoló egyik szempontból sem mondható sikeresnek.

Ha a társulat anyagi sikerét vizsgáljuk, az eredmény nagyon sovány. Eleinte nagyon rosszul ment a társulat anyagi ügye, Kövesi igazgató aréna eladást hirdetett. A helyzet ekkor javult egy kissé. A közönség restellte, hogy a várost a pesti lapok is gunyolják és a társulatot jobban pártolta, bár nem a legszervezettebb volt. A síófoki „kirándulás“ után következett a „zongorás“ operette szezon kabarékkal, gyenge vidéki premiórrel és egyéb eleséppelt darabokkal vegyítve. Ez meghozta a teljes anyagi bukást. Alig néhány ember szenvedte át a gyenge előadásokat és sajnálta a különben ambiciózus direktort.

Sajnáljuk mi is a direktort, de a közönségnek nem tettünk és nem tehettünk szemrehányást. A közönség úgy gondolkodott, hogy közszínházi árakért jobb előadásokat kívánhat és ebben igaza volt.

Az anyagi sikertelenség már egyuttal az erkölcsi sikert is megvilágítja. Ez a kettő többnyire együtt jár. Voltak a társulatnak az idén is jó erői, azonban általában gyengébb volt a tavalyi társulatnál,

különösen a szeptemberi társulat, melynél csak néhány tag aratott nagyobb sikert.

Még néhány szót az arénáról. Kövesit miudig jó üzletembernek tartottuk. (Hisz ma a vidéki színház jobban üzlet, mint kulturintézmény.) Ő 7 évvel ezelőtt belátta, hogy az aréna építés nem rossz üzlet. Néhány ezer koronáért felépítette az arénát s ezzel elsőbbséget biztosított magának a játszási engedély megszerzésében, mert a hatóságok az aréna tulajdon jogát — nagyon helyesen — méltányolták.

Az arénát mindig lehetett „kamatoztatni.“ Bármi is volt szó, rá lehetett mutatni az aréna építési érdemre. Pedig közelről vizsgálva a dolgot az építés nem volt rossz üzlet. Az a bérösszeg, amit Kövesi igazgató fizetett volna egy helyiség szezon bérletéért sokkal nagyobb lett volna, mint az aréna építési és fenntartási összegének arányos, évi részlete. Vagyis mondhatnánk, az aréna építés anyagilag a direktorra üdvös volt, mert nagy bérösszeget takarított meg. Az aréna építés üzleti fontosságát mutatja az, hogy az újabb időben a direktorok szívesen építenek ilyet. Legutóbb például, Nádassy igazgató Szombathelyen épített sokkal díszesebb arénát, mint a kanizsai.

Nem akarjuk ezzel Kövesi érdemét kisebbiteni, de mikor állítólag közel vagyunk már a Kölesey-utcai, nem épen tűzveszélytelen muza csarnokának lebontásához, akkor le kellett szögeznünk e tényeket. Kövesi érdemet szerzett az aréna felépítésével. Az aréna azonban sokkal több babérágakat kapott, mint amennyit megérdemelt.

Kövesi igazgatót szívesen látjuk viszont a jövőben is, kedvezőbben szervezett társulattal, mint az idejé.

A marhakivitel Olaszországból.

Nagykanizsa, szeptember 22.

(Saját tudósítónktól.) A tavalyi nagy takarmányhiány idején kizsákdánk tárt karokkal fogadták a vidéket bejáró olasz marhakereskedőket. A kizsákdák nem tudták állattalományukat eleséggel ellátni s így szerencsének tartották, ha az olaszok jó pénzért megvásárolták a marhákat. Sokan voltak ugyan, kik a nagy állatkivitelben a marhatenyésztés veszedelmét látták és kérték ennek betiltását, a földművelésügyi miniszterium azonban nem osztotta e nézetet, mert belátta, hogy örvendünk kell, ha az állatkivitelnek jó piaca van.

De nemcsak a gazdáknak, hanem a városi lakosságnak is haszna volt az olaszok érkezéséből. Nagykanizsán tavaly valóságos olasz kolónia telepedett le. Sokszor közel száz olasz időzött a városban. Nagykanizsa volt a kereskedelem központja, innen mentek szét a vidékre. A nagykanizsai szállodák, vendéglők, kávéházak nagy hasznát látták az olasz idegenforgalomnak. A vasutak forgalmát szintén emelték az olaszok. S míg egyrészt számtalan gazdasági réteg hasznot hozott az olasz itt időzéséből, másrészt a kizsákdák is örültek, mert állattajukat jó áron értékesítették.

Mindazt csak azért említjük, mert az idén az olaszok nagyon kis számmal mutatkoznak. Sokfelé kutatták ennek okát és több verziót beszéltek erről

az érdekeltek. Mi is érdeklődtünk a kivétel nagymérvű csökkenésének oka iránt és megtudtuk, ennek az az egyedüli magyarázata, hogy Délolaszországban az idén nagy a takarmányhiány. A hozzánk jövő északolaszországi olaszok az idén a takarmányhiányban levő Délolaszországot keresték fel. Míg tehát az ottani állatállomány a szükségletet kielégíti, addig az olaszok látogatására nem számíthatunk.

Ez azonban, értesülésünk szerint, nem tart soká és valószínűleg október havában ismét felkeresik kisgazdáinkat az olasz marhakereskedők.

LE DÉLICE cigarettapapír
cigarettafüvevény
mindenütt kapható.

HIREK.

Színét veszti...

Színét veszti az ősziróza

Es szirma egyre szárad,
Elnézem kertünk pusztulását
S szívembe vág a bánat.

Rózsáink busan bólogatva
A hervadásra várnak,
Tán ők is megsejlik szegények
Lepergését a nyárnak.

Lakásunk folyosója csendes,
Fecskecsaládunk messze!
Valahol Délvidéken járnak
Őrök nyarat keresve.

Bus lélekkel merengve uézem
Ez ősziróza — tengert —
De mért is nem várja örök nyár
A rózsát, meg az embert. ?

Nagy Lajos

— Kránitz Kálmán segédpüspök hétfőn délután utazott el Nagykanizsáról. A város részéről Vécey Zsigmond polgármester több városi képviselővel és Deák Péter rendőrfőkapitány mentek ki kocsin a város határáig. A püspök fogadtatása, itt időzése és távozásakor mindenütt példás rend volt, ami a rendőrség érdeme.

— Viosz Ferenc, a nagykanizsai járás főszolgabírája szabadságáról hazaérkezve, hivatalát elfoglalta.

— A D. V. köréből. Oskó Péter, a nagykanizsai déli vasúti pályaudvar főnöke ma kezdte meg 6 heti szabadságát. Távollétében Bächler Lipót alfnök vezeti a pályaudvar ügyeit.

— Nyilatkozat. Nagy Samu a Zala vasárnapi számában szerkesztőségünk tagjaira sértő közleményt tett közzé. Annélkül, hogy a cikkel foglalkoznánk, e helyen közöljük, hogy felelős szerkesztőnk a maga részéről Nagy Samu ellen sajtó utján elkövetett vétségért a bíróságnál feljelentést tett.

— A hivatalos lapból. Az igazságügy-miniszter a nagykanizsai munkásbiztosító pénztár választott bíróságának elnökévé dr. Kenedi Imre nagykanizsai kir. törvényszéki bírót, helyettes elnökévé

pedig dr. Fischer József ugyanítenyi törvényszéki bírót 3 év tartamára kinevezte.

— Az igazságügy-miniszter dr. Schwarz Lajos esáktorjai gyakorló ügyvédet a nagykanizsai kir. ügyesség kerületébe ügyességi megbízottul rendelte ki.

— A nagykanizsai törvényszék jegyzői kara csatlakozott a nagyváradai jegyzői kar mozgalmához, melynek céljából azt tartják legjobbnak, ha a jegyzői kar a járásbírói jegyzői állások beszüntetését és helyébe albirói állások szervezését kéri.

— A vasutasok árvanapja. A vasutas társadalom humanus célú mozgalmáról értesülünk. A Vasutas Szövetség, melyhez a Déli Vasut alkalmazottai is tartoznak, mozgalmat indított a vasutasok országos árвахáza létesítése érdekében. Nincs társadalmi osztály, melynek több árvája volna, mint a vasutasoknak. Valahány riport cikk beszámol a véres vasuti karambolokról a hir végén mindig ott áll, hogy a halálos sérülést szenvedett vasutas ennyi meg ennyi árvát hagyott maga után. Ezekről az árvákról, mondjuk a technikai haladás szerencsétlen áldozatainak árváiról akar ez az országos mozgalom gondoskodni, melynek pártolására készségesen állt oda a kereskedelemügyi miniszter is, mikor megengette, hogy az érdemes célra a vasutasok országos árvanapot rendezzenek. Szeptember harmincadikán, és október elsején lesz ez az árvaap Magyarország minden községében, vasuti telepén és állomásán. A nagykanizsai déli vasutasok is kivessék részüket e szép mozgalomból, kik szintén az említett két napon tartják az árvanapot. Mi erősen hisszük, hogy a társadalom szimpátiával fogadja majd a nagyközönség érdekét halálmegevetéssel szolgáló vasutas mozgalmat és különösen szívesen fogják támogatni amaz közgazdasági faktorok, kik egész évben üzletileg érintkeznek a derék vasutasokkal.

— Az izraelita templomban. Jom-kipurkor az istentiszteletek a következő sorrendben lesznek megtartva: f. hó 24-én, pénteken, d. u. fél 4-kor mincha ima, 6 órákor esti ima; — 25-én, szombaton, reggel 7 órákor schachrisz; d. e. 9 órákor ifjusági istentisztelet, a halottak lelki üdvéért való Ház-kará imával kapcsolatosan, melyen mindenki részt vehet; d. e. fél 11-kor muszaf, szintén Ház-karával; d. u. 1/2, 5-kor mincha s ezt követőleg nila és márv ima. — A szombaton d. e. 9 órákor kezdődő ifjusági istentisztelet kivételével, fenti istentiszteletekhez is csak a megfelelő belépti jegy előmutatása mellett lehet a templomba bemenni. Templomi ílések még most is kaphatók a hitközségi irodában, ugyanott szegények teljesen díjtalanul kapják meg belépti jegyeiket.

— A népgyűlés előkészítése. A vasárnapi városunkban megtartandó országos érdekeltséget keltett népgyűlés előkészítése érdekében a helybeli függetlenségi és 48-as párt végrehajtó bizottsága Hajdu Gyula dr. elnöklete alatt kedden este gyűlést tartott. Knortzer György alelnök jelentést tett, hogy egy kiküldött bizottság előtt a polgármester és főjegyző megígérték, hogy ugy a népgyűlésen, mint a társaságban részt vesznek. A vendégek három csoportban érkeznek, ennél fogva fogadásukra 3 bizottság alakított. Mindegyik a városháza előtt találkozik és indul ki a pályaudvarra Batthyány Pál gr. főispán a megyei urakkal reggel fél 9-kor érkezik; Budapestről jövő képviselőik a déli gyorsvonattal, a soproni és

szombathelyi képviselők és küldöttségek d. u. fél 2-kor. A Szarvas Szállóban megtartandó társaságra a kibocsátott aláírási ivenek lehet jelentkezni. Egy teríték 3 korona.

— Villamvilágítás a szentegyházban. Mint velünk közlik, a Szt. Ferencendiek templomban rövidesen villamvilágítást szándékoznak bevezetni. Azért természetesen az oltárnál és térdeplőknél a szentelt gyertya ezentul is lobogni fog és az újat hívők gyertya-adományai nem vesznek kárba ezentul sem. De a templom csillogóbb, fényesebb lesz, mint eddig volt.

— Az új berkocsi szabályrendelet. A múlt év október 19-én a városi közgyűlés által elfogadott berkocsi szabályzat a belügyminiszter jóvá hagyó záradékával ellátva a városhoz leérkezett. Ez a szabályrendelet felsőbb hatósági jóváhagyás után 30 napra lép életbe. A közönség tájékoztatása céljából jó volna ezt a szabályrendeletet kinyomatni és elárusítás végett könyvkereskedéseknek és a nagytözsének átadni.

— Ujjászületés. A nagykanizsai katonai hadastyán egylet vasárnap rendkívüli közgyűlést tartott Mitró József ügyvezető elnök vezetése alatt. — Egyedüli tárgya a gyűlésnek az a kérdés volt, hogyan lehetne e szép multu, de elhanyagolt és visszatejldött egyesületet uj életre támasztani. Megállapodtak abban, hogy az elnöki széket be fogják tölteni olyan egyéniséggel, akinek tehetsége elég garancia lesz az egylet felvirágoztatására, aki az egylet jövőjét szívén viseli. Igyekeznek ezenkívül pártoló, rendes és dísztagokat toborozni, hogy a jövő évben méltó keretben ünnepeleshék meg az egylet fenállásának 25 éves jubileumát. Örömmel jelenti alelnök, hogy 16 új rendes tag jelentkezett, kiket megválasztanak. Az új tagok a szokásos esküt a legközelebbi választmányi gyűlésen fogják letenni. Megválasztják egyhangú lelkesedéssel Pongor Henrik igazgatót dísztagnak. Az erről szóló díszoklevelet egy 3 tagu bizottság fogja legközelebb nyújtani.

— Féláru vasúti jegyek. A Zalai Közlöny nemrég megírta, hogy az állami és közigazgatási tisztviselők a m. kir. Államvasutakon rendszeresített féláru menestjegyekedvezményben ugy a rendezett tanácsú városok közigazgatási tisztviselői, valamint a községi és körgyűzők is részesülnek. A rendezett tanácsú városok igényjogosult alkalmazottjai a következők: polgármester, tanácsnokok, jegyzők, főügyész, mérnök, segédmérnök, ügyész, rendőrkapitány, alkaptány, rendőrtiszt, rendőrhadnagy, rendőrfelügyelő, árvaszéki ülnök, erdőmester, főerdész (erdész, erdő-tiszt), számvvő, alszámvvő, számfeljtő, számtiszt, könyvvő, pénztáros, alpenztáros, adópénztáros, gyám-pénztáros, pénztári ellenőr, pénztári tiszt, adóhivatali főnök, adófőtiszt, adóbehajtási főnök, adópénztári tiszt, adótiszt, adóvégrehajtó, fogalmazó (közigazgatási rendőrségi stb.), levéltárnok, irodavezető, iktató (polgármesteri, árvaszéki, rendőrségi), kiadó, irattárnok, nyilvántartó (árvaszéki, földadó-, földkönyv, birtok-kataszteri, illetéki, katonai), irodatiszt, írnök

— Kereskedők zárórāja. Alsólendváról írják: Kereskedéseink alkalmazottai a közelmultban kívítették, hogy az üzleteket a nyári hónapokban este 8, a téli hónapokban este 7 órákor zárják. A téli hónapok október 1-től számítanak.

— Bleriot Budapestben. A La-Manche esatorna merész átrepülője, a világ összes aronautáinak ünnepelette. Bleriot Felix jövő hó közepén Budapestre utazik és ott a Vérmezőn a szegénysorsu tudóbelegek emberbaráti alapjának gyarapítására felrepül. Az első hirre szokatlan nagy érdeklődés mutatkozik és ebben az érdeklődésben természetesen városunk és vármegyénk intelligens közönsége is részt vesz és bizonyos, hogy október 17-én, a mikor a főlzállás napja van, — városunkból és megyénkbeli igen sokan lesznek Budapestben. Az ünnepeit francia Párisból egyenesen Budapestre utazik, tartózkodása három napra van tervezve. Budapestben tartózkodása alatt Bleriot a

VELMA SUCHARD

Nyersen való
evésre
paratlan.

Vigadóban felolvasást is fog tartani és ugyancsak kisebb belépti díj mellett lehet majd meglátni a felalónak subtilis aeroplánját, melylyel eredetileg a rheimsi repülő versenyeken is részt vett. Rózsosi tudósítónk azt az ígéretet teszi, hogy Blériot budapesti tartózkodásáról hosszabban fog lapunkban beszámolni, a mit örömmel adunk hírül olvasóinknak.

— **Kanizsai cigánybandák.** A kanizsai cigánybandák ügyével mi úgy vagyunk, mint az Istenben boldogult Eperjesy Sándor a kávéházak közegészség ügyével. Riporteri feljegyzésekben olvassuk, mikor néhai Eperjesy Sándor, a kanizsai közélet tartalmas, tipikus vezérémbere, egyik városi közgyűlésen a kávéházak közegészségügyéhez hozzászólt, beszéde elején kijelentette, nem a maga kedvéért teszi, mert ő soha sem jár kávéházba. (Eperjesy a Polgári Egyletnek volt mindennapos vendége.)

Mi pedig azt mondjuk, hogy mikor e sorokban a kanizsai cigánybandák ügyét szóvá tesszük, nem a magunk kedvéért tesszük, hanem a nagyközönségért. Nekünk egészen mindegy Horváth Jozsónak, Sárközi Jancsinak, Horváth Lacinak hívják-e a banda „vezetőt.” Körülbelül így van e kérdéssel a nagyközönség is. Csak a banda legyen jó. A primás nem egészen mellékes. A dologra törve jegyezzük fel ide a kanizsai fiatalok véleményét: teljesen jól szervezett banda jelenleg, nincs Kanizsán. Az újságok sokszor hasábkon át tárgyalják a cigánysor bajait. A primás összeveszik a bandával, a banda kiteszi a primást. A banda keres új primást, a kitett primás szervez új bandát. Így változnak folyton a primások, a zenekari tagok, nagy bánatára a kávéosoknak és vendéglősöknek, kik nagyon jól tudják, mit jelent üzletükre egy jól szervezett zenekar. Például ha néha átrándul hozzánk a kaposvári Simplicius valóságos néprándorlás van abba a kávéházba, vagy étkező terembe, hol a banda játszik. Természetesen a kaposi banda nem hétről-hétre „verődik” össze, hanem évek hosszú során át játszanak együtt. Majdnem az összes nagyobb Dunántúli városokban van jól szervezett cigánybanda csak Nagykanizsán nincs. Pedig itt sincs kisebb mulató fiatalok, mint másutt. A banda különben nemcsak a mulató fiatalok támogatására számíthatnak, hanem azon családokéra is, kik szívesen mennek kávéházba, ha jó „zene estély” van. A kanizsai kávéosoknak és vendéglősöknek kellene e kérdést megoldani. Ha másként nem tudnak eredményt elérni, hozzának ők némi anyagi áldozatot, hisz a jó cigánybandák nekik jobban érdekük, mint a közönségé.

— **Tanácskozzanak e tárgyban a kávéosok és mutassák meg a közönségnek, hogy cigánybanda tekintetében Nagykanizsa sem marad, Pécs, Kaposvár, Győr, Szombathely, Sopron, Barcs városok mögött.**

— **Borzalmas halottsonkítás.** A esentei hegyen történt ez a borzasztó eset: Borda János ottani lakosnak szerdán meghalt a fiaeskája. A holttestet annak rendje módja szerint felravalatozták a szobában és magára hagyták. Közben egy macska az ablakon a szobába hatolt, felmászott a ravatalra és a holttest fejét rágni marcangolni kezdte. Lerágtá az orrát, fülét, ajkait és az arcot borzalmasan összekarmolta. Így találták a hazatérő szülők halott gyermeküket.

NYILTÉR.

Az e rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség



A külföld és belföld legkiválóbb szaktekintélyek minlegjobb táplálékot ajánlják a **Kufeké**-t hányaszékélnél, bélhurtnál és hasmenésnél.

A Bőr- és Lithion-tartalmú

Salvatorforrás

kítűnő sikerrel használtatik vesebajoknál, a húgyhólyag-bántalmánál és köszvényéni, a cukorbetegségnél, az emésztési és légzési szervek hurutjainál.

Húgyhajtó hatású!

Vasmentes! Könnyen emészthető!

Teljesen Hísta!

Kapható áruházaiban és kávéházokban vagy a **Szinye-Liptói Salvatorforrás Vállalatnál**, Budapest, V. Rudóbrágyasi 2.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető postahivatalnál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan szíveskedjenek intézkedni, hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen

KÖZGAZDASÁG.

Kanizsa ipara és kereskedelme.

Cégeink nyilatkozata 1908. évről.

Lapunk legutóbbi számában a soproni kereskedelmi és iparkamara jelentéséről referálva, mondtuk, hogy arra még visszatérünk. Alábbiakban 9 nagykanizsai cégnek a kamarához tett jelentését ismertetjük betűrend szerint. Az 1908. évről szóló nyilatkozatok azért bírnak érdekességgel, mert e fajta tanulságos nyilatkozatokkal a nagyközönségnek ritkán van alkalmja megismerkedni. Kár, hogy a gabona, fűszer, gyarmataru és kiskereskedők és a kisiparosok közül senki nem nyilatkozott.

A Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító részvénytársasága jelentésében foglalkozik az új szeszadó törvénnyel és ennek hatásával. A szakszerű észrevételek után közli a kerületi mezőgazdasági szeszgyárak termelését az utolsó három esztendőben.

A nagykanizsai szeszfinomító fejlődését a finomított szesz mennyiségének évről-évre tapasztalt következő növekedése tünteti föl: az 1904/5. évadban finomított szesz mennyisége 14.670 abszolút hl.; az 1905/6. évadban 20.976 abszolút hl.; az 1906/7. évadban 26.911 abszolút hl.; az 1907/8. évadban 30.223 abszolút hl.

A vállalat az elmúlt évben tartánykocsit és egy újabb hűtőköszüléket szerzett be.

Fucks Arthur, a kereskedelmi bank itteni fiókjának főnöke Zala megyei pénzügyviszonyairól tett részletes jelentést, melyet a nagykanizsai lapok annak idején közöltek.

A Kardos Sándor és Társa kefégyár az 1908. évi rossz kiviteli konjunkturákat említi, mely ezen iparágban az üzleti forgalmat korlátozta. A cég kizárta az összes szakszervezeti munkásokat. Nagykanizsán és Sopronban bizományi üzletet nyitott.

A „Mercur” vasművek, Nikolai és Társai cég a múlt évi üzletmenetet szintén lanyhának mondja. Beszámol a tengely kartell felbontásáról és az utána bekövetkezett harcról, melyről így ír: „Az e harcok alkalmával szerzett tapasztalat az, hogy a vaskereskedők túlnyomó része híve a tengely-kartellnek, mert csak általa lehet az árat egy bizonyos szinten megtartani míg kartell nélkül általános

a fejletlenség mert nincs biztos számítási alap, mely után a kereskedők igazodhatnak.”

A Nagykanizsai malátagyár és serfőződe rt. az üzletét közepesnek mondja. Panaszodik a kiviteli nehézségekről. A vasuti viszonyokról így nyilatkozik: „A cs. kir. szab. déli vaspályatársaság minden kívánságot a legelőzékenyebben és a legnagyobb gyorsasággal teljesített és waggon-hiány ezáltal a m. kir. államvasutak vonalán sem volt észlelhető.”

A „**Neu és Társa**” cipőgyár jelentésében az 1908. évet kedvezőtlen üzletévei közé sorolja, főleg a folyton fokozódó eszországi verseny és a közszolgáltatások terhe miatt.

A „**Pátia**” pótkávégyár a külföldi versenyt említi, mint az üzletmenet hátrányát, amihez a nyers anyagok áremelkedése is járult, nemkülönben az a föltötte sajnálatos körülmény, hogy a hazai fogyasztás még mindig idegenkedő és elfogult a honi ipárcikkkel szemben.”

Stern I. Mór és fia téglagyár az 1908. évet az utolsó tíz év sorában, mint leggyöngébbet említi. Az okokat részletesen említi, melyek röviden ezek: építőipar pangása, gyárak túltermelése, a vasuti tarifa emelkedése.

Weiser J. C. nagykanizsai gazdasági gépgyáros cég az üzletmenetet elég kedvezőnek találja. Borgazdasági gépekből az osztrák tartományokba is jelentékeny mennyiséget szállított.

Déli vasut. 1909. évi október hó 1-től a cs. kir. szab. déli vaspályatársaság budapest—pragerhofi vonalán fekvő Récese megállóhely és forgalmi kitérő neve: „Nagyrécsé”-re, Nagy-Kanizsa állomás neve: „Nagykanizsa”-ra, Mura-Keresztur állomás neve: „Murakeresztur”-ra, Kotor-Alsó-Domboru állomás neve: „Kotor-Alsódomboru”-ra, Alsó-Mihályfalva forgalmi kitérő neve: „Alsómihályfalva”-ra, Mura-Király állomás neve: „Murakirály-Perlak”-ra, Kis-Szabadka állomás neve: „Kisszabadka”-ra, a wr. neustadt—nagykanizsai vonalon fekvő Zala-Szent-Iván állomás neve: „Zalaszentiván”-ra, Szent-László megállóhely és forgalmi kitérő neve: „Bucszentlászló”-ra, Szent-Mihály-Pacsá állomás neve: „Zalaszentmihály-Pacsá”-ra, Rajk megállóhely neve: „Felsőrajk”-ra, Pusztajúnp megállóhely neve: „Újnéppusztá”-ra és a székesfehérvár—komáromi vonalon fekvő Keményitőgyár neve: „Ászár”-ra és Nagy-Igmánd állomás neve: „Nagyigmánd”-ra fog változtatni.

A Osáktornyai tárházak rt új bajai raktárházi részére a kereskedelmi miniszter a reexportációs kedvezményeket már engedélyezte és a raktárak még az idén üzembe kerülnek. Egyelőre a vasuti állomás közelében két raktárpépítést létesítenek, 700—800 vagon gabona vagy tömegáru létesítésére és a raktárakat külön iparvágánnyal kötik össze a dunaparti kikötővel.

A Mura viziérejének kihasználása tárgyában gróf Batthyány Zsigmond szerződésre lépett a budapesti Fried és Adorján céggel. A cég most a terveket és a költségvetést dolgozza ki és ha ezeknek eredménye kielégítő lesz, kőzfognak az építéshez.

A kamara közgyűlése. A soproni kereskedelmi és iparkamara szeptember 28-án közgyűlést tart.

Osódbebutott köszénbánya. A Varazsd melletti Goluboveci köszénbánya ellen, mint a Magyar Kereskedők Lapja jelenti, a zágrábi törvényszék elrendelte a csődöt. Mint értesülünk a részvények többnyire hollandi tőkés kezében van. A három tagu igazgatóságban egy magyar ember foglalt helyet: Graner Ede Zalaegerszegről. A vállalatot annak idején Hirschmann A. és fia csáktornyai cég helyezte üzembe s tőle vette át ez a részvénytársaság.

Árlejtési eredmény. A vármegye július hóban árlejtési hirdetett különböző tárgyaknak 1910 január 1-től 1915 évi december 31-ig leendő biztosítására. A megye közgyűlése most döntött ez ügyben. A kiküldött bizottság, valamint az állandó választmány javaslatához képest a közgyűlés a vármegye szükségletét képező papír, irodaszerek, világító anyagok és könyvnyomtatás szállításiával Weisz Tivadar kereskedőt, a suhaneműek szállításiával Németh Ferenc szabót, a lábbelik szállításiával Keszi György csizmadiát, a könyvkötő munkákkal Fülöp János könyvkötőt, a kályhás munkákkal Pittermann István kályhást, a nyomdai munkákkal Kakas Ágoston nyomdatulajdonost hat évre, a tűzifa szállításiával pedig további egy évre Huvós Armin botfai földbirtokost bízta meg a szabályszerű árlejtést a tűzifára az 1910-ik évben fogja az alispán utján kihirdetni.

Szálloda-átvétel.

Van szerencsém Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségének becses tudomására adni, hogy e hó 15-én a nagykanizsai

Arany Szarvas szállodát, éttermet és kávéházat átvettem.

A bel- és külföldön szerzett tapasztalataim remélni engedik, hogy sikerülni fog e vállalatot a kor színvonalán tartanom és a t. közönség megelégedését kiérdemelni. — Ételre abonnenseket házon kívül is már most elfogadok. — Minden vonathoz omnibuszjárás az Erzsébet-térről, személyenkint 40 fillér. — Naponta legfrissebb villásreggeli. ○ ○ ○

Kiváló tisztelettel

Haas Vimos

Arany Szarvas-szálloda

Akar nősülni ?

Hölgyektől (ezek között olyanok, törvénytelen gyermekkel, testi hibával stb.) 5-500.000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyonnélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland

Hordó-eladás.

Új és használt ajtós és ajtónélküli boros, szeszes, káposztás és gazdasági célokra szolgáló hordókat mindenféle nagyságban, előnyös feltételekkel legolcsóbban szállít esetleg bizományba ad

Bor- és Hordó-Forgalmi Vállalat

SCHWARZ és FABIÁN, BUDAPEST VII., Erzsébet-körút 35. Telefon 116-27. Legolcsóbb beszerzési forrás termelők és viszont-elárúsítók részére.

Közvetítés díjaztatik!

Bükkfaszén

szívógázmotorok üzeméhez, gyári üzemekhez, vasalási célokra

ROPS

Biztonsági gyorsfőző.

Tűzveszély kizárva.



Ha felborul elalszik. Ha Szeszki nem folyhat. Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és háztartási cikkekkel árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható szíveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részv. Társ.

BUDAPEST, V., Kölső-Váci-ut 74/51.

Helybeli elárúsítók

Weiser J. O., Bettheim és Guth, Rosenfeld Adolf fiai, Köhler Testvérek.

kapható waggonrakományonként, valamint kisebb mennyiségekben is
KREMZIR MIKSA
faszétermelő cégénél **BARCS.**
Termelő hely Gyulaves.
Horvát-Szlavonország.

1868 óta forgalomban.

Berger-féle gyógy-kátrány-szappan,

mindennemű bőrkülsőgekre

ellen, nevezetesen szűk pikkelt-sömör, előtti kútszék, nyulós ellen, orv-rezecs, ótvaz, lagyias, libszadás, tej- és szakkörpa ellen. A Berger-féle kátrány-szappan tartalma a (m-ka-kátrány) mak 40... az er minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrány-szappanoktól tenyegesen különbözik. Időnként bőrbetegségeknek sikeres alkalmassal a kátrány-szappan helyett a

Berger-féle kátrány-kénszappan.

Miért szennyező kátrány-szappan az arabok tisztá 'almasságnal eltávolításra, a gyermekoknál valamennyi fertőzésre ellen felhasználható bőrtisztító, usodó és firtó-szappan: retundomnap hásondattal szorlat 6181

Berger-féle glicerín-kátrány-szappan

80% glicerín-tartalommal és finom illattal. Miért kiváló bőrpótló szer kitűnő eredménytel hásondattal, továbbá a, 1884

Berger-féle borax-szappan

kiütések, napfolták, szopid, mütomer és egyéb bőr-kiütések, hajok ellen.

Ára minden fajának 70 fillér hásondattal utasításokkal együtt. A vasárnapi hásondottan Berger-féle kátrány-szappan és borax-szappan kör- és néze meg az ill látható védjeggyel a G. Hill & Comp. cégjegyével minden címre.

Küldetve díjaztattal Budapest 1923-ban és aranyéremmel a párisi világkiállításán 1900.

Minden egyéb gyógy- és gyógy-szappan, mely Berger-féle gyártmány, a minden szappanhoz mellékel utasításokat tartalmazó kézikönyv.

Kapható minden gyógyszertárban és hasonló üzletben.

Nagyban: **G. Hill & Comp., Wien I., Biberstr. 8.**

Magyarországi főraktár: **Török József gyógyszer-tára, Budapest, Király-u., Thalhammer és S. fia, Zrínyi-utca, Molnár és Moser drogeriák, Koronaberegetés. Helyben minden budap szí, valamint Magyarország összes városainak minden gyógyszer-tárában, továbbá a jobb drogeriákban és hásondottan kereskedésekben.**

Gyomor betegeknek!

Mindazoknak, kik a gyomor meghűtése, vagy túlterhelése, rossz, nehezen emészhető, nagyon meleg, vagy hideg ételek élvezete által, vagy rendetlen életmód következtében gyomorbetegséget, mint Gyomorhurut, gyomorgörcs, gyomorfájdalom, nehéz emésztés vagy nyálkásodást kaptak, ajánlunk egy kitűnő háziszert, melynek kitűnő hatása már évek óta ki van próbálva. Ez a

Hubert Ullrich-féle növénybor.

Ezen növénybor kitűnő, gyógyhatásának talált fővekből, jó berral van készítve és erősítő, életre kelti az ember emésztő szervét. — A növénybor megakadályozza az emésztési zavarokat és előmozdítja az egészséges vér újjákepződését.

A növénybort idejekorán használva, gyomorbetegségek mag a csirájukban elfojtának. — Symptomák mint: Főfájás, felhőfűgés, gyomorgörcs, felfúvódás rosszullet hányással, melyek chronicus (idős gyomorbetegségeknek oly gyakran előfordulnak, elmúlnak néhányszori ivás után.

Székrekedés és annak kellemetlen következményei, mint szorulás, kólika, szív-dobogás, álmatlanság, valamint vértolulás a májban, epében és a nagy Zsiger-érből (Arany-ér hántalmak) a növénybor által gyorsan megszüntetnek. A növénybor megszünteti az emésztetlenséget és könnyű székelés által eltávolítanak a gyomorból és belekből alkalmatlan részek

Sovány, halovány kinézés, vérszegénység, elerőtlenedés,

legtöbbször a rossz emésztés következményei, hiányos vérképződés és a máj beteges állapotok. ' tvágy-hiány, ideges hágyadtság és rossz kedélyhangulat, továbbá főfájások, álmatlan éjjeliek következtében ily egyének lassan egészen elpusztulnak. Növénybor az elgyöngült életörök új lüktetést ad. Növénybor fokozza az étvágyat, az emésztést és táplálkozást előmozdítja, elősegíti az anyagcsere, gyorsítja a vérképződést, megnyugtatója a feldult idegeket és életkedvet szerez. Számtalan elismerés és hányilváltás igazolják ezt.

Növénybor kapható 3 és 4 koronáért a Nagykanizsa Ujvári, Kis-Komáromi, Csákányi, Nemes-Vidi, Tapsanyi, Böhönyei, Nagy Bajomi, Felső-Szegedi, Csurgói, Berencsei, Gólai, Légrádi, Alsó-Domború, Kotorú, Mura-Csányi, Rátkai, Podturali, Szicnelci, Alsóendvai, Pákai, Bakai, Novai, Baki, Póloskei, Pocsai, Alsó-Rajki, Nagy-Radai, Kéthelyi, Marczalli, Kaposvári, Nygyatádi, Tarányi, Verjei, St.-Georgeni, Kallnovaci, Novigrádi, Kaproncai, Perlaki, Csáktornyai, Varasdi stb. gyógyszertárakban és fűszerüzletekben és az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.

A kanizsa gyógyszertár 3 és több üveg növénybor rendelésnél eredeti árak mellett küllik szét mindenüvé a monarchiában.

Utánzásoktól óvatik.

Kérjen csakis

Hubert Ullrich-féle növénybort.

ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön délelőtt.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
Kertész József.

Kiadója:
a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.

Hirdetések díjazás szerint.

Blériot.

Írta: Révész Gyula.

Ez a név, a mely cikkünk homlokán van, annyira ismert az egész művelt világon, hogy viselőjét szinte földszéles bemutatnunk. A La Manche-csatornán való átröpülése olyan hőstett volt, amellyel örök időkre bévéste nevét Klio táblájára.

A levegő meghódítása az ő nagyszerű rekordjával olyan korszakhoz jutott, a mely a repülőgépet szinte egy sorba helyezte a szárazföldi és vízi alkalmatlanságokkal. Ma már nem játékszer, nem is sporteszköz többé, hanem a levegő automobilja.

Micsoda csodálatos haladás tárul elénk, ha a Mongolfier-testvérek primitív ballonját összehasonlítjuk Blériot monoplánjával! A legújabb évtized, sőt azt lehet mondani, hogy a múlt év és a most folyó esztendő teljesen háttérbe szorította. lejáratja a levegőnél könnyebb ballonokat, a melyek a szél játékszerei. Zeppelin gróf sikere csak látszólagos, a német önérték és gőg fujta föl. Legutóbb eljutott ugyan a Zeppelin III. a Bodeni tótól Berlinig, de tizennyolc óra helyett ötvennégyig tartott az útja. Még ötméteres másodpercenkénti sebességet sem ért el, holott például Zeppelinnek egyik honfitársa, Haentlein már 1872-ben vitte ennyire motoros léghajójával. Azóta elmúlt negyedfél évtized s a nemes gróf nem igen fejlesztette az aeronautika tudományát. Az ő

levégőbeli Dreadnoughtja hat méteres szélben már megbízhatatlanok, ennél hevesebb szélben pedig tökre mennek.

A levegőnél könnyebb rendszer tehát Zeppelin ellenére is megbukott és a Wright-testvérek szereplésével a levegőért folyó küzdelemben már elvitázhatatlanul az aeropláné, az ugynevezett sárkányrepülő az elsőség.

A Wright-testvérek repülőgépe kétsiku és legnagyobb sikerét 1908 december 31-én aratta, amikor Franciaországban kilenc negyedóránál hosszabb ideig maradt egyfolytában a levegőben. Azóta még el sem mult egy esztendő s a Wright-testvéreket máris tulszárnyalták, gépüket egyszerűsítették, módosították, javították.

Blériot például elvetette a kétsiku rendszert s áttért az egysikura, a monoplánéra. Még ugyan vitatkoznak a hozzáértők, melyik jobb, a biplán-e, vagy a monoplán s e kérdés nem dőlt el a reimsi versenyen sem, a hol mindkét rendszerben készült aeroplán fényes győzelmekeket aratott, de annyi bizonyos hogy Blériot gépei a legbámulatosabb repüléseket produkálták.

Főszállásai közül világhíressé vált a osatornán át tett útja, a melynek elsősege éppen úgy az ő nevéhez fűződik, mint Cookéhoz az északi sark felfedezése.

Népszerűségére rá is szolgált s valószínű, hogy október 17-én, amikor a budapesti Rákosmezőn főszáll a magyar közönség

szemelőttára, olyan tapsorkán üdvözli itt is, mint akár Londonban, vagy Párisban. Ezt a ritka alkalmat bizonyosan fölhasználja nemcsak a főváros lakossága, hanem a vidéki közönség is, a melynek végre alkalma lesz, hogy a jövő évtized közlekedő eszközét, a repülőgépet lássa is, mert eddig-élé csak az újságok halavány leírásából ismeri.

Gyenge buzatermésünk okai.

Sok igaza van a magyar gazdának, amikor a silány buzatermésünk okául a mostoha időjárás viszonyokat állítja oda, de nincs mindenben igaza. — Önmagában, jobban mondva hibás gazdasági rendszerben is keresse az okokat, mert a helytelenül folytatott gazdálkodás legalább is annyiban járul hozzá a rossz termésekhez, mint a rossz időjárás.

Egyik legnagyobb hiba, amit gazdáink elkövetnek, hogy igen sokan még ma sem alkalmaznak tarlóhántást, hanem a tarlókat csak késő őszszel vetés alá szántják fel. Ennek az eljárásnak — egyebetől eltekintve — az a nagy hátránya van, hogy az augusztusban rendesen beálló szárazság annyira kiszáritja, annyira megkeményíti a talajt, hogy azt felszántani nem lehet s ennek következtében meg kell várni az őszi esőzéseket, hogy a vetésre valamennyire is elő lehessen készíteni a talajt, a nagyon elkésett vetés pedig már jó termést nem adhat. Ha ellenben a tarlót tárcás boronával feltörjük, avagy ennek híján eke segítségével vékonyan leszántjuk azonnal aratás után, akkor egyrészt a hajszevesség megszakításával több víz marad a talajban, tehát legalább némi nedvességet megtart az, másrészt az őszi szántás szárazság esetén is könnyebben végezhető az össze nem tömődött talajon s így idejében vehetünk,

New-yorki hangulat.

— Utlkép —

Írta VÉRTESI KÁROLY.

Százszoros milliomosok, az Astor testvérek, János, Jakab és William, egy előkelő helyen, négy utcát elfoglaló block-on 16 emeletes szállóházat építettek, az időben legnagyobbat a világon, hogy elbomlályosítsa valamennyit, tengeren innen és azon túl. Olyan sokan laknak benne, hogy évek múltán se ismerik meg egymást, akár nagyvárosban az emberek. A vörös kőből épült Waldorf Hotel ez a szálloda, a badeni család alapítójának nevérol. Megnéztük az öt millió dollárba került nehézkes építkezésű szállóházat kívülről-bent minden fényességében, tetején a 17., szabad emeleten lévő kertet, melynek a jó levegőjében, mely a vizek felől jön, üdül a pénzes amerikai. Felvonó gépek közlekednek éjjel-nappal.

Van a szállodában sok tekeasztal, 1500 szoba, a legtöbb mellett fürdőszoba, öltöző, valamennyi emeleten, magas mennyezetű külön női társalgó termek, XIV., XV. XVI. Lajos korabeliek, bársonyszerű szőnyegekkel, gobelinekkel, arab és török izlésű berendezések, bál-, lakoma-terem 1000—1500 dollárért egy estére, éjjelre, színház, új házaspárok számára berendezett barátságos helyiségek. Dohányzó, könyvtár, írószobák, domborműves pazar helyiségek, hivatalozobák, vasuti és gőzhajózási, színházi jegyek kaphatók, van bankterme. A háznak külön orvosa,

gyógyszertára, ékszerésze, divatárusa, kalapos, szabója és borbély, újságáruslása, névjegy-nyomdája van. Felülmulthatatlan berendezés. Természetesen minden drága itt, a new-yorki előkelő társadalmi élet jegecedő pontján. Egy ing mosása, vasalása, egy negyed dollár. A napi 10,000 dollár bevételén felül kezdődik csak a haszon. A pazarabb lakosztályokért elfizetnek naponta 100—500 dollárt. Jól tömődje meg a zsebét, a ki ide száll, mert a dúsgazdag emberek szállodája ez, tele ragyogó tükörökkel, értékes festményekkel. Az egyik emeleten három zenekar is játszik, anélkül, hogy fent, lent, mellette bárkinék a nyugalmát zavarná.

A Waldorf szálló híres és gazdag embereknek a találkozó helye. Henrik porosz herceg is itt szállt meg. Az interparlamentáris kongresszus magyar csoportjának 50 tagja vett ebben a szállodában lakást, az igazgatóság egy szalont ingyen bocsátott a rendelkezésükre. Magyar címeres zászló lengett ezalatt az épület homlokzat részén.

A szálloda ezüstkészlete megnyitáskor 1,250,000 koronába került. A vízvezeték évi díja 250,000 korona. Az alkalmazottak száma 1631, műszaki személyzete 115 tagból áll. A napi átlagos bevétel 100,000 korona. Pincében 20,000 tonna szent tartanak tartalékban bányásztrájk esetére, mert csupán csak fehérruhát 65,000 darabot mosnak ki naponta.

A Central Parkhoz érünk. Mellette és a Parkon túl a Fifth Avenuc-nek csaknem kétharmad

része van még hátra, olyan hosszú az. Nem győzőnk meg idővel, de meggyőződünk arról, hogy New-York az újvilágnak nemcsak a legnagyobb, de leggazdagabb városa, az egész világon pedig kereskedelmi tekintetben csak Londonnak enged, de ha így halad, eléri és tulszárnyalja.

Az 1699. évben csak 6000 lakosa volt New-Yorknak, ime 260 év után látjuk, tudjuk, mivé lett.

Egy praktikus, New-Yorkot, Brooklynt, Hobokent és New-Jerseyt ábrázoló képes levelezőlapon találok a legújabb adatokat. Ezek azok: A világ második legnagyobb városának területe 359 négy-szög mérföld. Vízpartjának hosszúsága 350 mérföld. Rendőre van 7725. Katona és tartalékos 8531. Templom van benne 1198, színház 72, újság nyomtatik 720. Huszonötzezerrel több a nő, mint a férfi. Minden hatodik percben egy gyermek születik, minden tizenhárom percben házasság kötetik, minden hét percben egy ember hal meg.

New-York várossal 1898. évben egyesült Brooklyn város és még más kilenc kisebb, határos község. New-Yorknak az utolsó öt év alatt 549,952 lélekkel, tehát 16%-kal lett több a lakosainak száma. A városok történetében nincs eset ilyen szaporodásra, melyhez azonban a kivándorlók nagyon hozzájárultak. Ugyannyira, hogy New-York város lakosainak talán csak egynegyede a törülmetszett benszült.

Szőlő-oltvány,

szőlővesszőről és borról nagy képes árjegyzékemet

INGYEN

és bérmentve küldöm meg, a ki Címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést s emellett sok szőlőkép van benne. Szőlőoltványokból és más egyéb európai és amerikai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Delawareből állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár mellett Több ezer elismerő levelet, közte több heregi és gróni uradalomtól.

Cím: **Szűcs Sándor fia, szőlőtelepe,**
Bihardiószeg.

Hordó-eladás.

Új és használt ajtós és ajtónélküli boros, szeszes, káposztás és gazdasági célokra szolgáló hordókat mindenféle nagyságban, előnyös fizetési feltételekkel legolcsóbban szállít esetleg bizományba ad

Bor- és Hordó-For-galmi Vállalat

SCHWARZ és FÁBIÁN, BUDAPEST
VII., Erzsébet-körut 35 Telefon 116-27.
Legolcsóbb beszerzési forrás termelők és viszont-elárúsítók részére.

Közvetítés díjaztatik!

A Zalai Közlöny

Szerkesztősége és kiadóhivatala

Deák-tér I. sz. alatt van

Bükkfaszén

szívógázmotorok üzeméhez, gyári üzemekhez, vasalási célokra

kapható waggonrakományként, valamint kisebb mennyiségekben is

KREMLIR MIKSA
faszéntermelő cégnél **BARCS.**

Termelő hely Gyulaves.
Horvát Szlavonország.

forduljon minden érdeklődő, ki szívt
fektet elsőrendű fajltiszta anyagra

NAGYENYED re
Alsófehér m.

Gyümölcsfacsematék
Sótányfák, Díszcsuszák, Tülevölök, Korlátszőnyegok,
Bogyógyümölcsök stb.

Szőlőoltványok. (1. szima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktaó díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Tarsai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

Hirdessen a "ZALAI KÖZLÖNY"-ben

Új boroshordókat

ajánlok elsőrendű tölgyfából, erősen ké-szítve 200—750 literig, hektoliterje **K 9.30**, minden vasuti állomásra bérmentve, költség-mentesen szállítom utánvétellel.

Váradi József Pécs.

Tisztasága **30.000** koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schlicht zaryasszappannal

Mosztatunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányosának eredménye. Mosóereje rendkívül, szavatolt tiszta és ment minden káros kóvártól. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol különleges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondozás szükséges.

Globin
czipótisztítószer
legszebb



**fényt adja,
a bőrt puhán és
egészen tartja.**

FIGYELEM! Sok értéktelen utánzatot szoktak ajánlani.

Kérjünk mindenütt házkörülszében
GLOBINT Fritze Schütz jun. r. t.-től

Szálloda-átvétel.

Van szerencsém Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségének becses tudomására adni, hogy e hó 15-én a nagykanizsai

Arany Szarvas szállodát, ét-termet és kávéházat átvettem.

A bel- és külföldön szerzett tapasztalataim remélni engedik, hogy sikerülni fog e vállalatot a kor színvonalán tartanom és a t. közönség megelégedését kiérdemelni. — Étkezésre abonnenseket házon kívül is már most elfogadok. — Minden vonathoz omnibuszjárás az Erzsébet-térről, személyenkint 40 fillér. — Naponta legfrissebb villásreggeli.

Kiváló tisztelettel
Haas Vimos
Arany Szarvas-szálloda

Oh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálfásodás ellen gyors és biztos hatásuak

Éljen!

Egger mellpasztillái

Az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. Doboza 1 korona és 2 korona
Próbadoz 50 fillér
Fü és székéldővel rakár:

"NADOR"
gyógyszertár
Budapest, VI., Váci-körut 17.

Megfojt ez az átkozott köhögés!

Kapható Nagykanizsán: Szabó Albert, Béius Lajos, Prágor Béia, Reik Gyula és Csáktornyán. Pető Jenő gyógyszerárkban.



Jól jegyezd meg: csak **Ottomán-**cigaretta-papirt, vagy hüvelyt hozz és ne enged magad hasonló kinézésű silány minőségű utánzatoktól **tévutra** vezetni.



ZALAI KÖZLÖNY

Megjelenik hétfőn és csütörtökön délben.

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félfévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
Kertész József.

Kiadja:
a szerkesztőség.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák-tér 1.
Hirdetések díjszabás szerint.

Idegenek Kanizsán.

— Piszkos város. —

Nagy ritkán történik az meg, hogy Kanizsát valami nagyobb kaliberű vendég tiszteli meg látogatásával. Azért csak helyeselhetjük, ha püspöki vendégünket diszkapuval vártuk. Igaz ugyan, hogy a disz, csak megszokott jelzője volt a kapunak, mert primitív alkotásával, falusias szegénységű dekorációjával még a fejletlenebb izléseket se elégitette ki. Csak akkor imponált némileg, mikor a villámlámpák fénye beözönlötte a szerény alkotást. De, oh, satirája a sorsnak! Mikor a szelidlelkű püspök a büszkeségtől dagadó keblű városatyákkal elvonulni készült a kapu izeze alatt, melyen ott ókeskedett: „Áldott, ki az úr nevében jó”, a villámlámpák fénye, hirtelen kialudt. Kellemetlen lehetett ez a kis incidens, pedig nemsokkal később még kétszer megismétlődött ez a kellemetlen hatású tréfa. Hanem nem oda Buda, a püspök ur ó méltóságának látnia kell, mit alkotott tiszteletére a nagytitkú Kanizsa. Az esti homályban elvezették a vendéglátogatót a diszkapuhoz, hogy lássa teljes fényárban a mi vendégszeretetünk symbolumát. Meg is tekintette; nem törődött azzal, hogy az „Isten veled” oldalról érkezett a kapuhoz — figyelmeztetve a földi mulandóságra. Igaz, hogy a fensőségstől a nevetségességig csak egy lépés, és ezt a lépést jócskán megtettük ez alkalommal is, hanem azért nem kacagunk; nincs okunk rá, nem merünk; hátha meghallják idegenek is.

A vasárnapi négygyűlésen is sok előkelő vendéget láttunk falaink közt; de a legnagyobb örömeinkre ezek úgy el voltak foglalva, hogy a Szarvas magyaros asztalánál és az Erzsébet-térnél egyebet nem is láttak városunkból. Hát ez jó is így, mert ha valami geografikus hajlamú ur belevágott volna a város megismerésébe, akkor újabb kritikus alkotta volna meg lesújtó véleményét arról a jobb sorsra érdemes városról. És mi az a vélemény? Vasuton, idegenben, egyéb oldaláról se ismerik Kanizsát, mint: „piszkos város.” Nem egyszer szokott már arcunkba a vér, mikor a vasúti kocsiban beszélgető urak közeledtek városunkhoz és a róla esett diskurzusban ez volt az egyetlen jellemzés, mellyel városunknak adóztak. Pedig ha nézzük az Erzsébet-tér, a Osengeri-

ut elejét, a Sugár-utat, a Fő-utat... ne tovább! Itt ki van merítve a mi városi tisztaságunk. Odább hatolva por, sár, feneketlen piszok, csatornákból kiömlő bűz, csatornázás híján vízfolyásban rothadó szerves anyagok falusi jellegben, rendezetlenségben épült házsorok mutatják az elmúlt idők város-rendezési politikájának rendszerét, vagy rendszertelenségét. Derűre, borura hallunk új utóak megnyitására röpökdő híreket, folyton extensív terjeszkedést látunk, ami új meg új nehézségeket támaszt arra nézve, hogy ennek az őserővel megáldott városnak valaha rendezett tiszta utóai, tervszerűen keresztül vitt csatornázása, esetleg vízvezeték és tisztán tartható kövezett utai, gyalogjárói legyenek. Mi úgy látjuk, hogy más városokban először a város végzi el utca-rendezését, hogy a lakosok oda jobbra-balra építhessenek. Nálunk ez fordítva történik. Szaharába építenek a telektulajdonosok abban a reményben, hogy majd eljön egy idő, amikor hozzá kapcsolódnak ők is a városhoz. Ez az oka annak, hogy Kanizsa egy századdal maradt el a körüle fejlődött hasonló nagyságú városok mögött.

Szaktanácskozás

a gabona határidő-üzletről.

— Mit mond a kamaránk. —

Nagykanizsa, szeptember 30.

(Saját tudósítónktól.) A Zalai Közlöny hírt adott a soproni kereskedelmi és iparkamara átiratáról, melyben megkeresést intézett két nagykanizsai gabonacég főnökéhez, a tavaly Nagykanizsán tartott határidő-üzleti nagygyűlés iatencióirol érdeklődve. A két gabonakereskedő a kamara megkeresésére azt felelte, hogy a kérdések válaszlására egy újabb nagygyűlést tartanak illetékesnek, melynek összehívására felkérték a kamarát.

E megkeresésre most érkezett meg a kamara válaszirata. A kamara ez időszert nem tartja szükségesnek az ankét összehívását, mert ha e fontos ügy teljesen aktuális lesz, a kamara véleménye szerint, a kereskedelemügyi miniszterium ugys ankétet fog rendezni.

A nagykanizsai nagygyűlés határozatának intencióit a kamara mégis megismerni óhajja. Ép ezért a kérdőíveket sokszorosítva, uból leküldte Heltai József kamarai tagnak, ki azokat értesülésünk sze-

rint, megküldötte a határidő üzlet mozgalmával foglalkozó dunántúli cégeknek válaszáadás végett.

Örvendetes jelenség, hogy e fontos ügy iránt a kerületi kamara ily melegen érdeklődik. E mozgalmában kamaránk egyedül áll, s már ezért is dicséretet érdemel a kamara akciója, mely fontos részleteket lesz hivatva tisztázni.

Addig is kívánatos lenne, ha a kanizsai piac gabonacégei e kérdést egymás között tisztáznák, hogy az összehívandó ankét idején a kanizsai cégek kiküldöttéi kész tervvel lépjenek fel.

Zalamegye tűzrendészete.

— Az alispán rendet fog teremteni. —

Zalamegye tűzrendészete nem a legjobban szervezett. A legtöbb községben a tűzrendészet legelemibb követelményeit nem tartják be, amit most a tüzoltó kongresszuson is szóvá tettek.

Knortzer György a zalamegyei tüzoltó szövetség elnöke ismerteti a vármegyei tűzrendészeti állapotokat és arra a konkluzióra jutott, hogy a szomszédos vármegyékhez viszonyítva, a mi tűzrendészeti állapotunk elmaradott s szükségét látja annak, hogy a vármegye törvényhatósága sürgősen tegyen intézkedést arra nézve, hogy az egész vármegye területén a jelenben érvényben levő tűzrendészeti szabályok pontosan végrehajthatassanak; ez szigoruan ellenőriztessek s ott, a hol még tüzoltók nincsenek, ez az intézmény létesíttessék s általában a tűzrendészeti állapotok az egész vonalon javíthatassanak.

A gyűlés szónokai mind osztották Knortzer György nézetét. Az országos szövetség elnöke is azt a megfigyelést tette; hogy hiányoznak a tüzesetek alkalmával szükségessé váló oltóeszközök, a nép indolens sajtó jószántából még a meglévő tüzoltó eszközöket sem gondolja s e téren sok teendő vár a hatóságra. Ó a maga részéről a tüzfelügyelői állások szervezését ajánlja.

Az ezen tisztséggel megbizandó szakemberek közreműködésével igyekezzék a vármegye tűzrendészeti állapotát arra a nivóra emelni, amelyet a közvagyon megmentése megkíván.

Megyénk érdemes alispánja Arvay Lajos készségesen jelentette ki, hogy a szakértői nyilatkozatok alapján rövid időn belül igyekezni fog a megye ezen fontos ügyet a közérdek javára és előnyére sikeresen megoldani.

Mi reméljük, hogy a vármegye törvényhatósága mielőbb kimondja a tüzfelügyelői állások szervezésének szükségességét. Mert mint egy szakértő mondotta, a vármegyei és járási tüzfelügyelők a vármegyei és járási hatóságoknak mindentűtt szakközgei, akiket minden tüzrendészeti kérdésben meghallgatnak szakvéleményükre nézve. Ezen kívül időnkint beutazzák ezek a vármegyének hozzájuk utalt községeit, a hol nincs, szervezik a tüzoltó csapatokat, ezeket szakszerűen kiképezik; ellenőrzik az elrendelt óvintézkedések miként való foganatosítását, kiiktatják a lakosságot azon teendőkre, a mik az élet és vagyonbiztonság megóvása szempontjából szükségesek.

MILKA SUCHARD

Csak alpesi tej
kakao
és cukorból áll
Páratlan
különlegesség.

LE DÉLICE cigarettapapír
cigarettahüvely
mindenfűt kapható.

HIREK.

A szerelem.

Furcsa is az a szerelem.
Egy kézfogástól megterem.
Reggel a lányt se ismered,
S este se lesz, már szereted

Furcsa is az a szerelem,
Alig jó s elszáll sebesen.
Ma még örülten, s vadul szeretsz.
S holnapra szépen mindent feledsz.

Gyorsabban nyílik, mint a virág,
Gyorsabban hervad, mint a virág.
Egy röpké mosolytól nyílt ki tegnap.
S egy bántó szótól mára lehervad.

Ragyogás közt ma megszületik.
S holnapra már a sirba teszik.
S aztán? Nos hát aztán feltámad,
S nyomán jár újra: dal, gyönyör,

[s bánat.

DEÁK GÉZA.

A vasutasok árvanapja Kanizsán

Több ízben említettük már, hogy f. hó 30-án és október 1-én a kanizsai vasútállomáson is gyűlést rendez a vasutas szövetség kanizsai kerülete az országos vasutas árvaház alapítására. A nemes érzésű kanizsai társadalom ajtaján egy jóra való ügy kopogtat ezzel s biztosra vesszük, hogy eredménnyel. A vasutas árvaház ha főlépül, egyképpen befogadja a vasutasok árváit, akár tagja volt atyjuk a szövetségnek, akár nem. És éppen mert nem a szövetkezetek vagy egy szervezetbe tartozók érdekét szolgálja, hanem egy egész, egyetemes osztályét, azért méltó a nagyközönség szerető érdeklődésére is.

Hiszen itt arról az osztályról van szó, amely a nemzet gazdasági és kulturális haladásának egyik legekzsponáltabb munkása és ezek a munkások igazán testi erejük, lelki éberségük, erkölcsi érzékük, kötelességtudásuk teljességével végzik dolgukat. Épségük veszedelemben, életük kockán gyakrabban forog, mint bármelyikünké; hitvesükből özvegyet, gyermekükből árvát csinálhat a baleset vagy katasztrófa, mely megannyiszor elháríthatatlan végzetként csap le rájuk.

Az a szoros összetartás, az a példás testületi szellem, a mely a minden rangú vasutasokat egybe forrasztja, szinte külön vasutas társadalommá teszi, biztosítja az árvák két napjának sikerét a köznyelven érdekeltek körében.

A mi tisztünk, hogy érdeklődést keltsünk e jótékony akció iránt a kívülállók között is. Azok, akik életüket oly nyugodtan bizzák derék vasutasainkra, akiknek kedvtelés vagy hivatás, tanulmány vagy üzlet az utazás: gondoljanak e napon pontos, hű és derék szolgálókra és szokra, a kiket ez a szolgálat, atyjuk önfeláldozása, hűsége és tisztjéhez való ragaszkodása korai árvaságra juttatott.

— Személyi hír. Hiemesch Frigyes, az Osztrák Magyar Bank nagykanizsai fiókjának főnöke, olaszországi szabadság utjáról hazaérkezett és a fiókinézeti vezetését átvette.

— Egy kanizsai irodalmi sikere külföldön. Lóránd Arnold dr. karlsbadi fürdőorvos édes atyjának látogatására városunkba érkezett. Lóránd dr., aki óriási nyelvtudásáról ismeretes, már több szakmunkával vonta magára a tudós körök figyelmét. Legújabb műve, Das Altern, Lipésében jelent meg dr. Werner Klinkhardt kiadásában. E feltűnést keltett mivel dr. Stöckel a napokban szép tárcában foglalkozott a Zeitschriftben, nagy dicsérettel emlékeztetve meg a mű tudományos értékéről. Das Altern azt tárgyalja, mikép lehet a megöregedést későbbi időre kitolni, vagyis: hogyan lehet hosszú esztendőig megmaradni fiatalnak.

— Egy tanár távozása. Markovits Dávid, a helybeli felső keresk. iskola tanára a Pécs városi felső kereskedelmi iskolához rendes tanárrá megválasztott. Markovits tanár 9 év óta működik városunkban és alapos képzettségével nagyban hozzájárult a nagykanizsai felső keresk. iskola jó hírnevének megőrzéséhez. Működésével előjáróinak legteljesebb megelégedését vívta ki, a minék az iskolaszék legutolsó gyűlésén kifejezést is adott. Iskolán kívül is hasznos tevékenységet fejtett ki úgy a magántisztviselők egyesületében, mint az Irodalmi és Művészeti Körben, hol szakszerű felolvasásaival mindig a közönség tetszésével és elismerésével találkozott. Uj működési helyére nagy kiterjedésű baráti és ismerősi körének őszinte rokonszeve kíséri. A magántisztviselők egyesülete átíratot intézett a távozó tanárhoz, kinek köszönetét fejezte ki az egyesület a kifejtett tevékenységeért.

— Uj tanárok. Városunk középiskolái így tanév elején olyanok mint a karaván szállók. Csak átutazási pihenőt tartanak itt, végállomás itt nincs. Nem akarunk ennek okairól, következményeiről most szólni, mert ettől ezt már máskor és még szóvá fogjuk tenni egyébkor. Most csak mint hírt közöljük, hogy a főgimnáziumban a Karánsebesre kinevezett Schummer Szilárd helyébe Dehény József tanár jött Aradról, míg a szálló helyébe Vegelő Károly tanár, városunk szülőtte lépett. A Pécsre távozott Markovits Dávid felső keresk. isk. tanár helyettesítésével az iskolaszék Vermes Aladár tanárt bizta meg.

— Jótékony Uránia előadás a Szarvasban. A Szarvas szálló új tulajdonosa Haas Vilmos nagyon praktikus érzékkel bír, amivel városunknak is hasznára válik. Csak nemrég adtuk hírt róla, hogy a Szarvas szálló és vasútállomás között társasközi közlekedést létesített, amit mind jobban-jobban vesz a közönség igénybe. Most meg arról értesülünk, hogy a szálló nagytermében tudományos Uránia színházat létesít vetített és mozgó képekkel, melyeket értelmes felolvasások fognak kísélni. A képeket a budapesti Uránia színház szállítja, ami egy magában elég garancia arra, hogy az előadásoknak kellő értéket tulajdonítsunk. A legelső előadás ma 8 órakor tartatik, a városi szegények javára. „A bolygók” lesz a tárgya az előadásnak mely bizonyára kiváló érdeklődésre tarthat számot az intelligens közönség és diákvilág között. Az előadás, melyet felolvasással kísérek másfél óráig fog tartani. Mi a magunk részéről örömmel adunk hírt a Szarvas szálló tulajdonosának e vállalkozásáról, mert az eddigi mozgószínházi előadások városunkban inkább a tréfás, humoros, néha sikamlós tárgyakat vették programmba, míg a közönség művészi ízlését és népszerű modorban való ismeretterjesztést teljesen elhanyagolták.

— Az Omke előadásai a megyében. Érdekes előadás lesz vasárnap Sümegen és Zalaszentgróton. Dr. Balkányi Kálmán az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés központi titkára fog előadást tartani a Keszthelyi Kereskedők Társulatának meghívására vármegyénk e két jelentékeny helyén. Sümegen délelőtt lesz az előadás 11 órakor a Kisfaludy Kaszinó dísztermében. Itten „Korunk és

a társadalom” címen fog beszélni Balkányi Kálmán. Zalaszentgróton pedig vasárnap délután 3 órakor a mértékhiteltesítésről fog előadást tartani a központi titkár az állami elemi iskola nagytermében. Az előadások iránt nemcsak az illető városokban, hanem meggyeztette élénk érdeklődés mutatkozik, ezt bizonyítja az, hogy Keszthelyről számos kereskedő polgártársunk fog átérni az előadások meghallgatására. Balkányi dr. két hét előtt Keszthelyen és Tapolcán tartott előadást a kereskedelem helyzetéről és a kereskedőket érdeklő törvényekről.

— Katonák bevonulása. Holnap, október 1-én fognak az önkéntesek egy évi szolgálatra bevonulni. A 3 éves katonák úgy a honvédséghez, mint a közös hadseregbe okt. 7-én rukkolnak be.

— A helybeli 48. gyalogrezd állomás parancsnoksága megkereste Nagykanizsa városát, hogy gondoskodjék okt. 5-én 8 heti kiképzésre bevonuló 400 póttartalékos elszállásolásáról és az ehhez szükséges szalmaszakok és pokrocokokról

— Tolvaj segéd. Az Alt és Böhm cégnél alkalmazásban volt Krausz Árpád segédét már hosszabb idő óta szemmel tartották főnökei. Észrevették, hogy különböző selymek, csipkék, szalagok, harisnyák stb. eltűnnek, ha az ő kezén mennek keresztül. Sőt állítólag egy hölgyön meg is ismertek olyan árut mely az ő üzletükből való volt, de amely nem vétel útján került az illetőhöz. A főnökök ezért kérdőre vonták a gyanuba fogott segédet, aki beismerte bűnös manipulációját, sőt megnevezte azokat, kiknek az elidegenített holmik eladogatta. A cég 2 napig tárgyal az illetőkkel, kik állítólag orgazdai szerepet játszottak a lopásban. Mikor azonban eljárásuk a kívánt eredményre nem vezetett, a cég egyik beltagja Brünauer Árpád feljelentést tett az esetről a rendőrségen, előadván azt is, hogy a kárt 2—3000 koronára becsülik. Krausz Árpád a vádolt segéd a rendőrségen is beismerő vallomást tett és megvádolt helybeli és idegenben lakó nőket, kik tőle a lopott árut olcsón megvették. A rendőri nyomozás ez irányban még nincs befejezve, mert egyik orgazdasággal vádolt még nem volt kihallgatható, minthogy néhány hónap óta másutt lakik. A 18 éves Krausz Árpád vizsgálat folyamán le volt tartóztatva, de most szabadlábra bocsátottat, az iratok pedig áttételték az ügyészséghez.

— Népgyűlés. A nagykanizsai szociáldemokrata párt vasárnap (okt. 3.) délután 3 órakor az Erzsébet királyné-terén nyilvános népgyűlést tart a gyűlés egyedüli tárgya lesz: „A politikai helyzet és a sajtó.” A beadványból nem látjuk ki lesz a szóvivő, de az feltűnt, hogy új emberek szerepelnek rajta. Hova lettek a régiak? A téma azonban a régi, mert a politikai helyzettel meg a sajtóval foglalkozott eddig minden népgyűlése a szociáldemokrata párt helyi fiókjának.

— Tűzrendészeti vizsgálat. A rendőrfőkapitány a város területén okt. 1-én megnyíló mozgófénykép színházakban tűz- és közrendészeti vizsgálatot tartott. Minthogy a helyiségek és berendezések a kívánt követelményeknek megfeleltek, a játékedélyt a tulajdonosoknak megadta.

— Rákóczy körmagyar. Tündéri látványt készült vasárnap este a Kath. Legényegylet szüreti mulatsága vendégeinek. Harminec pár fogja a régi magyar világnak figuráknak gazdag táncát járni. Aki ott megjelenik az igaz magyar szellem oltárára teszi le áldozatát. A művészi bemutatás érdekességét emeli az is, hogy a táncot Szabó István, a táncművésztől előnyösen ismert polgártársunk tanította be. A szüreti mulatság védnökségét Sebastény Lajos kir. tanácsos neje és Oszterhuber László kir. ítélőtáblai bíró fogadták el.

— Utcai erkölcsök. Egy rendőrszem lefűlt egy Meurc gyári munkást, ki a Fő-úton nem az ettől szigorú szabályai szerint viselkedett egy leánnyal szemben, sőt ellenkezőleg, nagyon is frívólan. A rendőrség beavatkozását különösen a leányos családoknál nagy örömmel vették tudomásul. Mint hírlík, a rendőrség nem fog megállni a megkezdett

ALKALMI VÉTEL!

Pompás zsebóra láncsal
csak K 3.90.



Mint hogy nagy mennyiségű órát vásároltam, abban a helyzetben vagyok, hogy eladhatok 1 ezüst britannia Rem. anker 36 köre járó sveici órát szép láncsal csak K 3.90-ért. Ajánlok továbbá 1 db. Electro-Goldin 36 rubinos Anker-Rem. elsőrangú sveici órát Electro-Goldin láncsal csak K 4.70-ért. Szétküldés utánvétellel. Meg nem felelő árúért a pénz visszaadatik.

Ignatz Cypres Exporthaus KRAKAU.
Florianergasse 49/101.

Szálloda-átvétel.

Van szerencsém Nagykanizsa és vidéke n. é. közönségének becses tudomására adni, hogy e hó 15-én a nagykanizsai

Arany Szarvas szállodát, éttermet és kávéházat átvettem.

A bel- és külföldön szerzett tapasztalataim remélni engedik, hogy sikerülni fog e vállalatot a kor színvonalán tartanom és a t. közönség megelégedését kiérdemelni. — Étkezésre abonyenseket házon kívül is már most elfogadok. — Minden vonathoz omnibuszjárás az Erzsébet-térről, személynként 40 fillér. — Naponta legfrissebb villásreggeli. o o o

Kiváló tisztelettel

Haas Vimos

Arany Szarvas-szálloda

Bükkfaszén

szivógázmotorok üzeméhez, gyári
üzemekhez, vasalási célokra

kapható waggonrakományként, valamint
kisebb mennyiségekben is
KREMZIR MIKSA
faszéntermelő cégénél **BARCS.**
Termelő hely Gyulaves.
Horvát-Szlavonország.

Akar nőszülni?

Hölgyektől (ezek között olyanok, törvénytelen gyermekekkel testi hibával stb.) 5-500.000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyonnékliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland

Hordó-eladás.

Új és használt ajtós és ajtónélküli boros, szeszes, káposztás és gazdasági célokra szolgáló hordókat mindenféle nagyságban, előnyös fizetési feltételekkel legolcsóbban szállít esetleg bizományba ad

**Bor- és Hordó-For-
galmi Vállalat**

SCHWARZ és FÁBIÁN, BUDAPEST
VII. Erzsébet-körút 35 Telefon 116-27.
Legolcsóbb beszerzési forrás termelők
és viszont-elárúsítók részére.

Közvetítés díjaztatik!

Be van bizonyítva,

hogy az utcai fatragaszokat kevés ember olvassa, mert ritka ember töltheti az idejét utcai plakát olvasással. A kultur államokban az újság a fő hirdetési eszköz. Ön olcsó pénzért hirdethet Zalamegye legnépszerűbb újságjában, a **Zalai Közlönyben.**

Szőlő-oltvány,

szőlővesszőről és borról nagy képes árjegyzékemet

INGYEN

és bérmentve küldöm meg, a ki Címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést s emellett sok szőlőkép van benne. Szőlőoltványokból és más egyéb európai és amerikai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Delawareből állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár mellett Több ezer elismerő levél, közte több hercegi és grófi uradalomtól.

Cím: **Szűcs Sándor fia, szőlőtelepe,**
Bihardiószeg

ROPS

Biztonsági
gyorsfőző.
Tűzveszély kizárva.



Ha felborul elalszik. az

oo Szesz ki nem folyhat. oo

Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és háztartási
cikkeket árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható sziveskedjék
hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részv.-Társ.

BUDAPEST, V. Külső-Váci-ut 74/51.

Helybéli elárúsítók:

Weiser J. O., Bettlheim és Guth, Rosenfeld
Adolf fiai, Köhler Testvérek.

A Zalai Közlöny

Szerkesztősége és kiadóhivatala

Deák-tér 1. sz. alatt van

ÜZLETALAPÍTÁS 1877.



MILTÉNYI SÁNDOR és FIA

NAGYKANIZSA.

Anatómiai, orthopéd és hygienikus lábbelik.

Mindenféle polgári és egyenruházati cipők és csizmák.

Sport-lábbeli különlegességek.

Királyi elismerés. — Miniszteri elismerés.

Számos kiállítási éremmel kitüntetve.

Mértékül egy viselt cipő elégséges.

ARJEGYZÉK INGYEN.

A MILTÉNYI-cipő

minden más cipőnél jobb, a láb anatómiájának megfelelően készült, kizárólag kézi munka, elegáns kiállításban tartósságban utolérhetetlen, biztos fellépés, kényelmes járás.

Készítünk minden fajta orthopédikus és különleges cipőket és lábbeliket.
Amerikai, angol, francia és minden divatos formában raktáron és megrendelésre



Hibás lábbeli,
eltorzult láb.



MILTÉNYI-cipő,
egészséges láb.



Hibás lábbeli,
nehézkedés.



MILTÉNYI-cipő,
kényelmes járás.



Hibás lábbeli,
fájós láb.



MILTÉNYI-cipő,
helyes-láb.

Ezen rajzokon bemutatjuk a helyes és helytelen lábbeli viselet közötti különbséget.